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Zgradimo gospodarsko močno 'Jugoslavijo, ker je to 
edini predpogoj boljše in srečnejše bodočnosti naših 
narodov, močno jamstvo naše neodvisnosti in ugleda naše 
dežele. Tito.

Napeti moramo vse site, 
da bomo letos na podeželju  

dosegli čim boljši uspeh
Začela se je  nooa gradbena sezona. 

Letos moramo napeti ose sile, da bo- 
nio čim več porušenih stavb in drugih  
objektov obnovili. Poročali smo že, da 
Je zoezni gospodarski svet od enomi- 
Ujardnega kredita določil 120 m ilijonov 
2a obnovo v Sloveniji. Tudi smo po­
ročali, kako je  ljudska vlada republike 
Slovenije 120 m ilijonov razdelila. Za 
novomeško okrožje je določenih 35 mi­
lijonov, za celjsko 20, za ljubljansko  
16, za mariborsko pa 8, torej za obno- 
oo podeželja skupno 80 milijonov. Za 
obnovo šol je  določenih 20 milijonov, 
za obnovo Maribora 15 milijonov, za 
obnovitvena dela na okrožnih in dru- 
8ih cestah in za obnovo katastra pa 5 
milijonov. Ta kredit bodo prizadeti do­
bili preko obnovitvenih zadrug, ki jih  
je o Sloveniji 200.

Danes stojita pred nami dve važni 
nalogi. N ajnujnejše vprašanje je, kdaj 
bo ta ali ona obnovitvena zadruga kre­
dit dvignila, kajti dosedaj m  prišla do 
centralnih ustanov niti ena prošnja za 
podelitev kreditov. Seveda pa je tudi 
potrebno, da posamezna okrožja te 
kredite načrtno razdelijo, to je po 
stvarnih potrebah, ne mehanično, da 
ne bo začelo obnavljati tisto, kar je 
najbolj nuji\o. Tudi z obnavljanjem  in 
gradnjo je  treba pričeti čim  hitreje, 
najkasneje o začetku maja, sicer bo 
gradbena sezona prekratka.

Druga naloga, ki stoji pred nami, je, 
da te kredite do največjih  možnosti iz­
koristimo, da pri obnovi izrabimo ose 
sde, k i so nam na razpolago, da pri 
tem čim bolj aktiviziram o ljudske mno­
žice. Stodoajset m ilijonov je sicer pre­
cejšnja vsota, toda o primeri s 40 mi- 
Ujarndo škodo, k i jo  je Slovenija utr-\ 
pela o tej oOjni, je to malo. Zalo mo­
ramo iz teh 120 m ilijonov napraviti 
vrednost 600 milijonov, ka jti le tako 
se bo pri obnovi nekaj poznalo, To se 
pravi, da moramo vsaki plačani enoti‘ 
dodati 4 zastonjske. Kredit, k i smo ga 
dobili, naj služi le za izhodišče ob­
nove.

Zakaj moramo to doseči? Zato, ker 
imamo v novomeškem okrožju  poru­
šenih okrog 15.600 stavb, o ljub ljan­
skem 2800, d  celjskem  4800, o maribor­
skem pa 2600. Tu  naš čaka ogromno 
dela in ga bomo zmogli le s skrajno 
Požrtvovalnostjo in odločnostjo.

Izkušn je  so nam pokazale, da je  
možno doseči na eno plačano enoto šti­
ri brezplačne. V štirimesečnem tekmo- 
°anju je bilo na tlroatskem  izvršenih  
obnovitvenih del o skupni vrednosti
856.220.000 din, medtem  ko je  bilo za 
Za vsa ta dela potrošeno le 19? m ili­
jonov 505.806 din. Razliko 658,714.104 
din je  prostovoljno ljudsko delo. O b­
novitvena zadruga na Golem je s 50 
tisoč dinarji obnovila žago, ki bi stala
100.000 din. 250.000 din so torej dali 
ljudje z brezplačnim  delom in mate­
rialom. Tu je  prišlo na vsako plačano 
enoto celo 5 brezplačnih. V Beli Kraji­
ni je  obnovitvena zadruga v Adlešičih  
ze lani, ko je  bilo glavno geslo spra­
viti ljud i pod streho, na vsako plačano 
enoto dobila 3 brezplačne.

Kako bomo dosegli gornjo nalogo? 
Z improvizirano nabavo materiala, s 
Prostovoljnim in udarniškim  delom, z 
brezplačnimi vožnjam i, z medsebojnim  
tekm ovanjem  in podobno. Plačevali bo­
mo le tak material, ki ga doma ni mo­
goče nabaviti, to je  cement, strešna 
opeka, strešna lepenka, železo, žica, 
okovje. Plačevali bomo le dela specia- 
tiptov, kot so zidarji, tesarji in drugi, 
težaška , pripravljalna in dela pri od­
stranjevanju ruševin bomo napravili 
brezplačno. Dosedaj smo imeli že ne- 
*teto primerov prostovoljnega dela, po- 
gebno ob nedeljah. Toda ta dela so do- 
gcdaj po večini imela bolj spontan zna­
čaj in od naših organizacij niso bila 
načrtno zajeta. Vsak odbor, ki je orga­
niziral taka dela, je delal zase. brez 
8kupnega načrta, ni se vprašal, katera 
dpla so najbolj nujna. Zato osa ta dela 
niso dosegla takega skupnega rezulta­
ta, kakor bi bilo treba. Prav zdaj je 
c'as, da preidemo na višjo stopnjo ta­
kega prostovoljnega dela, da to delo 
Usmerjamo po enotnem načrtu, da se 
vključim o o skupni načrt naših teh­
ničnih ustanov.

Važno sredstvo za povečanje rezul­
tatov obnove je tudi tekm ovanje. Tako 
bodo tekm ovale med seboj obnovitvene 
Zadruge, tekm ovale bodo tehnične ba- 
ze, katera bo dosegla boljše uspehe, 
te km o va li pa bodo tudi posamezniki, 
Y eba je, da tekm ujejo  poedini odbori v 
krajevnem , okrajnem  in okrožnem  me- 
ritu, kateri bo znal bolje organizirali 
Prostovoljno delo, kateri bo organiziral 
Deč skupin, kateri bo dosegel boljše re­
c i ta le  pri tem.

Istočasno, ko bomo organizirali pro­
stovoljno delo, improvizirano nabavo 
materiala, pa ne bomo pozabili izrabi­
ti tudi ostalih lokalnih čim teljev. Kre­
dite lahko povečamo, če dobimo poso­
jila pri zadrugah in drugih lokalnih  
ustanovah, posojila lahko dobimo od 
posameznikov iz ljudstva. Kredite bo­
mo povečali tudi na ta način, da bo 
državna uprava gozdov in državnih go­
zdov nakazala obnovitvenim  zadrugam  
večjo količino lesa. Dosedaj ga je  že 
nakazala okrog 10.000 kub. m od pred­
videnih 50.000 kub. m. Ta količina pa 
se bo po možnosti še povečala. Posa­
mezna okrožja naj zberejo natančne 
podatke o potrebi lesa.

Obnova podeželja ni samo stvar 
prizadetih krajev, temveč je to naša 
skupna stvar in moramo pri tem osi 
sodelovati, oblastni organi, gradbena 
podjetja, obnovitvene zadruge, m nožič­
ne organizacije, partijske celice in po­
samezniki. Prav posebne važnosti je, da 
pri tem  sodelujejo tudi sindikati. S tem, 
da bodo delavci pomagali obnavljati 
naše podeželje, se bo še bolj utrdila  
povezanost delavcev in km etov, brez 
katere ni ljudske oblasti. Delavci so 
že dosedaj pokazali vse razumevanje 
za to vprašanje in smo že neštetokrat 
poročali, kako so šli pomagat na km e­
te. Poročali smo tudi že o sklepu kovi­
narjev, da bodo pol ure dnevno delali 
za obnovo, delavci pri Borovnici so se 
obvezali, da bodo nagrado za nadurno 
delo dali za obnovo, in še nešteto dru­
gih primerov bi lahko našteli. S tvar 
sindikatov je, da pripravljenost delav­
cev pomagati prizadetim  krajem  še da­
lje razvijajo. Nekatere tovarne bodo de­
lale samo za obnovo. T\u bo treba še 
posebno razvijati udarniško delo. V ne­
katerih tovarnah, kjer p r im a n jk u je ' su­
rovin, naj sindikati organizirajo med 
delavci prostovoljne skupine za obnovo  
'podeželja.

Nič m anj važno ni sodelovanje OF  
in ostalih množičnih organizacij. Prav 
tem  organizacijam  bo pripadla najvaž­
nejša naloga za organizacijo prostovolj­
nega dela. Tem  organizacijam bo pri­
padla tudi ta naloga, da delo tako or­
ganizirajo, da ne bo nikdar zastajalo, 
ka jti prav od tega je  o veliki meri ob­
viseti končni rezultat. Ko bo prišel ce­
m ent ali drugi material na postajo, je 
važno, da bo hitro prepeljan o dolo­
čene kraje. Ko bo nakazan les, bo tre­
ba hitro organizirati ljudi, da ga bodo 
posekali in spravili o dolino. Stvar 
m nožičnih organizacij bo tudi, da bo­
do znali pridobiti in organizirati ljudi 
iz neprizadetih krajev, da bodo šli po­
magat prizadetim .

Ne moremo si misliti uspešne obno­
ve brez najintenzivnejšega dela ljud­
skih  odborov. L judski odbori so oblast­
ni organi, zato so oni že za radi zaupa­
nja, ki jim  ga je  ljudstvo z izvolitvijo  
izkazalo, dolžni intenzivno sodelovati 
pri obnovi. Vsak okrajni odbor ima 
gradbenega referenta. Potrebno pa je, 
da se z vprašanjem  obnove bavi tud i 
celotni odbor. Potrebno pa je  seve­
da tesno sodelovanje med ljudskim i 
odbori, m nožičnim i organizacijami, ob­
novitvenim i zadrugami, tehničnim i ba­
zam i in gradbenimi podjetji. Le s ta­
kim  tesnim sodelovanjem bomo sproti 
odstranjevali v se težave, na katere bo­
mo pri delu naleteli.

Za uspešno delo je  potrebna tud i 
točna evidenca in kontrola. Le, če bomo 
vodili dobro kontrolo, bomo vedeli, ka­
ko delo uspeva, bomo spoznali pom anj­
kljivosti in napake in jih  bomo zato 
lahko sproti odpravljali. En način kon­
trole je  tudi redno poročanje o poteku  
dela in o doseženih uspehih Tako po­
ročanje je potrebno tudi iz drugega raz­
loga, namreč tega, da te podatke ob­
javimo v časopisju in drugod, da damo 
javno priznanje osem tistim  posame­
znikom  in skupinam , ki. so se pri delu 
najbolj i'/kazale in dosegle najboljše 
uspehe in tako še povečamo tekm oval­
no vnemo.

Vse pogoje imamo za uspešno obno­
vo. Po eni strani kaže ogromna pri­
pravljenost naših ljudi, da začno z ob­
novo; tako so o Mostah pri Komendi 
ljudje kar sami začeli kopali temelje 
za šolo, sami so zbrali potreben les in 
so nekaj lesa tudi prodali, da bi dobili 
potreben denar, in to je samo en pri­
mer med neštetimi. Po drugi strani pa 
so napravljeni vsi tehnični načrti za 
obnovo. Sedaj je potrebno samo, da čim  
hitreje začnemo z delom, da pri tem  
pokažemo čim več elastičnosti in iz­
najdljivosti, da znamo čim bolje poraz­
deliti strokovni kader, da delo^ čim  bo­
lje organiziramo in tako dosežemo čim  
boljši uspeh.

PISMO MARŠALA TITA 
UPRAVI ZDRUŽENIH 

NARODOV ZA POMOČ 
IN OBNOVO V NEW TORKU

Beograd, 20. aprila. (Tanjug.) Ob ob­
letnici UNRRA-inega delovanja v Jugo­
slaviji je poslal predsednik zvezne vlade 
in minister za narodno obrambo maršal 
Jugoslavije Josip Broz-Tito Upravi Zdru­
ženih narodov za pomoč in obuo-vo v New 
Yorku sledeče pismo:

Dne 15. ap rila  t. 1. je  poteklo leto 
dni, odkar delu je  U prava Združenih 
narodov za poinoč in obnovo (UNRRA) 
v F ederativn i ljudsk i republik i Jugo­
slaviji.

V pretek lem  le tu  je  poslala UNRRA 
po svoji jugoslovanski m isiji naši deželi 
1,580.370 ton m ateria la , po večini brane.

Izkoriščam  to priliko, da izrazim  v 
iinenu vlade F edera tivne ljudske re ­
publike Jugoslavije n jeno  hvaležnost 
in svojo osebno za dano pomoč, ki je  
b ila tako n u jn a  in tako dragocena za 
našo v vojni opustošeno in razrušeno 
deželo in za naše izm učene in osirotele 
narode.

V lada F edera tivne ljudske repub like  
Jugoslav ije je  uspešno sodelovala z v a ­
šo jugoslovansko m isijo z namenom, da 
se k a r  na jb o lje  izkoristijo  p re je te  po­
šiljke. Ob te j p rilik i izražam  svoje pre- ' 
p ričan je, da bo tra ja lo  to sodelovanje 
tud i v bodoče in da bo sto rila  U prava 
Združenih narodov za pomoč in obnovo 
vse, da se uresniči program  in p re j­
m ejo pošiljke m ateria la  za našo državo 
v celoti.

P redsednik  vlade FLRJ
in m inister za narodno obram bo 

m aršal Jugoslavije 
Josip Broz-Tito.

Seja vlade FLRJ
Beograd, 20. apr. (Tanjug). Pod pred­

sedstvom maršala Tita ie bila 18. aprila 
seja vlade FLRJ.

Vlada je na svoiji seji izdala: 1. Ured­
bo o ukinitvi delavskih zbornic, uprave 
za posredovanje dela ter javnih borz.
2. Uredbo o ustanovitvi državnega grad­
benega podjetja »Obnova«. 4. Uredbo o 
ustanovitvi državnega podjetja za nabavo 
in prodajo motornih vozil in gasilskega 
orodja »Jugoavto«. 5. Uredbo o ustano­
vitvi izredne komisije za avtobusni pro­
met.

Razen omenjenih je bilo izdanih še 
nekaj manj važnih uredb iz gospodar­
skega področja.

Na seji vlade so sklepali tudi o dru­
gih tekočih vprašanjih
Iz generalnega sekretariata vlade FLRJ.

Imenovanje predsedstva 
in članov komiteta za zakono­

dajo in izgradnjo ljudske 
oblasti

Beograd, 20. apnila. (Tanjug.) Vlada 
je na svoji seji dne 17. aprila 1946. leta 
imenovala za predsednika Komiteta Ed­
varda Kardelja, podpredsednika vlade 
FLRJ in predsednika kontrolne komisije.

Za člane Komiteta so imenovani: mi­
nister pravoeodja FLRJ Frane Frol, mi­
nister financ FLRJ Sretan Žujovič, mini­
ste r za poljedelstvo in gozdarstvo FLRJ 
Vasa čubritovič, minister za notranje za­
deve FLRJ Aleksander Rankovič, minister 
za zunanje zadeve FLRJ Stanoje Simič, 
generalni sekretar vlade FLRJ Mitra Ba­
bič. Za sekretarja Komiteta je imenovan 
dr. Jovan Djordjevič, prodekan pravne 
fakultete.

Iz General, sekretariata vlade FLRJ.

Maršal Tito sprejel 
bolgar. poslanika Todorova

Beograd, 20. aprila (Tanjug). Predsed­
nik ministrskega sveta FLRJ maršal Ju ­
goslavije Josip Broz-Tito je včeraj ob 
12. uri sprejel izrednega poslanika in 
opolnomočemega ministra Bolgarije v 
Beogradu Petra Teodorova.

Svet ameriških Hrvatic 
pozdravlja maršala Tita

Beograd, 20. aprila. (Tanjug.) Pred­
sednica Sveta ameriških Hrvatic v New 
Yorku Mara Femetič je poslala maršalu 
Titu tale pozdrav:

»Ameriške Hrvatice v New Yonku, 
zbrane na prvu konferenci Sveta, pošiljajo 
narodom Jugoslavije in Vam, tovariš mar­
šal, iskrene pozdrave in najboljše želje 
za uspešno obnovo in napredek Federa­
tivne Ljudske republike Jugoslavije.«

Obisk češkoslovaškega 
veleposlanika v Slovenili

Obisk vojaškega atašeja Poljskega 
veleposlaništva pri vlad FLRJ v Ljubljani

Poljski vojaški ataše Mibajlo Bron v  družbi z našimi novinarji

Na kolodvoru pred odhodom vlaka

Na tiskovni konierenci, ki jo je im el g. veleposlanik  z našimi novinarji

V eleposlanik češkoslovaške republike na predsedstvu vlade v prisrčnem  
razg'ovoru s predsednikom  in podpredsednikom  vlade LRS pred slovesom
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Češkoslovaški veleposlanik, 
minister dr. J . Korbel, odpotoval iz Ljubljane

L jub ljana, 20. aprila. V počastitev češkoslovaškega veleposlanika ministra 
dr. Jožefa Korbela je predsednik vlade LRS Boris Kidrič 18. t. m. priredil večerjo
v vladni palači, na kateri so bili navzoči člani vlade, SNOS-a, Izvršnega odbora OF, 
zastopniki JA in inozemski konzuli. Med večerjo so bile izrečene prisrčne napit­
nice predsednika vlade Kidriča, veleposlanika dr. Korbela in generallajtnanta 
Danila Lekiča.

Včeraj je imel veleposlanik dr. Korbel razgovor s predsednikom vlade 
Kidričem, ki je trajal eno uro. Po tem razgovoru je dr. Korbel obiskal sekretarja
Slovenskega narodno-osvobodilnega sveta Franca Lubeja, ker je predsednik Josip 
Vidmar v odsotnosti, :n predsednika Mestnega ljudskega odbora F rana Albrehta.

Opoldne je češkoslovaški veleposlanik spreje l novinarje, popoldne pa je 
napravil izlet na Gorenjsko. Danes dopoldne je veleposlanik dr. Korbel v sprem ­
stvu podpredsednika vlade dr. Marjana Breclja im ministra za prosveto dr. Ferda 
Kozaka obiskal Postojna

Ob 13. uri je češkoslovaškega veleposlanika in njegovo soprogo povabil na
kosilo komandant IV. armade generallajtnant Danilo Lekič, katerega so se ude­
ležili general Kirilov s soprogo, minister za industrijo in rudarstvo France Lesko­
šek, komisar IV. armade Boško Šilegovič, generalm ajor Levičnik, zastopniki vlade 
in JA in drugi.

Popoldne si je veleposlanik ogledal razstavo slovenskih umetnikov v Jako­
pičevem paviljonu. Ob pol 5. uri popoldne se je dr. Korbel poslovil od predsednika 
Borisa Kidriča. Na kolodvor so ga sprem ili podpredsednik Marjan Brecelj in 
drugi. Po pregledu častne čete IV. armade je  vojaška godba zaigrala češkoslovaško 
in jugoslovansko državno him na V imenu vlade LRS se je od visokega gosta 
prisrčno poslovil podpredsednik Marjan Brecelj. Češkoslovaški veleposlanik se 
je ganjen enako prisrčno zahvalil za lep sprejem  in  gostoljubnost in za V6e izraze 
osebnih simpatij in globokega prijateljstva, ki ga goji 6lovenski narod do bratskih 
narodov Češkoslovaške republika

„Vaš narod ima pred  seboj 
še veliko bodočnost"

je izjavil dr. Korbel pred odhodom zastopnikom tiska
V eleposlanik Č eškoslovaške repub like  dr. K orbel je  dal p red  odhodom 

zastopnikom  tiska naslednjo  izjavo:
»Ne m orem  opisati, kako  globoko me je  ganil ljubezniv  in  p risrčen  

sprejem , k i sem ga doživel v slovenski p resto ln ici in v vseh k ra jih , k i sem 
jih  obiskal. L jubezen, ki mi jo  je  izkazovalo vaše ljudstvo, gostoljubnost, k i 
sem je  bil deležen p ri vaših oblasteh, sm atram  kot znak ljubezn i vašega 
b ratskega naroda do našega češkoslovaškega naroda.

V k ra tk i dobi m ojega b iv an ja  v S loveniji sem im el p riliko  ugotoviti, da 
v lada v S loveniji izreden  red  na vseh področjih  delavnosti in  da preveva 
neverje ten  delovni polet ves vaš narod. Vse to je  jam stvo, ki d a je  vaši k rasn i 
deželi vse m ožnosti za velik  razvo j in  k i p riča, da im a vaš narod  p red  seboj 
še veliko bodočnost. Izvolite sporočiti slovenskem u ljuds tvu  m oje p risrčne 
pozdrave in  na jlepše  že lje  za n jegov napredek.«

Narodi Jugoslavije 
imajo v Poljskem narodu 
resnično zvestega zaveznika

Izjava vojnega a taše ja  poljskega veleposlaništva v Beogradu 
na novinarski konferenci v Ljubljani

»želeč spoznati zemljo in narode, ki 
so se tako proslavili v borbi proti hitle- 
rizmu in fašizmu, sem sklenil, da pre­
potujem celo Jugoslavijo. Kot prvo ljud­
sko republiko sem izbral Slovenijo.

Prisrčen sprejem od strani g. pred­
sednika vlade Kidriča, komandanta IV. 
armade generalnega poročnika Lekiča, 
kakor tudi od komandantov divizij in 
brigad pa do borcev in državljanov je 
dokaz, da sporazum o prijateljstvu med 
Poljsko in Jugoslavijo ni navaden for­
malen akt, ampak resničen izraz vezi, 
katere globoko vežejo naši državi in 
naše narode te r  tudi dokaz prijateljstva, 
okrepljenega v skupnih borbah im strem ­
ljenjih za svobodo im demokracijo.

Videl sem že mnogo držav in pokra­
jin, ali kar sem videl v Sloveniji, me 
prepričuje, da je Slovenija ena najlep­
ših dežel na svetu.

1. Kakšen je  delež poljskega naroda 
o pretekli vojni prodi fašizm u?

Poljska je bila prva država, katero 
so fašisti napadli z oboroženo silo. Ne 
glede na junaštvo vojakov je bila v 
kratkem  času premagana zaradi izdajal­
ske politike takratne vlade in  glavnih 
komandantov.

Toda poljski narod se ni hotel po­
koriti, am pak je začel s tajnim odpo­
rom. Partizanska borba se je posebno 
razširila takrat, ko je Nemčija napadla 
ZSSR in ko je poljsko ozemlje postalo 
zaledje vzhodne fronte. Poljski narod se 
ni oziral na to, da je poljska emigrant­
ska vlada v Londonu preko tako imeno­
vane »delegature« na Poljskem skušala 
na vse načine ovirati partizansko borbo 
in  voditi bratomorno borbo s partizani

O dgovor maršala Tita na pismo šefa misije 
UNRRA-e za Jugoslavijo gospoda Sergejčika

Beograd, 20. apr. (Tanjug). Na pismo, 
bi ga je gospod Sergejčik poslal v imenu 
misije UNRRA-e maršalu Titu, je maršal 
Tito poslal jugoslovanski misiji uprave 
Združenih narodov za pomoč in obnovo 
v roke šefu misije gospodu Sergejčiku na­
slednji odgovor:

»Z zadovoljstvom sem prejel pismo 
jugoslovanske misije UNRRA-e ob priliki 
obletnfoe delovanja UNRRA-e v FLRJ in 
osebno izražam Vam, gospod direktor, in 
vsem sodelavcem zahvalo za razumeva­
nje in podjetnost, ki ste jo pokazali za 
potrebe naše v vojni težko prizadete dr­

žave. V delu jugoslovanske misije UNR­
RA-e vidijo naši narodi jasno znamenje 
one medsebojne pomoči in sodelovanja 
med zavezniškimi državami, v katero so 
verovali v času hudih borb in dali zanj 
ogromne žrtve.

Zagotavljam Vas, da bodo vlada FLRJ 
kakor tudi vsi našf državni organi še na­
prej sodelovali za nspeh Vaše misije v 
naši državi pri izročanju materiala ▼ na­
slednjih mesecih leta 1946. — Predsednik 
vlade FLRJ, minister za narodno obram­
bo maršal Jugoslavije Josip Broz-Tito.«

Pismo gospoda Sergejčika maršalu Tilu
Ob priliki obletnice delovanja misije 

UNRRA-e za Jugoslavijo je šef misije 
gospod Sergejčik poslal predsedniku vla­
de FLRJ maršalu Titu naslednje pismo:

»Dragi maršal! Dne 15. aprila 1946 
uprava orgainizacije Združenih narodov 
za pomoč in obnovo, UNRRA, končuje 
prvo leto svojega delovanja v Jugoslaviji.

V teku leta je UNRRA poslala Jugo­
slaviji preko jugoslovanske misije 1,380.000 
ton materiala, od tega 979.339 ton živil, 
vključno pšenico, rž in moko, skupno 
614.729 ton, 23.693 ton sladkorja, 26.633 
ton mesa, 44.105 ton mleka 9420 ton 
masti in 19.696 ton mila. Obleke, obutve 
in tkanin je bilo poslanega 58.872 ton 
vključno 22.684 ton surovega bombaža, 
12.732 ton surove volne, 2283 ton tkanin, 
6079 ton obutve, 11.334 ton obleke, sani­
tetnega materiala 8518 ton

Za poljedelsko obnovo je prejela Ju ­
goslavija 82.711 ton različnega materiala,

in to 2874 traktorjev, 13.106 mezgov in 
konj, 1343 krav, 29.756 ton umetnega gno­
jila.

Za industrijsko obnovo je bilo posla­
nih 14.900 avtomobilov, 34.570 ton ben­
cina, 33.188 ton petroleja, 12.551 ton 
nafte, 80 lokomotiv, 64.708 ton premoga, 
10.801 tona koksa.

Naša misija, ki je sestavljena iz čla­
nov in članic 18 različnih držav, je sreč­
na, da dela za Jugoslavijo, in z občudo­
vanjem gleda na energijo in polet, s ka­
terim sta vlada in ljudstvo sprejela 
ogromne naloge za obnovo države, ki je 
bila med vojno popolnoma razdejana in 
opustošena.

Z velikim zadovoljstvpm opažamo, da 
je UNRRA-ina pomoč uporabljena na naj­
boljši način, tako od strani jugoslovanske 
vlade, kakor tudi jugoslovanskih narodov 
za obnovo.

Zavedamo se, da je misija imela v te ­
ku svojega delovanja v Jugoslaviji uspeh.

Za to se imamo zahvaliti predvsem po­
moči in sodelovanju jugoslovanske vlade, 
posebno pa uradu za izredna naročila pri 
ministrstvu za zunanjo trgovino, ki je de­
loval v tej dobi kot organ za zvezo med 
jugoslovansko vlado in našo misijo. Želel 
bi, da bi uprava mogla popolnoma za­
dostiti potrebam Jugoslavije in  napravili 
bomo vse, kar je v naših močeh, za iz­
polnitev načrta materialne pomoči Ju ­
goslaviji v prihodnjih mesecih leta 1946. 
Iskreno — Vaš M, Sergejčik «

Mandat za sestavo nove vlade 
Ljudske republike Črne gore 

je dobil Blaža Jovanovič
Beograd, 20. aprila. (Tanjug.) Na seji 

Prezidija Ljudske skupščine Ljudske re­
publike Crne gore je podala vlada Ljud­
ske republike Črne gore pod predsed­
stvom Miloša Ratoviča ostavko. Prezidij 
Ljudske skupščine se je zahvalil za njeno 
požrtvovalno delo in sprejel ostavko 
vlade. i

Mandat za sestavo nove vlade je /do ­
bil Blaža Jovanovič.

Ministri zvezne vlade Krsiulo- 
vič, Frol in Vrkljan v Zagrebu

Zagreb, 20. aprila. (Tanjug.)'Včeraj ob 
30. uri dopoldne so prispeli iz Beograda 
v Zagreb minister za delo zvezne vlade 
Vicko Krstulovič,; minister za pravosodje 
zvezne vlade Frane Frol in minister za 
pomorstvo zvezne vlade Ante Vrkljan.

s pomočjo oboroženih odredov, ki so bili 
pod njeno komando.

Na koncu 1943. in v začetku 1944. 
leta so se posamezni partizanski odredi 
združili v »Armia Ludowa« (Narodna 
armada), ki jo je vodil general »Rola«, 
sedanji maršal Poljske, Mihaii Rola- 
Zimjerski.

Medtem ko se je ta arm ada, ki jo 
je podpirala velika večina naroda, bo­
rila v notranjosti Poljske, se je pa na 
ozemlju ZSSR borila tudi I. poljska ar­
mada, ki je nastala iz I. poljske divi­
zije in katero so sestavljali Poljaki, ži­
veči v Sovjetski zvezi.

Poleg tega so se Poljaki, raztreseni 
po celem svetu, borili v vrstah zavezni­
ških airmad, a gotovo število Poljakov 
je bilo v  vrstah NOV in POJ.

Sovjetska komanda, kakor tudi ko­
mande drugih zavezniških arm ad so po­
hvalili borbeni duh in  hrabrost Poljakov.

2. Kako se danes gradi in krepi 
poljska armada?

Sedanja poljska vojska se je rodila 
iz spojitve I. aTmade, formirane v ZSSR 
in »Armije Ludowe«. Poljska vojska je 
aktivno sodelovala, ramo ob ram i z 
Rdečo aTmado pri osvoboditvi Poljske 
in je skupno z njo prišla v Berlin. Ne­
posredno po osvoboditvi je bil ustanov­
ljen Vojni znanstveni institut, ki zbira 
in urejuje vse dragocene izkušnje, p ri­
dobljene tekom te vojne. Ta institut iz­
daja vrsto vojno-znansbvenih del. Kakor 
v partizanskih odredih, tako so tudi v 
sedanji redni armadi izvršili politično- 
vzgojni voditelji ogromno nalogo. Vzga­
jali so borce v duhu patriotizma in ljud­
ske demokracije ter so zlasti v borbah 
z lastnim primerom navduševali in  io- 
dili borce.

Častniški zbor se intenzivno izpopol­
njuje v znanju, proučuje vojne izkušnje 
in  se seznanja z moderno tehniko in 
orožjem. Kakor za časa borbe, tako tudi 
sedaj vzgajajo komandanti in  njihovi 
namestniki mlade poljske borce v poli­
tično vojnih problemih. Sedanja poljska 
vojska se tem eljito razlikuje od prejš- 
n ja  Zadosti je, ako omenimo, da je 
bivši častniški kader predstavljal po­
sebno aristokratično kasto. Sedaj pa 
imamo, kot bratska Jugoslovanska a r­
mada, skoraj vse oficirje, ki so zrasli 
iz ljudstva in katere je borba proti fa­
šizmu prekalila.

Poljska vojska na čelu s svojimi ko­
mandanti, stoji krepko' na straži svoje 
demokratične domovine.

3. Ko je  bil m a rša l Tito na Polj­
skem, sta Daš narod kakor tudi Daša 
armada prisrčno sprejeli maršala z ve­
likim  n a v d u šen je m . A li nam lahko ne­
ka j poDeste o čustvih generalov, čast­
nikov in borcev poljske armade na- 
p ra m  m a rša lu  Titu?

Ime maršala Tita. ki je simbolizi­
ralo odpor jugoslovanskih partizanov, je 
navduševalo tudi poljske partizane te­
kom borb proti okupatorju. Poljski čast­
niki, borci in ves narod so bili srečni, 
da je maršal Tito obiskal Poljsko in so 
ga sprejeli kot svojega rodnega brata. 
Navdušenje je prikipelo do vrhunca ob 
priliki veličastne manifestacije 17. mar­
ca v Varšavi, prirejene v čast maršala. 
Celokupen poljski narod in njegova voj­
ska gojita iskreno in resnično tovariško 
ljubezen napram jugoslovanskim naro­
dom in slavni Jugoslovanski armadi. To 
se je pokazalo v največji meri ob pri­
lik i maršala Tita na Poljskem.

Lahko vam trdim, da je ta tovariški 
duh zares krepak in nepmahljiv in da 
imajo jugoslovanski narodi ter Jugo­
slovanska armada v poljskem narodu in 
v poljski vojski resničnega, zvestega in 
dostojnega zaveznika.«

Zbor volivcev mora biti resnična ljudska
I  v v  ■skupscina

0b  zaključku zborov volivcev v Ljubljani
V Ljubljani prav sedaj zaključujemo 

zbore volivcev. Potrebno je, da si ogle­
damo te zbore, da jih temeljito proučimo 
in ugotovimo zaključke, ki nam morajo 
služiti pri nadaljnjem  delu in pri orga­
niziranju ponovnih zborov volivcev.

Če hočemo doseči vsaj minimalni 
uspeh, potem moramo analizirati vse do­
bre kot tudi slabe strani zadnjih zborov 
volivcev. Naši listi so že dovolj pisali o 
vlogi in pomenu ljudskih zborov, čeprav 
ne moremo trditi, da s temi zbori nismo 
dasegli več ali manj zaželenega uspeha, 
moramo vendar ugotoviti, da se je v ne­
katerih prim erih pokazala vrsta napak, 
ki jih moramo na vsak način odpraviti. 
Pokazalo se je, da je še precej ljudi, ki 
se ne zavedajo v polni meri, kaj pomeni 
zbor volivcev v naši ljudski oblasti, kakš­
ne pravice in dolžnosti ima. To kaže po­
nekod slaba udeležba, drugje zopet, če­
prav je bila udeležba dobra, ni bilo do- 
voljne razgibanosti in aktivnosti pri raz­
pravljanju, sprejem anju sklepov in ob­
veznosti.

Vprašanje našega državnega in mest­
nega ljudskega proračuna je važna stvar, 
ki zadeva prav vsakega državljana. Zato 
mora biti zanimanje in sodelovanje pri 
proračunu, pri ustvarjanju načrtov za po­
razdelitev nalog in žrtev v okviru naših 
proračunov večje in močnejše, kot je bilo 
do seda,} v nekaterih primerih.

Dalje moramo ugotoviti, da so bili 
zbori volivcev v nekaterih mestnih tere­
nih v jeseni živahnejši od 6edanjih. Kje 
je iskati vzroka? Ko smo na nekem ta­
kem nerazgibanem zboru volivcev vpra­
šali tovariša četrtnega funkcionarja o 
vzrokih, nam je tako odgovoril: »Ljudje 
so zadovoljni, imajo zaupanje v našo 
oblast, vidijo, da se kontingenti hrane in 
drugih življenjskih potrebščin iz dneva 
v dan dvigajo, cene življenjskim potreb­
ščinam padajo in zato jih več tako ne 
skrbi kakor jeseni.«

Recimo, da je v tem delček resnice. 
A treba je že takoj poudariti, da je to 
velika napaka in nedostatek političnega 
dela naših aktivistov. Res je, da so se 
ljudje v jeseni aktivneje udejstvovali v 
diskusijah, ker so imeli pred seboj težke 
zimske mesece, skrbi, kako bo s prehrano, 
kurivom, oblačili itd. Zdaj pa je vse to 
v marsičem odpadlo. Taka samozadovolj­
nost pa nam je lahko v današnjih časih 
zelo škodljiva, posebno še, če stvarno po­
gledamo naloge, ki stojijo pred nami, saj 
smo šele 11 mesecev po osvoboditvi, saj 
so še vidne težke rane fašističnega na­
silja, ko se pred nas postavljajo tako tež­
ke in odgovorne naloge v gospodarskem 
in obnovitvenem Življenju.

Aktivist ne more in ne sme v pasiv­
nosti volivcev pri diskusiji o gospodar­
skih in  drugih vprašanjih nikoli .videti

pozitivnosti, ampak globoko in škodljivo 
negativnost svojega dela, ki nam pri da­
našnjih naporih in nalogah lahko ogrom­
no škoduje.

Lahko so, in je to tudi popolnoma ra­
zumljivo, naše ljudske množice zadovolj­
ne z ustrojem, delom in uspehi naše ljud­
ske oblasti, posebno če vse to primerjamo 
z nekaterim i drugimi državami. Vendar 
nas ta ugotovitev ne sme pasivizirati. Ne 
sme nas pasivizirati pri poročilih o delu 
naših ljudskih odborov, p ri ugotavljanju 
in odstranjevanju raznih birokratskih na­
pak, tem manj pa pri tako važnih gospo­
darskih vprašanjih kot so proračuni, pla­
čevanje davkov in drugih obveznosti do 
ljudske oblasti. Vse to so vprašanja, ki 
so za vsakega državljana velike važnosti.

Mnogo ljudi misli, da se zbori voliv­
cev sklicujejo samo zaradi tega, da od­
borniki dajejo prod volivci obračun o svo­
jem delu, da jih- tani volivci kritizirajo 
in tudi odpokličejo, če ne izpolnjujejo 
svojih nalog. Da, zbor volivcev ima ta 
namen, a poleg tega še drugo važno na­
logo, da v okviru, najbolj perečih nalog 
sprejm e vrsto novah sklepov in obvez­
nosti, ki so obvezne i za odbore j za vo­
livce, ter da za njihovo izvedbo mobili­
zira najširše delovne množice.

Da bodo zbori volivcev v polni meri 
lahko izvršili to drugo nalogo, je potreb­
no temeljito politično delo v predpripravi, 
da se sleherni volivec zaveda važnosti in 
vloge te osnovne ljudske skupščine.

Zato je potrebno, da imajo naši ljud­
ski odbori pred vpnkim zborom volivcev 
pripravljen temeljit načrt, ki ga hočejo 
z njimi doseči. O načrtu morajo biti vo­
livci obveščeni že pred sklicanjem zborov

volivcev, da lahko razmislijo in pridejo 
na zbore z že prečiščenimi pojmi in kon­
kretnim! predlogi. Če hočemo, da bodo 
zbori volivcev resnična ljudska skupščina, 
potem moramo z našim političnim delom 
storiti vse, da se bodo volivci tega v polni 
meri tudi zavedali in prihajali na zbor 
v masah, s trdno zavestjo, da se tukaj 
razpravljajo 6tvari, ki 60 važne in odlo­
čilne za vsakega in za vse.

Cilj, ki ga hoče Mestni ljudski odbor 
doseči z zbori volivcev, je čimbolj reali­
zirati in dvigniti državni m mestni pro­
račun s prostovoljnim delom, ustanavlja­
njem patronatov nad zavetišči in drugimi 
socialnimi ustanovami, odpraviti ozkost 
lokalpatriotičnega gledanja itd.

Čeprav je bilo do sedaj sprejetih  že 
mnogo konkretnih in pozitivnih sklepov 
o teh vprašanjih, o katerih bomo govorili 
drugič, pa moramo na drugi 6trani le 
ugotoviti, da so bili naš! zbori volivcev 
v veliko prim erih slabo pripravljeni, kar 
bo treba v prihodnosti temeljito popraviti. 
Ljudje so prihajali na zbore ali nepri­
pravljeni ali pa z drobnarijami, ki se jih 
dd rešiti na uličnih sestankih. Mnogo lju­
di ni vedelo ničesar ali prav malo o na- 
Sem državnem proračunu, dasiravpo so 
listi o njem veliko pisali.

Napaka je bila v tem, da se  jo v pred­
pripravi premalo diskutiralo po ulicah in 
ustanovah o naših načrtih, o državnem in 
mestnem proračunu, o dolžnostih in na­
logah v tej zvezi. Če bi se to izvedlo, bi 
bili zbori volivcev živahnejši in 6klepi 
konkretnejši.

Te izkušnje naj bodo dragoceno na­
potilo aktivistom za bodoče zbore voliv­
cem I Krese Leopokl-Jošt.

F  Sloveniji smo zbrali 
v enem tednu 

200.000 kg odpadkov 
za tekstilno industrijo

A kcija  za zbiranje tekstiln ih  odpad­
kov je  v S loveniji kakor tudi drugod 
po državi zajela najširši obseg. Ni pa 
še povsem  zaključena. O bjavljam o do­
sežene rezultate, kakor so jih  dosegli 
posamezni okraji in okrožja do danes. 
Največ je  doslej zbralo mariborsko 
okrožje, ki je  zbralo že 59.885 kg tek­
stilnih odpadkov. Posamezni okraji iz 
tega okrožja so dosegli naslednje ko­
ličine: največ je  zbral okra j Prevalje —
16.000 kg, za n jim  Slovenska Bistrica 
9809 kg, Maribor okolica 8518 kg, Ptuj 
6570 kg, D olnja Lendava 55?9 kg, Gor­
nja Radgona 2208 kg, Maribor-mesto 
2120 kg, Murska Sobota 1479 kg, Ljuto­
mer 1200 kg. Celjsko okrožje je  zbralo 
14.75? kg. Od tega je  zbral okra j Mo­
zirje 4090 kg, Trbovlje 4060 kg, Celje- 
mesto 2980 kg, Celje-okolica 2800 kg, 
okra j Šmarje pa 880 kg. V okrožnem  
mestu L jubljana pa so zbrali 28.564 kg 
odpadkov. O d tega so zbrale posamez­
ne četrti: največ je zbral Vič in sicer 
5048 kg, za n jim  Tabor 4720 kg, Moste 
5809 kg, šiška  5207 kg, Ježica 2650 kg, 
Center 2800 kg, Polje 2086 kg, Bežigrad 
2500 kg, R akovn ik  1082 kg, Št. V id p* 
700 kg. V nekaterih četrtih zbiranje še 
ni zaključeno in se bodo rezultati še 
zboljšali.

L jubljansko okrožje je zbralo 40.756 
kilogramov, od tega je  zbral največ 
okra j Rakek, vsega skupa j 7225 kg, ta­
ko j za n jim  je okraj Ško f ja  Loka s 6545 
kilogrami, K am nik 6515 kg, Grosuplje 
6000 kg, L jubljana-okolic a 5225 kg, Je­
senice 5200 kg, K ranj 4405 kg. T udi o 
tem  okrožju  zbiranje še ni povsod za­
ključeno in bodo rezultati še izboljšani.

O krožje Novo mesto je  zbralo 26.680 
kilogramov odpadkov. Podrobnih po­
datkov po posam eznih okrajih  pa še 
nismo dobili.

Gornje številke pričajo, da je  akci­
ja uspela. Količine odpadkov, ki bodo 
služile kot surovine naši tekstilni in­
dustriji, bodo vsekakor velik doprinos 
gospodarstvu. Vendar pa bi bil ta do­
prinos lahko še večji, če bi se zbiral­
na akcija  izvajala povsod tako inten­
zivno ko t se je  v nekaterih krajih. 
Zanimivo je, da so tu  okraji, k i so 
največ doprinesli za osvoboditev že 
pod okupacijo  in zato tudi največ tr­
peli, tud i sedaj najbolje razumeli ve­
lik  pomen te akcije in na jbo lj pod­
prli to zbiranje odpadkov. V veliki 
meri je  bilo tudi tu  odvisno od  tega, 
v koliko so se za akcijo zainteresirale 
in mobilizirale naše množične organi­
zacije. Tako je  na prim er okraj Mo­
zirje, k i je  zelo trpel od pustošenja  
Nemcev, Vlasovcev in belogardistov in 
ki po staležu prebivalstva spada na 
predzadnje mesto m ed ostalimi okraji 
celjskega okrožja, zbral več odpadkov  
kot ostali okraji, k i so večji oziroma  
bolj obljudeni in ki so prej tudi m anj 
trpeli. Če prim erjam o okra j Mozirje 
z okrajem  Trbovlje ali Celje-okolica, 
bi morala la dva okraja zbrati vsak 
še po dvakrat toliko kot Mozirje, tako  
pa ga nista n iti dosegla. V  tem  okraju  
so Dse množične organizacije aktivno  
sodelovale pri te j akciji. Poglejmo sa­
mo nekaj rezultatov, ki so jih  došegli 
pionirji: o Šoštanju so zbrali 460 kg, 
v Pesjem pri Velenju 400 kg, o Rečici 
ob Savinji 550 kg, v  N azarju 250 kg, 
na Paki 200 kg, v Velenju 200 kg, v 
Gorenjah 150 kg in o Šmartnem 150 kg 
odpadkov. Organizacijo zbiranja je 
vodil tov. Milan Nooak, obrtni refe­
rent na O krajnem  odboru. Tudi v po­
gledu poročanja je  ta okraj na prvem  
mestu. Kakor za izvedbo akcije, tako  
se je tudi v pogledu poročil ta okraj 
najbolje držal navodil, že  sproti je  po­
šiljal poročila, tako o poteku akcije, 
kakor tud i o dokončnih rezultatih. —  
7 ako je uspeh vsake akcije odvisen o 
največji meri od aktivnosti naših mno­
žičnih organizacij. Vsaka akcija mora 
biti vedno tudi povezana s političnim  
delom.

O nadaljnjih  rezultatih bomo še po­
ročali.

Predstavniki angleških 
zadrugarjev odpotovali 

iz Jugoslavije
Beograd, 20. aprila. (Tanjug.) Po dalj­

šem bivanju v naši državi so predstavniki 
britanskega zadružništva lord Rasom, 
predsednik Mednarodne zadružne zveze 
in sekretar Glavne zadružne zveze Velike 
Britanije, Harry Gill, ravnateLj Glavne 
nabavljalne zadruge Anglije, George Per- 
kins, predsednik Glavne zadružne zveze 
Velike Britanije, in John Peterson, rav­
natelj Glavne nabavljalne zadruge Škot­
ske, danes ob 11 dopoldne zapustili Jugo­
slavijo.

Na zemunskem letališču so se od an­
gleških zadrugarjev poslovili predsednik 
Glavne zadružne zveze FLRJ Milivoje 
Pavkovič, upravnik Glavne zveze srbskih 
kmečkih zadrug Novica Petrovič, predsed­
nik Zveze delavsko-nameščenskih zadrug 
dr. Mihajlo Vučkovič in drugi.

e



Slev. 95. »Ljudska pravica«, 21. aprila 1946 Slran 3

Ta pomlad je pomlad graditve in obnove
V Beli Krajini obnavljajo hiše Predsednik vlade LRS Boris Kidrič je izročil prom etu 

novi most pri Medvodah

Nai služi prometu 
v svobodni domovini

Ob osvoboditvi je bilo v Beli Krajini 
Uničenih nad 2000 poslopij. Nekatere 
družine so se že dve ali tri leta sti­
skale pri sosedih, v zidanicah ali pa po 
zasilno prekritih požganih domovih in 
hlevih. Tedaj ni bilo nikjer na razpo­
lago ne gradbenega materiala ne stro­
kovnih moči. Približno tako smo našli 
tlelo Krajino, ko smo prišli meseca av­
gusta 1945 organizirat Tehnično bazo in 
načrtno obnovo.

Prvo delo Tehnične baze je bilo, da 
ugotovi škodo, da prouči terenske in 
transportne prilike, poizveduje o obra­
tih za izdelovanje gradbenega materiala. 
Zvedeli smo, da je bila prizadeta skoraj 
vsaka vas; nekatere vasi pa so bile po­
polnoma požgane ali porušene, kakor 
^apudje, Hrast. Vrcice, Klec, Planina in 
druge. Veliko je bilo pomanjkanje grad­
benega materiala, transportnih sredstev 
tn delovnih moči, zlasti strokovnih.

Po navedenih ugotovitvah smo spo­
znali, da je prva naša naloga aktiviza- 
rija celokupnega prebivalstva. Ta akti- 
vizacija se je končala z dobrim uspe­
hom. t. j. ljudstvo se je povezalo v 10 
obnovitvenih zadrug. Te zadruge so po 
svojem obsegu in članstvu večje ali 
tnanjše. Vsaka izmed njih stremi za 
*e®> da bi čim prej in na čim cenejši 
način prišli njeni člani in družine zopet 
Pod svojo streho. Najbolj agilne zadru­
ge so Adlešiči, Črnomelj, Vinica in Me- 
dika, toda tudi ostale zadruge ne za-

V sarajevskem okrožju 
bodo to pomlad posejali 

93.140 ha zemlje
Okrožni ljudski odbor v Sarajevu si je 

P * tav il kot glavno nalogo, da izvede spo­
mladansko setev racionalno in v čim več­
jem obsegu. Za normo je  odbor postavil, 
da bodo posejali 93.140 ha. Okrožni ljud­
ski odbor je izdelal setveni načrt za vsak 
okraj. V vsakem okraju so upoštevali po­
trebe prebivalstva in pogoje za uspešno 
gojitev posameznih kultur. Po izdelanem 
načrtu bodo okraja posejali naslednje po- 
vrSine z žitom: sarajevski 15.998ha, sre- 
danjski 3695.50 ha, sokolaški 3495 ha, ro- 
gatiški 7414 ha, višegradski 7789 ha, go- 
raždanski 4935 ha, voščanski 10.342 ha, 
kaLinoviški 5237 ha, visoški 14.275 ha, foj- 
niški 8030 ha, vareški 3046 ha in zeniški 
889 ha.

Od skupne površine 93.140 ha je pred­
videno za žitarice 78.421 ha, za krompir 
9683 ha, za industrijske rastline, zelenja­
vo dn rastline za krm ljenje živine 5045 ha. 
Ministrstvo za poljedelstvo LR Bosne in 
Hercegovine pomaga okrožnemu izvršne- 
®u odboru, da se bo lahko ustvaril setve- 
hi načrt te r  je dodelil 704.500 kg ovsa, 
"03.000 kg ječmena, 145.000 kg koruze,
140.000 kg rži in 69.000 kg krompirja. V 
zameno za ozimino sem enja je okrožni 
ljudski odbor dobavil še 16.000 kg semen­
skega krom pirja in 10.000 kg ječmena.

Antifašističnim organizacijam so posta­
vili za nalogo, da razložijo potom stro­
kovnih predavanj, kako bi se vršila setev 
Po sodobnih metodah, ki (fciogoča racio­
nalno izkoriščanje semen. Količine semen, 
ki jih je dobavilo ministrstvo za polje­
delstvo skupaj s količinami, s katerimi 
razpolaga ljudstvo, bodo zadostovale, da 
bodo posejali tiste površine, ki so pred- 
vodene v setvenem načrtu. Za spomladan­
sko setev razpolaga sarajevsko okrožje s 
H70 pari konj, 7255 voli in 15 traktorji, 
to leg tega bodo dale na razpolago voja­
ške enote tudi svojo vprežno živino.

★

Pogozdovanje goličav 
v bitoljskem okrožju
začetku aprila  se je pričela v 

bitolskem okrožju  akc ija  za pogozdo­
vanje golih hribov. Mnogo prebival- 
bov, vaščanov in vojakov je  sodelovalo 
Bn splošni ukeiji.

S prostovoljnim  delom so dosegli 
sledeče uspehe: v bitoljskem  okrožju 

zasadili 95.000 sadik in v bitoljski 
okolici 319.000 sadik. Od tega števila !

Vojaki iz mestnega garnizona zasa­
d i l i 230.000 sadik, m nožične o rg an i­
zacije  23.000, b ito ljsk i monopolski de­
lavci 950, in učenci Trgovske akade- 
V«jo 2000 sadik. Zasadili so robinje, 

bor in jesen.

ostajajo mnogo za omenjenimi, kajti one 
se zelo trudijo, da dosežejo svoi cilj. 
Obnovitvena dela se vršijo po zadiugah 
v lastni režiji, pod vodstvom zadruž­
nikov.

Istočasno z aktivizacijo prebivalstva 
in z ustanavljanjem Obnovitvenih za­
drug smo začeli z organizacijo obratov 
pri Tehnični bazi in Obnovitvenih za­
drugah. Namen teh je oskrbeti Obnovi­
tvene zadruge z gradbenim materialom.

Popravili smo napol razdejano apne­
nico v Črnomlju, jo spravili v obrat in 
sežgali v njej že 310 ton apna. To apno 
so večinoma razpeljali pogorelci na stav- 
bišča svojih domov. Na ostalih apneni­
cah je bilo sežganega 150 ton apna.

Tehnična baza je vzela v svoje roke 
tudi opekarno v Kanižarici, ki jo je 
okupator skoraj popolnoma uničil. De- 
molirano opekarno smo pričeli obnav­
ljati. Splanirali smo sušilne prostore in 
zgradili sušilne lope. Po zasilni vzpo­
stavitvi obrata smo začeli ročno izdelo­
vati opeko. V dobrih dveh mesecih je 
bilo izdelanih približno 70.000 komadov 
surove zidne opeke. Prvotno se je izde­
lovala opeka na dveh mizah, nato pa 
postopoma na štirih. Poleg izdelovanja 
opeke smo gradili tudi poljsko peč za 
približno 40.000 komadov zidne opeke. 
Peč je bila sezidana letos meseca fe­
bruarja v rekordnem času 22 dneh. Pri 
obnovi in vzpostavitvi Obrata se je s 
svojim udamištvom posebno odlikoval

Drevesnica v Tetovu 
bo razdelila prebivalstvu 

25.000 sadik
V Tetovu, kjer so prilike za sadjarstvo 

zelo ugodne, 60 ustanovili štiri glavne dre­
vesnice, ki so leta 1935. bile opuščene. 
Te drevesnice bodo preskrbovale skoraj 
vso Makedonijo s sadikami sadnega drev­
ja. Poleg drevesnice v Tetovu bodo zasa­
dili tudi sadovnjak, ki bo meril 8 ha. Tu 
se bodo v posebnih tečajih učili kmetoval- j 
oi ravnanja s sadnim drevjem, J

tov. Jure Jankovič, ki je kot preddela- 
lavec izučil delavce ter jim s svojo po­
žrtvovalnostjo dajal zgled, kako je treba- 
tudi ob najtežjih pogojih danes prijeti 
za delo, saj smo svobodni in  delamo 
zase. Tov. Jure Jankovič kot udarnik je 
tudi sam organiziral prostovoljno delo 
v nedeljo dne 24. februarja na opekar­
ni. Okrog sebe je zbral mladino iz so­
sednih vasi, in  sicer Pribincev, Tribuč 
in Bednja. Pri tej organizaciji so mu 
pomagali Črnic Angela, Hotujec Fanika, 
Jankovič Marija in -Črnic Jože iz P ri­
bincev. Prostovoljcev je bilo 45 in so 
-zložili v peč 10.000 zidakov v 270 urah. 
P ri delu jih je oviralo slabo vreme, 
tako da so morali delo večkrat prekiniti.

V režiji Tehnične baze je delovala 
tudi opekarna v Pribincih, k i je last 
tov. Jankoviča Jureta. To opekarno je 
odstopil brezplačno Tehnični bazi. V tej 
opekarni se je izdelalo 11.000 komadov 
zidakov.

Tehnična baza je organizirala tudi 
lastno delavnico cementnih strešnikov. 
Izdelovanje se je vršilo izmenoma na 
enem ali treh strojih. Do danes je bilo 
izdelanih 40.000 strešnikov in 800 žle- 
bakov. Pesek za izdelovanje strešnikov 
in  žlehakov se je prvotno uporabljal iz 
lastnega peskoloma v Dragovanji vasi. 
Sedaj uporabljamo pesek, ki ga melje 
mlin. Zelo velike težkoče so bile z na­
bavo cementa, saj smo ga morali voziti 
s tovornimi avtomobili prav iz Trbovelj.

Poleg omenjenih obratov smo orga­
nizirali mizarsko, kovaško in kolarsko 
delavnico, ki skrbi za stavbno opremo 
in orodje. Ker je bilo veliko pomanjka­
nje lesa, je bila nujna potreba po orga­
nizaciji sečnje lesa v državnih gozdovih, 
kakor tudi v zasebnih. Posekali so 1750 
kub. metrov in zvozili na žage ali ste­
sali 1300 kub. metrov lesa. Od tega smo 
uporabili v obnovitvene namene 950 
kub. metrov. Sprva smo sekali s tujimi 
delavci-gozdnimi sekači, sedaj pa seka­
jo domači delavci na podlagi prostovolj­
nih akcij.

V jesenskem in zimskem času je bilo 
organiziranih več dni prostovoljnega 
dela. S tem je ljudstvo mnogo dopri­
neslo k obnovi. Predvsem se je to delo 
vršilo pri odstranjevanju ruševin, po­
seki lesa in  popravilu cest. Sodelovalo 
je tudi vojaštvo. Prostovoljci so odstra­
nili oziroma prekopali okrog 1560 m3 
ruševin in pridobili večje količine ko­
ristnega gradbenega materiala. Vrednost 
tega dela in tako dobljenega materiala 
znaša približno 260.000 din, kar pred­
stavlja lepo vsoto, ki gre v korist vse­
mu prebivalstvu Bele Krajine.

Ob vsem tem se trudimo posebno za­
družniki, da bi Bela Krajina v bodočno­
sti temeljila na modernih načelih kme­
tijskega stavbarstva in da bi se temu 
doslej revnemu, socialno in higiensko 
zapuščenemu delu naše Slovenije, omo­
gočil napredek in razvoj. Predvideva se 
ureditev prometnih žil in sanacija k ra­
jev. Prebivalstvo si želi regulacij, pred­
vsem pridejo v poštev zelo porušene 
vasi. Ako bo potrebna zamenjava zem­
ljišča, so tudi na to pripravljeni.

Obnovo v Beli Krajini je država pod­
prla s primernimi posojili, materialom 
in strokovnimi močmi. Čeprav prebival­
stvo dela in žrtvuje samo kar največ 
more, je navezano še na nadaljnja po­
sojila, ki bodo pomagala obnovili po­
rušena naselja. A. V.

Včeraj popoldne je predsednik LRS 
Boris Kidrič svečano izročil prometu most 
čez Soro pri Medvodah.

Maja lani, ko so Nemci bežali z naše 
Gorenjske, so še zadnji hip pognali v 
zrak železni most čez Soro, ki veže cesto 
L jubljana—Kranj. Še zdaj leže na bre­
govih Sore njegovi ostanki. Po osvobo­
ditvi smo se povsod lotili obnavljanja. 
Nobeno delo nam ni bilo pretežko. Plod 
skupnih naporov požrtvovalnega delav­
stva, gradbenikov in inženirjev je na novo 
zgrajeni most čez Soro.

Še pred dvanajsto uro je bila na cesti 
pred  mostom zbrana množica ljudi. Prišli 
so tudi delavci iz Kranja, ki so  pomagali 
graditi in planirati most. Gradnjo mostu 
je vodilo in uspešno zaključilo državno 
gradbeno podjetje Gradis. Visoko nad 
vsemi je razpet med mlaje transparent, 
na katerem je napisano: »Naj služi p ro­
metu v svobodni domovini.«

Točno ob dvanajstih in trideset minut

Nemški okupato rji so km ete iz 
vasi M ošnje na G orenjskem  n a jp re j 
izselili in odpeljali v nem ška koncen­
trac ijsk a  taborišča, spomladi 1944. le-, 
ta  pa vas še zažgali. Po osvoboditvi 
so se vaščani vračali na gola pogori­
šča.

Ko so km etje  pričeli obnavljati 
svoje uničene domove, so pri delu na­
leteli na velike težave. Spoznali so, 
da bodo mogli le z združenim i močmi 
in m edsebojno pomočjo obnoviti svo­
jo opustošeno vas. Zato so si osnovali 
obnovitveno zadrugo, ki je  dobila ne­
k a j posojila, s katerim  so izvršili n a j­
n u jn e jša  dela. K er je  zadružnikom  
prim anjkovalo  denarja , so osta le  k ra ­
je  naprosili za pomoč pri obnovitve­
nem  delu. Z navdušenjem  so se jim  
odzvali delavci iz sosednih krajev , 
najzvestejši tovariši v borbi in sedaj 
v obnovi, te r jim  pom agali p ri poprav­
lja n ju  njihovih domov.

Sedaj na pomlad je obnovitveno 
delo v Mošnjah še boi j oživelo. Na­
p rav ljen e  so že trase  za nove hiše. 
skopani tem elji in km etje  nepresta­
no dovažajo gradbeni m aterial. O bno­
vitvena zadruga v lastni rež iji izde­
lu je  opeko. Pri tem delu je  vaščanom 
doslej pom agala vojska, m ladinski ba­
taljon, d ijaki državne gim nazije iz 
Radovljice, v- nedeljo  14. ap rila  pa 
jim je  p rih ite la  na pomoč m ladina 
kovinarske šole KID iz Jesenic.

M ladina industrijske  kovinarske 
šole, ki je  z.a prvom ajsko tekm ovanje 
sklenila, da s prostovoljnim  nedelj­
skim delom pomaga kmetom pri po­
p rav ljan ju  poljskega orodja in obnovi 
njihovih domov se je  p re jšn jo  nede­
ljo  z ju tra j zbrala v tovarniških pro­
storih KID. Ko je  p rip rav ila  potrebno 
orodje, se je  92 m ladincev in mladink 
ob zvokih godbe odpeljalo  proti Moš­
njam . Vso pot so vajenci prepevali 
narodne in partizanske pesmi, da je  
po vsej dolini odmevalo: »Bratje, po­
dajm o si roke!*

Ko so se mladinci z, avtom obili pri- 
e lja li v porušene Mošnje, so jih  
m etje  z navdušenjem  sp reje li. N aj­

p re j so z godbo naredili mimohod 
skozi vas in se porazgovorili s kmeti. 
Nato so začeli razm eščati svoje orod­
je  okrog kozolca ob cesti. Po kratkem  
času je bila pod kozolcem p rip rav lje ­
na k ljučavničarska delovna miza, na 
vozu ob kozolcu k leparska delavnica, 
ne daleč stran  sta začela delati kova­
ča, ki sta si jiostavila tudi poljsko 
ognjišče, in avtogenski varilci z aci- 
telenskim i ap a ra ti in bombami kisika. 
N ekateri e lek triča rji so k a r  na trav i 
popravljala in čistili elek trične mo­
torje , drugi pa so hodili po hišah pre- 
gledavat in poprav lja t električno na­
peljavo. M izarji so delali v osnovni 
šoli, z idarji pa so na drugem  koncu 
vasi gradili tem elj lope za vozove.

Vsi m ladinci so delali z veliko

se je pripeljal tovariš Kidrič. Otvoritvi 
mostu so prisostvovali tudi minister za 
industrijo in rudarstvo tovariš Franc Le­
skošek, minister za gradnje tovariš Miha 
Kambič in minister za delo tovariš Tomo 
Brejc.

Tovariš minister Kambič je sprego­
voril zbranim delavcem, gradbenikom in 
inženirjem nekaj besed. Čestital jim je 
k uspehu in se jim zahvalil za požrtvo­
valno delo.

Zatem je tovariš Boris Kidrič prerezal 
trak, kii je bil napet od ene strani mostu 
do druge in most čez Soro je bil izročen 
prometu. Boljši je od prejšnjega, ker je 
širši in ima vozač lepši pregled ceste ter 
je e tem nevarnost nesreč občutno zmanj­
šana.

Novozgrajeni tnost bo pot iz Ljubljane 
na Gorenjsko precej olajšai. Odrezan je 
velik in nevaren ovinek, ki so ga morali 
vozači delati doslej, ko se je promet vršil 
po zasilnem, lesenem mostu

vestnostjo in navdušenjem . Ker je 
bila akc ija  dobro organizirana, je  bil 
tudi zelo velik n jen  uspeh Kovači so 
popravili in na novo skovali 78 k ram ­
pov, 53 sekir in p recej drugega orod­
ja , k lju čav n iča rji pa plug. sejalni 
stro j, kosilni stro j, s tro j za izkopava­
n je k rom pirja , s tro j za m letev sadja, 
stiskalnico za mošt in izvršili še več 
m anjših k ljučavn ičarsk ih  del. Varilci 
so zvarili 25 raznih verig, 9 vil, 
15 lopat, 8 železnih klopi. 2 kosi 
in razno druge orodje. K leparji so za­
krpali 63 loncev in 16 posod za vodo. 
M izarji so opazili d rvarnico p ri šoli 
in popravili 1 voz. E lek triču rji so po­
pravili in očistili 3 elek trične motor­
je, popravili elek trično  napeljavo po 
vsej vasi, in šta lira li 1 sobo in  naredili 
več drugih m anjših popravil. Zidarji 
so izkopali tem elj za lopo in ga tudi 
zabetonirali. Vajenci so dali najpo ­
trebnejšim  vaščanom tudi teča je  za 
vrata, babice za k lepan je  kos, zapahe 
za hleve, konjske podkve in 10 kg žič- 
nikov. L judski šoli pa so poklonili v 
pločevino tolčeno reliefno podobo n j i ­
hove vasi, ki jo  je  ta dan izdelal va­
jenec tov. Dolinšek.

Popoldne ob 17. u ri so mladinci 
končali deveturno prostovoljno delo. 
Z vaščani so se zbrali ob grobu ta l­
cev. ki so padli v Mošnjah. Njihov 
spomin so počastili s kratk im  nago­
vorov) in enom inutnim  molkom. Na 
koncu pa je  m ladinska godba zaigra­
la partizansko žalostinsko; »Žrtvam!«

P ri obnovitvenem  delu v M ošnjah 
so povezane vse množične organiza­
cije. Zlasti je  požrtvovalna mladina, 
ki p rip rav lja  gradbeni les. koplje te ­
m elje za hiše in gospodarska poslopja 
te r odstran ju je  ruševine. Vaščani pa 
pri obnovi svojih domačij ne pozab­
lja jo  na druga dela. Tako n. pr. raz­
š irja jo  kolovoz, ki vodi iz vasi, in ho­
čejo napraviti dobro cesto, pc k a teri 
bodo lahko vozili avtomobdi.

Km etje iz Mošenj, ki so toliko pre­
trpeli med osvobodilno borbo in vse 
žrtvovali za našo svobodo, so dobri in 
zavedni d ržav ljan i naše ljudske re ­
publike. Posebno so se izkazali pri 
oddaji kmečkih pridelkov. Čeprav je  
vas revna in opustošena, so km etje  
oddali 2.100 kg k rom pirja  več, kot 'je 
bilo predpisano, sena in slam e pa 
predpisano količino.

Pomoč liških žena pri obnovi
Koliko truda 60 vložile borbene žene 

Like^ za obnovo, najbolje kažejo uspehi, 
doseženi v dosedanjem tekmovanju. Od
11. februarja do 15. marca t. I. so žene 
Like delale nad 15.000 dni pri pogozdo­
vanju, popravljanju mostov ter gradnji 
proge in mostov. Dne 8. marca je poma­
galo popravljati poti okrog 700 žen. P ri 
vseh delih in v raznih akcijrh sodelujejo 
Hrvatice in Srbkinje enako.Poljska peč opekarne v Kanižarici

Pogled na sušilne lope opekarne Vojska, delavci in obnovitvena zadruga 
pomagajo kmetom pri obnovi vasi Mošnje
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Za tesnejše sodelovanje
gozdnih strokovnjakov, gozdnih delavcev in ljudskih odborov

V če trtek  je  b ila  v L ju b ljan i kon­
ferenca gozdnih strokovnjakov, okrož­
nih in o k ra jn ih  gozdnih poverjenikov 
te r up rav ite ljev  državnih  gozdnih 
uprav.

M inister za km etijstvo  in gozdar­
stvo tovariš Janez H rib ar je  pokazal 
na naloge v gozdarstvu glede na raz­
delitev danih  posojil iz sklada za ob­
novo. Gozdne up rave  bodo dale ob­
novitvenim  zadrugam  še okrog 40.000 
kubičn ih  m etrov lesa od predvidenih 
50.000 kubičn ih  m etrov. U prav ite lji so 
odgovorni za to, da bodo zadrugam  
nakaza li les v tak ih  gozdnih predelih, 
k je r  ne bo sečn ja  v škodo gozdov in 
k je r  bo mogoče les najlaže sekati in 
z najm anjšim i težavam i odpeljati. Lani 
so se dogajale  ponekod napake zaradi 
šibke povezanosti gozdnih uprav  s k ra ­
jevnim i in  ok rajn im i ljudskim i odbori. 
Bili so prim eri, ko so dobili les taki, 
k i so im eli sam i svoj gozd ali pa taki, 
k i ga niso bili potrebni n iti vredni. 
Gozdni u p rav ite lji so vršili svoje delo 
preveč uradniško, živeli so od trgan i 
od svojega oko lja  in se prem alo  po­
vezovali z ljudskim i odbori. Mnogo teh 
prim erov  ne bi bilo, če bi te  zadeve 
reševali skupno z ljudsk im i odbori 
ta k o j na k ra ju  samem in sam i pazili, 
da bi prišel les v roke n a jp o treb n e j­
ših. Gozdni u p rav ite lji ne sm ejo biti 
samo strokovn jak i p ri svojem  delu, 
tem več m orajo  vedno misliti, da so 
člani skupnosti, za korist k a te re  m ora­
jo  u p o rab lja ti svoje strokovno znanje.

Poročila o le to šn ji gospodarski p ro ­
izvodnji so pokazala ponekod že velike 
uspehe, ponekod p a  tudi p o m an jk lji­
vosti in  napake. V začetku ap rila  je  
bilo v državnem  sek to rju  gozdarstva 
g lede na le tošn ji gozdarski načrt po­
sekan ih  26% hlodov, 17% drogov, 22% 
jam skega lesa, 19% celuloznega lesa, 
55% pragov, 40% drva in 264% tanin- 
skega lesa. Kot kažejo  te številke so 
b ili na nek a te rih  področjih  doseženi 
zadovoljivi uspehi. Le sečn ja drogov 
in pragov ni zadovoljiva, k e r  m oram o 
les za drogove in prage sekati v zim­
skih mesecih. Poleti les razpoka in ni 
upo rab ljiv  za drogove in prage. Po 
predvidenem  načrtu  za sečnjo v zaseb­
nih gozdovih so b ili doseženi naslednji 
uspehi: n ač rt za sečnjo iglastih  gozdov 
je  bil doslej izpolnjen  80%, za lis tnate 
hlode 16%, za drogove 11%, za jam ski 
les 24%, za celulozni les 9%, za p ra ­
gove 20%, za d rva 34% in za taninski 
les 56%. P ri sečnji, oddaji in p revze­
mu pragov in drogov so se zgodile 
več je  napake, ki so na eni s tran i p re ­
p rečile, da bi sečn ja  stalno napredo­
v ala  in da bi up rave  pošte, železnic 
in  e lek tra rn  dobile č im prej nu jno  po­
treb n e  drogove in prage. P rece j k rivde 
leži na kom isijah  teh  uprav , k i p re ­
vzem ajo les. K om isije o cen ju je jo  les 
po s ta rih  predpisih  in večkrat izvržejo 
več je  količine lesa zgolj zaradi b rez­
dušnega po jm ovanja svojega dela, 
držeč se p ike sta rih  predpisov, in ne 
v id ijo  koliko škode lahko povzročijo 
s takim  načinom dela. Večjo gospo­

darsko škodo, za katero  je  še m an j 
opravičila, pa povzroča nepravočasno 
prevzem anje lesa. D rva so p rip ra v lje ­
na, toda tisti, k i jih  je  naročil, ne pride 
ponje. K ljub sporočilom uprav, da je  
les p rip rav ljen , pragi včasih leže po 
tedne, izgublja jo  na svoji vrednosti, 
obenem  pa p red stav lja jo  za uprave 
m rtev kapital. D el k rivde  za nedovo- 
ljivo sečnjo pa nosijo tudi nek a te re

fozdne uprave, k i so ustav ile sečnjo, 
er niso bile še p revzete  posekane ko­

ličine lesa, ne da bi p re j zaprosile na 
m inistrstvu  za n ad a ljn ji k red it in  z 
njegovo vednostjo  potem  reševale to 
vprašanje. Na konferenci so gozdni 
strokovnjak i, gozdni u p rav ite lji in  za­
stopniki poštne in železniške uprave 
iznesli vse nepravilnosti, da jih  po­
p rav ijo  in p repreč ijo , da b i se še n a­
dalje  vršile. K onferenca je  pokazala, 
da je  ena največ jih  n jihovih  napak  
birokratizem , om ejitev  dela samo na 
strokovno plat, prem alo pa so se za­
vedali, da m ora b iti n jihova p rv a  skrb, 
kako bodo hitro , čim bo lje  in čim 
ceneje zadovoljili po trebe našega go­
spodarstva po lesu.

V P re k m u rju  in n a  D ravskem  polju  
bodo to spom lad začeli z sm olarje- 
n jem  na boru. D oslej v Sloveniji še 
n ikdar nismo vršili sm oiarjen ja. To­
varna za smolo >Pinusc v Račah je  
dobavila surovine iz inozemstva. Po­
treb e  po smoli so p ri nas izredno ve­
like. Iz smole dobivam o terpentinsko  
o lje  in kolofonijo, ki ju  rabim o v 
barvn i in pap irn i industriji. V M ari­
boru  se bo vršil teča j za sm olarje. 
S m olarjen je  se bo vršilo na drevesih, 
ki so v načrtu  za letošnjo sečnjo in 
za sečnjo v prihodn jem  letu. S tem  bo 
preprečeno, da bi bila m orda k je  po­
škodovana drevesa zaradi neprav ilne­
ga sm olarjen ja. K ajti sm o larjen je  v 
naših gozdovih je  p ri nas šele prvi 
poizkus.

Zelo slabo je  uspelo tekm ovanje 
gozdnih uprav. Večina uprav  ni po­
slala niti nobenih poročil o tekm ova­
nju. Zdi se, da so se gozdni up rav i­
te lji p rem alo  povezali s sindikatom  
gozdnih delavcev. D okaz tem u so n a­
sprotno zelo lepi uspehi neka te rih  
gozdnih uprav, k je r  se je  znalo stro ­
kovno gozdno o seb je  povezati z de­
lavci. N ajlepši p rim er tem u je  gozdna 
uprava v Kočevju. Č eprav so ravno 
v kočevskem  o k ra ju  n a jte ž je  gospo­
darske prilike , je  gozdna u p rav a  v 
Kočevju dosegla n a jv eč ji uspeh v p ro ­
izvodnji. D elavci so delali prosto vol j  n<j. 
in brezplačno v nedeljah  in  mnogo 
s tekm ovalnim  načrtom  dela pospešili 
porast proizvodnje. Ta p rim er dokazu­
je, da k je r  so se gozdni s trokovn jak i 
vk ljuč ili v  našo novo delovno skup ­
nost, k je r  so p rid ru ž ili svo je napore 
naporom  delavcev, da so b ili tam  do­
seženi veliki uspehi.

Če bodo vse gozdne uprave sledile 
vzgledu gozdne up rave  v Kočevju, po­
tem bodo letos izvršile predvideni na­
č rt in s tem  doprinesle svoj delež k  
zmagi v bo ju  za obnovo.

Vzorna StednJa rudarjev 
na trboveljski separaciji

Kako poteka anketa o osnutkih odredb o oddaji klavnih 
prašičev, svinjine in noljskih pridelkov

Tudi delavci in  nam eščenci rudn iške 
separac ije  v T rbovljah  so se p rid ruž ili 
p rvom ajskem u tekm ovanju. Izdelali so 
si tekm ovalni n ač rt in osnovali tekm o­
valno kom isijo, k i delo vodi in kon­
tro lira.

D a b i pospešili n ak lad an je  prem oga, 
so delavci s tro jn e  delavnice v n a jk ra j­
šem času m ontira li nov transportn i 
agregat, s katerim  so p rih ran ili štiri 
delovne moči, k i jih  sedaj lahko upo­
rab ijo  na drugem  m estu. P rav  tako je  
bil na n jihovo pobudo zg ra jen  nov b e­
tonski žleb za d ovajan je  goščne vode 
v rez e rv o a rje  za goščo te r  s tem  p r i­
h ran ili 12 ton pločevine.

Peči k u rijo  sedaj z odpadki drv  te r  
s tem  šted ijo  premog. N abrali so 12 
vozičkov sta rega železa, en voziček 
razb itih  šip in  večjo količino bronastih  
odpadkov. P re ce jšn je  število m ladincev

olja v fe b ru a rju  za . . . 23,7% 
maziva v feb ru a rju  za . 28,3% 
bencina v  feb ru a rju  za . 9,1%
elek tr. toka v fe b ru a r ju  . 24,5%

Z vso vnem o se je  vk ljuč ila  v te k ­
m ovanje m ladina, k i je  zaposlena v 
separaciji. Na sestanku so sklenili, da 
bo vsak m ladinec ozirom a m ladinka 
naprav il v tre h  mesecih 80 p rostovo lj­
nih ur. V feb ru a rju  so jih  naprav ili 
416, dočim so v m arcu nap rav ili 58% 
vseh prostovoljn ih  ur. Pom agali so p ri 
poprav ilih  železnega mostu, čiščenju

pa se je  izučilo v p le ten ju  jek len ih  
žičnih vrvi iz sta rih  koncev.

D elavci in nam eščenci separac ijske  
delavnice so p ri separac ijsk ih  n a p ra ­
vah naprav ili nov elevator za dona- 
šan je  zdroba na vozičke te r  s tem pri- 
štedili 12 delovnih moči na dveh tre ­
tjinah , ki jih  bodo sedaj uporabili 
drugje.

Z novim elevatorjem  in tran sp o rt­
nim agregatom  so p rih ran ili tako na 
delovnih močeh, kakor na delovnem  
času in električnem  toku.

Poleg tega so odstran ili na separa­
ciji bu n k erje , podrli staro  sep arac ij­
sko pisarno, ki je  b ila  bom bardirana 
te r  dokončali deia na železnem  mostu 
m ed železnico.

V prvom ajskem  tekm ovanju  štedijo  
delavci in nam eščenci na separac iji 
k je r  koli je  mogoče. Tako so p rih ran ili 
z ozirom  na po trošn jo  meseca ja n u a r ja :

v m arcu za . « < , « .  42,9%
v m arcu za . . . . .  . 48,7%
v m arcu za . . . . .  . 25,9%
v m arcu za . . • . . . 24,8%

in popravilu  e lev a to rja  in p r i p od ira­
n ju  s ta re  pisarne.

Poleg tega so delavci na separac iji 
p rired ili že več k u ltu rno  prosvetnih 
p rired itev , prispevali 10.00 d inarjev  za 
zgraditev  prosvetnega doma, zbrali 
večjo vsoto za obratno  knjižnico te r  
k o t p rv i v T rbov ljah  razvili svoj sin­
dikaln i p rapor.

Opozorilo o prijavi jugoslovanske imovine in jugoslovanskih 
imovinskih pravic v inozemstvu

Kakor je v smislu 61. 6. pravilnika o 
izvrševanju zakona za zaščito jugoslovan­
ske imovine in imovinskih pravic in in­
teresov v inozemstvu odrejeno, je 8. maj 
1946 zadnji dan za prijavo jugoslovanske 
imovine in imovinskih pravic ter intere­
sov v inozemstvu. Na to se opozarjajo 
vsi posestniki teh pravic, kolikor imajo 
svojo imovino, imovinske pravice in in­
terese v inozemstvu in niso tega do se­
daj storili, naj jih prijavijo pri Uradu za 
zaščito jugoslovanske imovine v inozem­

stvu ali pri Narodni banki FLRJ v Beo 
gradu. Opozarjamo, da to storijo do orne 
njenega roka. Istočasno opozarjamo vse 
tiste, ki bi do zgoraj navednega roka ne 
prijavili svoje imovine in imovinskih pra­
vic v inozemstvu Narodni banki FLRJ v 
Beogradu, prekršijo zakon o ureditvi pla­
čilnega prometa z inozemstvom (devizni 
zakon).
Iz urada za zaščito jugoslovanske imo­
vine v inozemstvu pri ministrstvu za 

iinance FLRJ.

Izpolnili bomo organizacijo ' razdeljevanja blaga

V tekočem  gospodarskem  le tu  smo 
z velikim i težavam i prebrodili stisko 
v p resk rb i z maščobami. P ri tem  so 
so nas podprle  dobave UNRRA-e 
Redno p resk rbovan je  je  seveda v p r ­
vi v rs ti oviralo pom an jkan je  p ra š i­
čev, k rav -m lekaric  in o ljaric, težave 
pa je  povečalo raz d e ja n je  naših pro­
m etn ih  nap rav  in voznega parka . Ven­
d ar pa so nas izkušn je naučile, da 
vseh težav ne smemo prip isovati zgolj 
že om enjenim  dejstvom . V prašan je 
p resk rb e  zam aščobam i bi rešili boljše 
in  lažje , če bi znali p rav ilno  organizi­
ra ti zadosti tem eljito  za je tje  vseh do­
m ačih virov. Razum e se, da to ne velja  
za vse p redele naše domovine, da to 
ne v e lja  za k ra je , k i so bili vedno 
pasivni in so tud i v osvobodilni b o r­
bi u trpe li n a jh u jše  opustošenje. Več­
k ra t smo že pisali, koliko maščob bi 
lahko  zbrali v S loveniji, če bi zajeli 
m ast vseh prašičev, ki so bili zaklani 
v tekočem  gospodarskem  letu, če bi 
u red ili oddajo  m leka in  če bi v do- 
vo ljn i m eri o rgan iz ira li p ridelovanje 
in  zb iran je  o lja ric . V podkrepitev  za­
dostu je p rec e jšn je  število zaklanih 
prašičev, ki niso b ili p rijav ljen i in 
od k a terih  čisto gotovo ni bil oddan 
n iti dekagram  slanine ali m asti za po­
treb e  skupnosti.

Velike naloge nas čakajo  v bodo­
čem gospodarskem  letu. UNRRA bo z 
dobav ljan jem  maščob popolnom a p re ­
nehala, tako da bomo v gospodarskem  
le tu  1946-1947 m orali gospodariti sa­
mo z domačim i sredstvi. Stalež p ra ­
šičev se sicer še ni mnogo povišal, 
vendar pa bomo s polnim razum eva­
n jem  posam eznikov do skupnih  po­
treb  delovnega ljudstva  in tem u pri­
m erno vestnim oddajan jem  presežkov 
slanine, m leka ali o ljaric, ki so dolo­
čeni za skupne potrebe, ne samo na­
dom estili zuuanjo  podporo, am pak tu ­
di znatno izboljša li p reskrbo  z m a­
ščobami.

M inistrstvo za trgovino in p re sk r­
bo je  skupaj z m inistrstvom  za km e­
tijs tv o  in kom isijo za gospodarski 
načrt izdelalo osnutek  u redbe o oddaji 
klavnih prašičev in slanine v gospo­
darskem  letu 1946-1947 in ga dalo v 
razpravo  vsemu ljudstvu. Z dokonč­
no uredbo, ki bo izdelana na podlagi 
tega osnutka in predlogov, ki jih  je 
poslalo ljudstvo, bodo točno določeni 
deli presežkov, ki jih  m ora oddati 
vsak km et. Tako bodo km etje  že na­
p re j vedeli ravnati svoje gospodar­
stvo, da bodo luhko zadostili p redp i­
som in poleg tega vzredili čim več 
prašičev, s katerim i bodo lahko raz ­
polagali po svo ji .volji.

A nketa, ki jo  je  razpisalo m ini­
strstvo  za trgovino in p resk rbo  v zve­
zi z osnutkom  uredbe o oddaji k lav­
nih prašičev in svin jine, je  b ila te  dni 
zaključena. Od povsod so prišli razni 
utem eljen i in  neu tem eljen i predlogi, 
ki jih  seveda vseh ne bo mogoče upo­
števati. P redvidom a se bodo v glav­
nem ozira li na š tiri predloge, ki so 
jih  ponovno pošilja li iz večih k ra jev . 
V živ inorejsk ih  k ra jih  bo verje tno  
dovoljena zam enjava slan ine z mle­
kom, ozirom a surovim  maslom. Upo­
števali bodo število družinskih  članov. 
O d re jen a  bo osnovna količina odda­
je  za družino do pet članov, veččlan­
ske družine pa bodo oddale m anjše 
količine. Rok oddaje  prašičev in sla­
nine bodo n a jb rže  podaljšali. V erje t­
no bo zmižana tudi količina oddaje.

Vendar anketa  ni dosegla tistega 
uspeha, ki ga je  bilo pričakovati. Šte­
vilo predlogov ni vehko. Iz vse Slo­
venije so jih  poslali kom aj n ek a j nad 
400. P redlogi so p rih a ja li največ iz 
h ribovitih  krajev , m an j ali sko ra j nič 
pa iz ravninskih . S lednji so bo lj rodo­
vitni, km etje  so tu  prem ožnejši, zato 
je  nerazum ljivo, da je  p rav  iz teh 
k ra jev , ki se jih  u redba n a jb o lj tiče, 
prišlo n a jm an j predlogov. Naše obla­
sti se ne m orejo do k ra ja  seznaniti s 
težavam i, k i nastopajo  v različnih p re­
delih S lovenije in na podlagi tega 
uredbe izdelati čim popolnejše. Iz 
hribovitih  in revnejših  k ra je v  ni p ri­
šlo samo največ predlogov, od tam  so 
prišli tud i n a jb o ljš i predlogi. Na splo­
šno m ali posestniki niso im eli pomi­
slekov proti uredbi.

V b ližn jih  dne bo izšla zvezna ok­
virna u redba o oddaji k lavnih p ra ­
šičev in slanine, potem pa bodo v vseh 
federa ln ih  edinicah izdelali še fede­
ralne uredbe, ki se bodo ozira le  na 
gospodarske pogoje v vsaki republiki.

Medtem, ko je  anketa  o osnutku 
uredbe o oddaii k lavnih  prašičev in 
sv in jine že zak ljučena, je  anke ta  o 
oddaji po ljsk ih  pridelkov še vedno v 
teku. Tudi tu odziv ni velik. Vendar 
k rivda ni samo v neaktivnosti ljudi, 
v mnogih vaseh še o anketi niso n i­
česar slišali. Če hočemo, da bo ta  an ­
keta uspela bo lje kot p rva in da bodo 
naše oblasti dobile čimveč predlogov, 
ki bodo pripom ogli k popolnejši u red ­
bi, je  treb a  ljud i predvsem  z anketo  
seznaniti in jim  razložiti n jen  pomen. 
Jasno je , da tega ne m ore oprav iti 
samo časopisje, ki ne pride do vsake- 
ka posam eznika. Pri poživitvi an k e­
te bi s svojo besedo lahko veliko p ri­
spevali vsi, ki anketo  poznajo in  so 
X s ta ln ih  stik ih  s km eti.

Dne 17. t. m. je ministrstvo za trgovino 
in  preskrbo sklicalo konferenco vseh 
okrožnih in  okrajnih referentov za pre­
hrano ter poslovodij podružnic Navoda. 
Na tej konferenci so sprejeli številne 
predloge, k i naj izpopolnijo razdeljevalni 
aparat, da bo poslovanje čim hitrejše.

Preskrbovalna služba, ki se je že ko­
nec leta 1946. zboljšala s pošiljanjem raz­
delilnikov naravnost na okraje in ne 
preko okrožij, se bo t  bodočnosti še 
izpopolnila, ko bo vzpostavljeno tesnejše 
sodelovanje preskrbovalnega omrežja 
Ljudske republike Slovenije z Navodom. 
Na tak način bo omogočeno hitro zapaziti 
težave in  napake in jih takoj odstranje­
vati. Pokazala ee je  potreba po pogostih 
konferencah med poslovodji podružnic in 
načelniki gospodarskih odsekov, oziroma 
referentov za prehrano, na katerih bodo 
odstranjevali vsa medsebojna nesoglasja 
v poslovanju. Navod bo moral preko svo­
jih podružnic skrbeti, da bodo imeli 
okrajni odbori, ki so odvisni od določenih 
kontingentov, zadosti blaga na zalogi. Po­
oblaščen bo, da bo dajal zadrugam in 
trgovcem akontacije v blagu, ki ga ima 
dovolj na razpolago, s čimer se  bodo raz­
bremenila skladišča in  olajšal dovoz bla­

ga do razdeljevalcev. Stremeli bodo za 
terni, da ustvarijo zadruge, trgovci in peki 
enomesečno zalogo blaga. Okrajni ljudski 
odbori bodo morali nad tem voditi nad­
zorstvo, kakor tudi nad poslovanjem raz- 
deljevalnih organov. Na drugi strani pa 
bo dolžnost Navoda, da natančno vodi 
seznam razdeljenega b laga

Posebno pažnjo so polagali v zadnjem 
ča6u na načrtno delo, ki je omogočilo, da 
so bili poslani razdelilniki prejšnji mesec 
že 25., za prihodnji mesec pa bodo poslali 
razdelilnik že 20. aprila. S tem je bila od­
stranjena velika ovira, ki je preprečevala 
hitro in pravočasno razdelitev blaga. Naj­
kasneje do 5. v mesecu bodo morali okra­
ji sestaviti razdelilnike za posamezne 
kraje, do 10. v mesecu pa se mora pričeti 
z razdeljevanjem blaga: Odgovorni bodo 
napeli vse sile, da bodo uresničili ljud­
ske želje, da dobi potrošnik blago že prve 
dni v mesecu.

Okrajni odbori, ki morajo dajati na­
tančne stvarne podatke o potrebah svo­
jega okraja, bodo omogočili pravilno raz­
deljevanje po sistemu živilskih nakaznic 
in odstranili razliko med določenim kon­
tingentom in razdeljenim blagom.

(Tanjug.)
★ *  *

Avtobusni promet v 
vzhodno-primorskem okrožju

Pokrajinsko avtomobilsko podjetje v 
Ajdovščini je  uvedlo doslej sledeče avto­
busne proge v vzhodno-primorskem okrož­
ju : Ajdovščina-Postojna, Ajdovščina-Tol- 
min, Ajdovščina-Ajševica in Ajdovščina- 
St. Vid. Avtobusi vozijo dvakrat dnevno, 
razen na progi Ajdovščina-št. Vid, kjer je 
trikrat dnevno avtobusna zveza. Avtobusi 
6o prevozili v januarju  L l. 25.168 km in 
23.415 potnikov, v februarju  25.844 km in 
24.132 potnikov ter v marcu t. 1. 31.240 km 
in 28.922 potnikov. V marcu t. 1. je bila 
uvedena tudi še proga Koper-Buje, To­
vorni promet se je razvijal takole: v ja­
nuarju 8692 ton, v februarju  2515 ton in 
v marcu 3177 ton. S 1. februarjem  t. 1. je 
začela delovati avtomobilska baza v Kop­
ru, v načrtu pa je ustanovitev nadaljnjih 
avtomobilskih baz v Postojni, Ilirski Bi­
strici in Idriji.

Državni gozd Avala 
proglašen za državno imetje

Prezidij Ljudske skupščine FLRJ je z 
ukazom z dne 17. L m. proglasil na pred­
log vlade FLRJ državni gozd Avalo z vse­
mi državnimi objekti, ki so na tem pod­
ročju, za državno imetje in pride pod ne­
posredno upravo zvezne vlade. (Tanjug.)

Državna posestva 
pod uprav- zvezne vlade
Na predlog vlade FLRJ je Prezidij 

Ljudske skupščine FLRJ Izdal ukaz z dne 
17. t. m., po katerem postanejo sledeča 
imetja splošno državna: državno posestvo 
Dobričevo z zemljiščeni Jucavo in Ludo 
polje, ki je na ozemlju Ljudske republike 
Srbije; žrebčarna v Kutijevu e posestvi 
Ovčar, Brijest, Ferovac in Kaptol, ki so 
na ozemlju Ljudske republike Hrvatske; 
žrebčarna Zobna tiča in Karadjordjevo, ki 
so na ozemlju avtonomne pokrajine Voj­
vodine; državna žrebčarna Butmir pri 
Sarajevu, ki je na ozemlju Ljudske re­
publike Bosne in Hercegovine.

Vse to imetje pride pod neposredno 
upravo zvezne ylade. (Tanjug.)

Do sedaj so na Hrvatskem 
zbrali in razdelili okoli 500 
vagonov semen, krompirja

Do sedaj so z dobavam i iz Slove­
nije, z zam enjavo za koruzo in z od­
kupom zbrali in razdelili na H rvat­
skem okoli 500 vagonov sem enskega 
k rom pirja. Iz S lovenije so nabavili 
150 vagonov, od ka terih  je  bilo 60 va­
gonov poslano v Dalm acijo, 36 vagv- 
noy v Istro, 20 vagonov v H rvatsko 
P rim orje, 10 vagonov državnem u sek- 
to rju  — ostanek pa zavzem ajo potre 
be LR H rvatske. Do pričetka tega me. 
seca smo dobili v zameno za koruzo 
175 vagonov krom pirja . N ajveč krom ­
p ir ja  je  bilo nabavljeno  iz o k ra ja  Ča- 
bar. O rganizacijo  zam enjave in z njo 
doseženi rezu ltati se lahko v današ­
n jih  p rilikah  sm atra jo  za uspešne.

V nekaterih  k ra jih  kakor L ika in 
Kordun so popolnoma p resk rb ljen i s 
sem enskim  krom pirjem , medtem ko 
D alm acija, Istra  in H rvatsko P rim orje  
niso popolnoma p reskrb ljen i.

Veliki uspehi delavcev 
v r '  -niški kurilnici 

v Dubrovniku
Takoj po osvoboditvi so v dubrovniški 

železniški kurilnici pričeli s popravilom 
poškodovanih lokomotiv. V najkrajšem 
času so bile popravljene poškodovane lo­
komotive in tako usposobljene za promet. 
Poleg kurilnice so ustanovili tudi delav­
nico za popravilo vagonov. Od osvoboditve 
pa do danes so v kurilnici popravili 16 
lokomotiv. Delavci v kurilnici so v teku 
prvomajskega tekmovanja preisegli delov­
no normo pri popravilu lokomotiv za 20%. 
V ča6U prvih šestih tednov so dati 2540 
nadur. Delavci in nameščenci bodo v času 
prvomajskega tekmovanja izkopali odvod­
ni kanal do morja. Do sedaj so izkopali 
že 2 vagona peska. Poleg tega bodo zgra­
dili tudi kopališče s toplo in mrzlo vodo. 
Pri tekmovanju se je prav posebno izka­
zal kurjač Franjo Antunovič, ki je preko­
račil normo za 200%,

ODPRTO PISMO OKRAJNEMU 
ODBORU LJUDSKE FRONTE 

IN OKRAJNEMU ODBORU ZMS 
V DOLNJI LENDAVI

Globoko v srce nas je zadelo vaše po­
ročilo , s katerim nas obveščate, kako je 
neka skupina devetih klateških delamrz- 
nežev hotela v DoLnji Lendavi z nekakšno 
»kulturno« prireditvijo blatiti ime ljub* 
ljanske ZMS. Skoraj nismo mogli verjeti 
vašemu pismu. Ali je res, ali se res še 
najdejo mladi, ljudje, ki se še niso otresli 
umazane plehkosti, ki je bila tako zna­
čilna za nekatere ljudi iz polpreteklei 
predvojne dobe, ko se je vendar v veli­
kem spopadu za biti ali ne biti našega 
naroda zresnil domala sleherni človek. 
Ali je res mogoče, da se v času, ko za­
hteva obnova domovine skrajne požrtvo­
valnosti in izbrane resnosti, najdejo taki 
mladinci, ki zamenjujejo kulturno-pro- 
svetno udejstvovanje, kulturno-prosvetne 
prireditve s prostaško opolzkostjo.

Res je, preiskava je potrdila vaše po­
ročilo. Romih Dušan, Žagar Leander, Ka- 
riš Albert, Matlas Viljem, Magajna Enrih, 
Pečnik Viktor, Koprivec Srečko, Bele 
Anton in Derganc Alojz, vsi iz Most pri 
Ljubljani, so v resnici priredili gostovanje 
v Doljni Lendavi. Predstavili so se kot 
kulturna skupina četrtnega odbora ZMS 
Moste pri Ljubljani. Na sporedu so bile 
take točke, da so odhajali poslušalci 
ogorčeni iz dvorane. Svoj spored so pri­
čeli s filmskim šlagerjem, ki ugaja edino 
le človeku brez delavne zavesti, delamrz- 
nežu in veternjaku, ki hoče živeti na ra­
čun drugih. Res je, da so sledile nato 
pevske in glasbene točke ter pohujšljivi, 
naravnost nesramni prozori, ki so pričali 
o prostaški nravni izkrivljenosti nasto­
pajočih.

Vse to se je res zgodilo, ne samo v 
Lendavi, marveč je teh devet mladincev 
nastopalo z istim sporedom tudi v Ptuju 
in Majšperku.

Početje teh mladih ljudi nas je glo­
boko zadelo. Ljubljanska mladina je v 
štiriletni borbi žrtvovala marsikaj za 
zmago svoje domovine. Nešteto naših 
vrstnikov se ni balo tvegati svojega 
zdravja, svoje krvi, svojega življenja, 
žrtvovalo se je zato, da zgradi lepo, svo­
bodno domovino, po kateri bo raslo novo, 
delavno, mlado pokolenje. Te žrtve mo­
rajo biti neprestano pred očmi dorašča- 
jočim mladincem, morajo biti vzor, ob 
katerem in spričo katerega se ne bi sme­
lo nikoli ošibiti čisto stremljenje današ­
njega mladega človeka, ki hoče videti 
svojo domovino srečno in napredno.

Ali bi naša mladina, naše ljudstvo 
zmagalo v osvobodilni borbi, če bi ne 
bilo moralno čvrsto in zdravo, ali bi 
lahko bili okupatorja, če bi partizanske 
kulturne skupine budile poltene strasti 
borcev, se norčevale iz krvavo priborje­
nih pravic, uvajale lahkoživo brezdelno 
življenje, ko je čas vsepovsod zahteval 
trdega dela, silnih naporov, odkritosrč­
nega požrtvovanja. Kulturne skupine v 
partizanih so dobro razumele svoje po­
slanstvo, v boj proti sovražniku so pose­
gale tako z besedo kakor z orožjem. Vse 
njihovo delovanje je bilo tedaj usmerjeno 
k največjemu smotru: osvoboditi deželo 
okupatorskih tolp. Kulturno-prosvetno 
delo v partizanih je bilo takšno, da je 
pripomoglo k naši zmagi, zakaj raslo 
je iz istih zdravih osnov, ki so rodile 
vse osvobodilno gibanje Če pomerimo 
klavrno spakovanje mladincev iz Most 
v Doljnji Lendavi z resnično tvorno kul­
turno dejavnostjo v partizanih, potem 
njihovo početje zasluži najtršo obsodbo, 
kajti v njem ni nič več in nič manj kakor 
pravo izdajstvo svetlih tradicij partizan­
stva, kajti kultura je danes prav tako 
vključena v glavno nalogo vsega našega 
ljudstva, v bitko za obnovo in gospodar­
sko izgradnjo republike, kakor je bila v 
partizanih spremljevalec naših borb in 
odraz nezlomljive življenjske sile sloven­
skega ljudstva. Pravo kulturno-prosvetno 
udejstvovanje mora pričati, kako čvrsta 
je naša ljudska zmogljivost v premago­
vanju ovir današnjega dne. Ako kulturno- 
prosvetno udejstovanje ne raste in ne 
spremlja naporov širokih množic za bolj­
šo bodočnost, potem je prazno, je lažnivo 
in še več, je prav v tem, lendavskem pri­
meru roganje vsemu tistemu, silnemu de­
janju, h kateremu je pristopilo naše ljud­
stvo leta, enainštiridesetega.

Zmaga na gospodarskem področju, ki 
jo moramo izvojevati, zahteva prav od 
mladine, da je visoko kvalitetna in mo­
ralno neoporečna Skoraj vsa mladina se 
dobro zaveda nalog, ki jih mora opraviti, 
Dokaz naše prizadevnosti je v nezadrž­
nem, bolj in bolj stopnjevanem poletu 
dela naše organizaciie, ki se pripravlja 
na svoj veliki dan, na III. kongres ljudske 
nladine Jugoslavije.

Dokaz našega prizadevanja so skoro 
že izpolnjene obveze, ki si jih je zadala 
mladina kot odgovor novoletni poslanici 
maršala Tita.

Zato ravnanje devetih mladincev iz 
Most ne le škodi ugledu naše organiza­
cije, marveč pomeni tudi slabitev energije 
mladinskih množic Kar pa je nezdravega 
in izrojenega, je treba odpraviti. Ljubljan­
ska mladina ogorčeno obsoja žaljivi na­
stop pokvarjencev iz Most, zato jih je na 
množičnem sestanku izključila iz svojih 
vrst. Sporočamo vam, da Romih Dušan, 
Žagar Leander, Kariš Albert, Matlas Vi­
ljem, Magajna Enrih, Pečnik Viktor, Ko­
privec Srečko, Bele Anton in Derganc 
Aloiz niso več člani naše organizacije.

Povečali bomo budnost v naših vrstah, 
da se kaj takega več ne primeri. Čuvali 
bomo ugled organizacije ZMS z isto 
tenkovestnostjo, s kakršno izpolnjujemo 
obvezo za III. kongres.

Hočemo moralno zdravega mladinca, 
ker hočemo zmagati v bitki na gospodar­
skem torišču, ker hočemo zdravo rast 
naše republike.

Aktiv Zveze mladine Slovenije
mesta Ljubljane.
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O bodočih nalogah naše fizkulture
Iz referata ministra Zorana Poliča na ustanovni skupščini FZS

Dne 13. t. m. je imel minister vlade 
FLRJ tov. Zoran Polič na zasedanju usta­
novne skupščine Fizkulturne zveze Slo­
venije daljši referat o bodočih nalogah 
našega fizkulturnega gibanja, iz katere- 
ga prinašamo glavne misli in smernice.

Ena osnovnih nalog v letošnjem 
letu, da dokončno prenehamo 

z nasprotji med telovadci 
in športniki

Formiranje Fizkulturne zveze Slove­
nije je po eni strani delo naše mladine, 
po drugi strani pa sodelovanje in stro­
kovna pomoč nekdanjih delavcev na te- 
lesno-vzgojnem polju. Iniciativi mladine 
so se pridružili tudi mnogi telovadci in 
športniki. Dejstvo, da so vršili to delo 
ljudje iz dven različnih polj udejstvova­
l a ,  je vodilo v začetku do medsebojnega 
nezaupanja in do nasprotij, ki jih še da­
nes nismo v celoti premagali. Zato naj 
bo osnovna naloga našega fizkulturnega 
gibanja v letošnjem letu, da dokončno 
prenehamo z nasprotji med telovadci in 
športniki, da spoznamo, da je naša pot 
samo ena, da torej v letu 1946 izgradimo 
e“ tam pojem in zato enega samega 
človeka kot nosilca naših prizadevanj — 
Pravega fizkulturnika. To bo pomenilo 
fcpolnjevanje nalog, ki stoje pred nami.

Množičnost in vsestranost 
Našega fizkulturnega gibanja

O problemu množičnosti smo v pre­
teklosti že mnogo govorili, nismo pa našli 
poti za njegovo praktično rešitev. Mno­
žičnost še ne pomeni, če se je v Slove­
niji udeležilo pomladanskega crossa 20 
tisoč tekmovalcev, množičnost pomeni, 
ua mora biti v Sloveniji na desettisoče 
lizkulturnikov. Zato je predvsem potreb­
no, da najdemo pravi način dela, ki bo 
Približal fizkulturo našemu ljudstvu. To 
Pa bomo dosegli le, če ga bomo priteg­
nili k sodelovanju s preprostostjo, eno­
stavnostjo in primitivnostjo naše vadbe. 
Ljudstva ne bomo pridobili z vajami na 
orodju in s takim orodjem, ki je po svoji 
uporabi tuje, ampak bomo skušali zbirati 
Pripadnike s preprostimi vajami, za ka­
tere ni potrebno posebno orodje, kakor 
n- pr. cross, metanje kamenja, ljudske 
igre itd. Predvsem pa moramo gojiti pa­
noge, ki smo jih množično gojili že _ v 
preteklosti. To sta plavanje in smučanje.

Svoj smisel mora dobiti tudi pojem 
vsestranosti. Vsestranost ne pomeni, da 
m°raš gojiti čim več panog telesnih vaj,

.P* pomeni, da moraš vse panoge 
gojiti tako smotrno, da prispevaš k 
skladnemu t. j. vsestranskemu razvoju fi­
zičnih sil človeka. Prav preko te vse­
stranosti, prav preko take gojitve teles­
nih vaj se bodo iz vrst naše delavske 
in kmečke mladine izločili posamezniki, 
hi bodo iz vrst naše delavske in kmečke 
hi bodo sposobni posvetiti se vrhunskim
storitvam.

Do takih uspehov bomo prišli preko 
tekem, ki morajo postati sestavni del 
našega fizkulturnega dela, ki pa ne sme- 
j° Postati same sebi namen. S pravilnim 
“ Vajanjem tekem moramo skrbeti zlasti 
*a to, da pravilno vzgojimo naše tekmo­
valce, kar velja posebno za nogomet. V 
Preteklem letu so se pojavljali pri­
meri, ki niso delali časti tej športni pa' 
nogi. V letu 1946 moramo postaviti nogo' 
ntet na zdrave osnove. Če hočemo na' 
Praviti korak naprej v našem fizkultur- 
nem delu, mora vladati v naši organiza­
c i j i  načelo discipline, reda in odgovor­
n osti.

Če hočemo biti kos naši osnovni na­
logi — približati ljudstvu fizkulturo — 
Uioramo predvsem najti pot med ljud­
stvo. Dolžnost vsakega društva je, da po­
nese misel prave fizkulture med najširše 
‘iudske množice. Vzbuditi mora med njimi 
Zanimanje zanjo in tudi ljubezen do nje. 
To bomo predvsem dosegli s propagand­

nimi izleti nastopi in tekmami. Toda te 
vrste tekem ne smejo imeti namen, da 
postavimo kakšne vrhunske uspehe, tem­
več samo, da s svojo zanimivostjo in 
vabljivostjo pritegnejo čim širši krog 
ljudi med naše pripadnike.

Kakor doslej, mora biti mladi­
na tudi v prihodnosti nosilec 

fizkulturnega dela
Z neštetimi žrtvami, ki jih je dala 

mladina v osvobodilni borbi, je v polni 
meri zaslužila mesto, ki ga ima danes v 
naši skupnosti. Toda prav ta  položaj ji 
nalaga veliko odgovornost. Mladina bo 
morala biti v prvih vrstah, ko bomo od­
stranjevali težke posledice preteklosti, 
ko bomo odstranjevali kvarne pojave, ki 
slabijo odporno silo našega ljudstva. Za­
to bo morala biti mladina tudi v fizkul- 
turni organizaciji nosilec stremljenja, da 
se iz organizacije izločijo pojavi veselja­
čenja in pijančevanja, ki ne more biti v 
čast našemu delu.

Fizkulturna organizacija mora 
po svojem delu postati sestavni 

del Osvobodilne fronte
Če govorimo o sodelovanju z množič­

nimi organizacijami ZMS, AF2, sindikati, 
ki nam bodo pomagale ustanavljati dru­
štva in aktive po naših tovarnah, usta­
novah, vaseh itd. — se moramo pred­
vsem zavedati, da je naša največja dolž­
nost, vključiti svoje delo v splošno po­
litično prizadevanje naše enotne masov­
ne organizacije, ki je vključevala vse po­
litično delo že v preteklosti, — to je v 
Osvobodilno fronto. Nobeno društvo ne 
more delati v nasprotju z načeli OF, vsa 
fizkulturna društva in aktivi morajo biti 
tesno povezani z lokalnimi organi OF. 
Osvobodilna fronta je po svojem nastan­
ku in delu pravi izraz ljudske volje, in 
kar je v skladu z ljudsko voljo, mora 
biti v skladu z načelnimi smernicami OF. 
Prav zaradi tega moramo po svojem delu 
postati sestavni del OF.

Dela fizkulturnih organizacij 
ni mogoče in ne smemo ločiti 

od splošnih političnih 
in gospodarskih nalog

V zvezi z odnosom do OF in do nje­
nih nalog, je treba opozoriti na dejstvo, 
da si danes mnogi prizadevajo ločiti po­
litično delo in politične naloge od osta­
lega dela. To delajo zaradi tega, ker 
hočejo odvrniti našo pozornost od tistih 
stvari, ki so v našem političnem življe­
nju najbistvenejše. Navedli bi samo ne­
kaj momentov, ki kažejo po eni strani 
potrebo po najtesnejši povezanosti s po­
litičnim življenjem, po drugi strani pa 
kažejo, da so danes v naši ljudski državi 
na vseh popriščih istovrstni problemi. 
Povezavanje političnih problemov z našim 
delom nam bo zato vedno jasno naka­
zovalo smer in prispevalo k utrjevanju 
tiste poti, ki v celoti odgovarja ljudski 
volji.

Kakor n. pr. velja za politično delo, 
da moramo biti budni pred nasprotniki, 
prav tako naj velja budnost l-ued takimi 
sovražniki tudi v fizkultun. Tudi preko 
naše množične organizacije bi sovražnik
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hotel škodovati našemu ljudstvu, če bi 
se mu posrečilo, da se vrine v naše vr­
ste. Če se zavedamo svojih nalog, če se 
zavedamo namenov naših sovražnikov, se 
moramo oborožiti z budnostjo in storiti 
vse, da postane fizkulturna organizacija 
v resnici obrambna organizacija naše re­
publike.

Dobro vemo, da pomeni obnova re­
šitev naše bodočnosti. Ne smemo misliti, 
da je to stvar, ki bi smela mimo nas, da 
mora biti fizkulturnik samo v telovadni­
cah. Nasprotno, ne sme biti fizkultumi- 
ka, ki se ne bi odzval udarniškemu delu. 
Obnova je naša najvažnejša naloga, ker 
predstavlja okrepitev našega gospodar-. 
stva. Zato mora pri tem delu sodelovati 1 
vsak fizkulturnik, vsako fizkultumo dru- I 
štvo.

Naša najbolj boleča točka je naša 
Primorska, naš Trst. Ne sme biti fizkul- 
turaika, ki ne bi vsaj moralno podprl 
borbo in prizadevanje naših bratov Pri­
morcev. Ko smo pričeli svojo veliko 
osvobodilno borbo, smo se zakleli, da je 
ne bomo končali prej, dokler se ne 
vključi poslednji košček slovenske zem­
lje v svobodno Titovo Jugoslavijo. Svoje 
prisege še nismo izpolnili.

Našo svobodo je rodila enotnost naših 
narodov in ne smemo pozabiti, da je prav 
ta enotnost in bratstvo največje jamstvo 
srečnejše bodočnosti. Zato bodi ena na­
ših osnovnih nalog, da najtesneje pove­
žemo svoje napore z napori vseh naro­
dov Jugoslavije. Ti odnosi morajo biti 
vedno globlji in predvsem razvidni iz 
medsebojne podpore in medsebojnega 
razumevanja. Tudi to nam mora biti na­
potilo v našem bodočem delu.

Borba za fizkultumo značko 
naj bo ena izmed poti, po 

kateri bomo pritegnili ljudstvo 
k fizkulturi

Če hočemo izpolniti dolžnosti, ki nam 
jih nalaga fizkultura, moramo predvsem 
okrepiti delo v naših društvih in aktivih. 
Snovati moramo nova društva, nove ak­
tive. Osnovati moramo aktive v tovar­
nah in na raznih drugih sektorjih ter 
med njimi sprožiti voljo do plefnenite 
tekme.

Potrebno je okrepiti naša okrožja, ki 
morajo postati nosilec tehničnega dela 
na fizkultumem polju. FZS bo samo cen­
tralni organ, ki pripravlja osnovni ma­
terial za delo. Vse podrobno fizično de­
lo pa bo slonelo na naših okrožjih.

Borba za fizkultumo značko naj bo 
ena izmed poti, po kateri bomo priteg­
nili ljudstvo k fizkulturi. Parola »za re­
publiko naprej« ne bo samo parola, am­
pak naj dobi polno vsebino, da bo vsak­
do prepričan, da se mora za tekmovanje 
usposobiti s praktičnim sodelovanjem, ne 
samo zaradi tekmovanja, temveč zato, 
ker se hoče usposobiti za obrambo re­
publike, ki je za nas najvišji pojem ču­
vanja pridobitev naše borbe, edina oblika 
za skupno življenje našega ljudstva.

Samo po tej poti in po teh osnovnih 
vidikih bo uspevalo naše delo, samo ta ­
ko bomo izpolnili svojo nalogo in v»go- 
jili ljudi, sposobne fizičnih naporov, 
zdrave in pripravljene vsak čas na ob­
rambo ljudskih pravic, na obrambo de­
mokracije in na obrambo novega dela, 
ki ga z žulji, znojem in krvjo ustvarja 
naše ljudstvo.

V Splitu so ustanovili Društvo za kulturno sodelovanje 
s  Sovjetsko zvezo

Beograd, 19. aprila (Tanjug). V Splitu 
e bila ustanovna skupščina Društva za 
kulturno sodelovanje s Sovjetsko zvezo. 
Na ustanovni skupščini je podal književ­
nik Marjan Jurkovič poročilo o političnih

in kulturnih zvezah hrvatskega naroda z 
narodi Sovjetske zveze. Izvoljena je bila 
uprava društva na čelu s predsednikom 
Josipom Hatzeom in sekretarjem profe 
sorjem Perom Lisičarem.

Turizem v Sovjetski zvezi

G O R E  V A B I J O !
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puristična šampinjon E. Abalakov in nje­
gova spremljevalca, mojster športa Mi- 
hail Anufrikov in Valentin Kolomen- 
skij so ee znova izkazali s sijajno ple­
zalno tehnika Ko so 12. oktobra kon­
čali prečkanje, so se vrnili k izhodiščni 
točki, k jer so lahko čestitali drug dru­
gemu k sijajnemu uspehu.

Vojna se je končala. Alpinisti so 
zamenjali vojaške uniforme s športnimi 
oblekami. Viktor Nazarov, artilerijski 
oficir, je tolkel Nemce na severnem od­
seku bojišča. Bil je trikrat odlikovan, 
zdaj 6e je pa zopet posvetil svojemu 
priljubljenemu športu. Prevzel je tabo­
rišče društva »Nauka« v AMbeku, ki ga 
je svojčas sam postavil ter ga uvrstil 
med najboljša alpinistična taborišča.

Skupina mojstra športa, ki je bii že 
dvakrat odlikovaj, V. F. Nesterova, se 
pripravlja na naskok na Ušbi od se­
verne strani (5. vrsta vzpona). Sovjet­
ski alpinisti te poti še niso naredili. 
Zahtevala bo od plezalcev popolno teh­
niko, dobro športno formo, 6krbno pro­
učitev poti.

Dnjepropetrovsld alpinisti pod vod­
stvom mojstra športa Aleksandra Zjuzi- 
na, se pripravljajo na težavno prečka­
nje grebena Doppah, čigar vrh še ni 
bil dosežem. Skupina mojstra športa 
Alekseja Malednova se pripravlja na 
eno najtežavnejših plezalnih tur, na 
vzpon na Mižirgo od severa. Rekordne 
plezalne ture nameravajo napraviti al­
pinisti iz Leningrada in Gruzinci.

Porumenelim zapiskom, ki so jih 
pustili turisti na kavkaških vrhovih 
pred vojno, ne bo več treba dolgo le­
žati. Želimo tovarišem, ki bodo zame­
njali te zapiske, srečo in uspeha pri 
njihovih drznih turah.

A. Sidorenko, mojster športa.

Poleti zaplapolajo na Kavkaških go- 
J'8h zastave sedmih šolskih alpinističnih 
taborov. V ce.jskem rajonu bodo delo­
vala taborišča športnih društev »Me- 
tbk«, »Burevestnik«, »Rodina«, v sote­
skah Adiir-Su in Adil-Su pa »Azot«, 
Lokomotiv«, »Molnija« in v Alibeku 
Kauka«.

c. Sem bodo prispeli iz raznih krajev 
r^ jo teke zveze mladi fizkulturniki. Iz- 
fjjaeni inštruktorji jih povedejo po str- 

poteh na začetne ture. 3500 mla- 
jja  ljudi ei bo pridobilo pravico nositi 
Q^Jer znak »Alpinist ZSSR« I. stopnje.

ddelok za fizkulturo pri Vsezvezni sin- 
j..?alni zvezi bo letos usposobil 250 

inštruktorjev alpinizma. Teore- 
jT11* pouk bo v mestih, alpinistični tre- 

Pa v alpinističnih taboriščih.
Osem tisoč turistov bo napravilo tu- 

V® Po najbolj priljubljenih in zanimivih 
sorskih poteh Kavkaza — po gruzinski 
ojaški, oseitimsko vojaški in suhimsko 
ojaški cesti in po kavkaškem narod- 

“»m parku.
b ,iSk.upai 1 mladino bodo šli na gore 
udi izkušeni plezalci. Med njimi bodo 
ovilui znanstveniki, umetniki in inže- 

JdOrji. Planine so njihova strast in tu 
o°do preživeli svoje počitnice.

Dopisni član Akademije znanosti 
oSSR Boris Nikolajevič Delone je že 
Pad dve desetletji planinec. Zelo dobro 
Pofcna svoje drago področje — zahodni 
Kavkaz in. je prvi preplesal mnoga 
kavkaške vrhove. 0  zahodnem Kavkazu 

Id napisal knjigo in  številne članke.

Ljubezen do gora je podedoval po njem 
tudi njegov sin Nikolaj, dijak meha­
ničnega instituta. Letos bo šel petič na 
gore.

Znana sovjetski skladatelj Lev Kon- 
stamtinovič Kniipper nosi znak »Alpinist 
ZSSR« II. stopnje. Skupaj s planinci 
društva »Boljševik« se pripravlja na 
vzpon na vrhove, ki spadajo v 4. vrsto 
po težavnosti, in sicer po severnem po­
bočju Dongus-Orum in na osrednji vrh 
Šhelde od severne strani. Le redki al­
pinisti so se lahko med vojno udejstvo­
vali kot plezalci. Na vrhovih gora je 
bilo redko videti plezalca. Le na po­
bočjih snežnih velikanov Kaizbeka in 
Elbrusa so vojaški alpinisti stalno va­
dili borce in oficirje težavne umetnosti 
vojskovanja na gorah.

V začetku oktobra 1944 je prispelo 
na Dobajsko poljano pet vojakov, oto­
vorjenih s težkimi nahrbtniki. Na čelu 
skupine je bil zaslužni mojster športa 
Evgenij Mihajlovič Abalakov. Najprej jih 
je čakala naloga, da prečkajo ostre 
grebene, ki obsegajo v obliki podkve 
vse vrhove Džuguturlučata.

Nepopisno krasno je v Dombaji. 
Vznemirjeno ti utriplje srce, ko gledaš 
lepotico Belalakajo, posnetek znameni­
tega Matterhoma, na črni zob Sofrudžo, 
na v nebo strmeči vrh Ine. 5. oktobra 
je A bala kova skupina zapustila gosto­
ljubni dom uslužbenca narodnega par­
ka tov. Pančenka. Šest dni je trajalo 
virtuozno delo na skalah in ledu, vzpo­
ni in sestopi brez konca in  kraja. Al-

Šahovski svet trenutno nima prizna­
nega prvaka. Pred dvema tednoma je 
radio poročal povsod po civiliziranem 
»vetu, da je v Španiji nenadoma umrl 
A. A. Aljehin. Pravijo, da se je  ravno 
pripravljal na boj z ruskim  prvakom 
Mišo Botvinnikom, ki ga je izzval, da 
mu iztrga blesteči naslov svetovnega 
prvaka.

Pred osemdesetimi leti, torej 1866. L, 
je Wilhelm Steinitz v dvoboju porazil 
Nemca Adolfa Andersena, ki je veljal 
za prvega igralca na svetu. Steinitz je 
prav za prav šele uredil funkcijo sve­
tovnega prvaka in držal jo je z železno 
roko. Nedvomno je bil res največji ša- 
hist na svetu. Sprejel je vsak dvoboj 
za svoj naslov in v vseh je ostal zma­
govalec. Včasih je trdo šlo. Rus M. I. 
Cigorin n. pr. je bil zmagi že zelo bli­
zu. Toda tudi Čigorin je nazadnje po­
kopal svoje nade.

1894. L je prišel v Ameriko mladi 
dr. Emanuel Lasker, star komaj 26 let. 
S seboj je mladenič prinesel nekaj 
zmag v manjših mojsterskih turnirjih 
in v dvobojih z angleškimi mojstri. Le­
gitimacija za poseg po najvišji časti v 
šahovskem svetu je bila dokaj skromna, 
toda Lasker ni bil pretirano skromen. 
Izzval je velikega Steinitza, ki se je, 
čeprav že v letih, takoj »pustil v boj.

Zmagal je Lasker. Spočetka mu svet 
n i hotel honorirati zmag s splošnim 
priznanjem. Toda 1896.1. je novi prvak 
sijajno zmagal v velikem niimberškem 
turnirju  in ravno tako v ljeningrajskem 
veleimojsterskem boju istega leta. Pre­
magal je v Moskvi Steinitza v revanš- 
nem dvoboju, pograbil prvo nagrado v 
velikem londonskem turnirju  1899.1. in 
prvo nagrado 1900.1. v Parizu.

Te zmage so dokončno utrdile pre­
stol novega prvaka. Le Nemec dr. Tar- 
rasch je rogovilil vse do 1908. L, ko je 
Lasker v težkem dvoboju tudi njega po­
tisnil v prah. Leto kasneje je dr. Lasker 
v Ljeningradu z A. Rubinsteinom delil 
prvo in drugo nagrado in tik pred prvo 
svetovno vojno je v velemoisterskem 
turnirju , ki »o ga Rusi priredili v Lje­
ningradu, zopet odnesel zmago.

Ko je 1918.1. utihnil bojni trušč, je 
srečal svetovni prvak dr. E. Lasker 
Abrahama, in šahovski svet se je začel 
ozirati po nasledniku: leta so najhujši 
nasprotnik velikega mojstra. Res se je 
oglasil J. R. Capablanca. Lasker se je 
izzivu odzval, potoval v Havano na Ku­
bi — in izgubil svoj naslov.

Toda Lasker ne bi bil Lasker, če bi 
se bil zrušil po usodnem porazu. Dve 
leti po porazu, 1923. L, je v Moravski 
Ostravi zopet odnesel prvo nagrado in 
1924. 1. je potoval v New York, kjer se 
je udeležil velikega turnirja, na kate­
rem je srečal Capablanco in tudi Alje­
hina. Lasker je sijajno zmagal: še je 
bil 6tari lev. Toda pameten je bil do­
volj, da nd zahteval revanšnega dvo­
boja.

Wilihelm Steinitz je vladal 28 let, 
Lasker 27 le t  Capablanca, novi prvak, 
šahovski avtomat, ki je nekaj časa 
vzbujal videz nepremagljivosti, je vla­
dal samo pičlih 6 le t  Imel je pač smo­
lo, da ni emel čakati na prihodnjo ve- 
lemojstersko generacijo: v svoji lastni 
je že našel tekmeca, katerega se ni 
mogel odkrižati. V Buenos Airesu mu 
je v pozni jeseni 1927. 1. dr. A. A. Alje­
hin iztrgal naslov svetovnega prvaka.

Rus A. A. Aljehin ee je rodil 1893. I. 
Udeleženci ljeningrajskega turnirja 1909. 
leta so že videli 16-letnega fanta, ki je 
v stranskem turnirju ruskih mojstrov 
ostro gospodaril. 1911. leta se je Aljehin 
pojavil v mednarodnem mojsterskem

turnirju  v Karlovih Varih, ni pa žel 
pomembnih uspehov. V juliju 1914. 1. 
je Aljehin igral v Mannheimu. Ko je 
prva svetovna vojna prekinila mann- 
h e i m š k i  turnir, je stal Aljehin na pr­
vem, Slovenec dr. M. Vidmar na dru­
gem mestu. Nemci so takrat Aljehina 
seveda internirali.

Po končani vojni se je Aljehin z 
ogromno energijo posvetil šahu. 1922.1. 
ga vidimo v veleturnirju v Londonu. 
Capablanca odnese tam prvo, dr. Alje­
hin drugo. dr. Vidmar tretjo  nagrado. 
Tri leta kasneje dobi Aljehin v Baden- 
Badenu prvo nagrado. In še dve leti 
kasneje je na cilju.

Aljehin je bil umetnik. Odlikovala 
ga je silna energija in izredna iznajd­
ljivost. Njegove kombinacije so bile 
polne ognja in barv. Njegovo teoretsko 
znanje je bilo presenetljivo obsežno, 
njegova ambicija pa brez meja. V San 
Remu je 1930. 1. zmagal v velikem slo­
gu, morda še v večjem pa na Bledu 
1931. 1.

Živci tega velikega umetnika so po­
trebovali posebno brano in Aljehin jo 
je iskal v nikotinu in alkoholu. Kdor 
ga je dobro poznal in z izkušenimi očmi 
opazoval, je kar videl demone, ki so 
podili njegov nem irni duh po svetu ša­
hovskih sanj. Seveda je ogenj, ki ga ja 
Aljehin netil z močnimi sredstvi, požiral 
njegove življenjske sile.

Res je prišla katastrofa. Ko ga je 
izzval Holandec dr. M. Euwe, je Aljehin 
sicer samozavestno nastopil, toda alko­
hol ga je podrl. Malo je bilo šahovskih 
ekspertov, ki so pričakovali Euvvejevo 
zmago. Ko pa je le prišla, so dobro 
vedeli, kaj se je zgodilo.

Aljehin se pa le ni zrušil. Počasi se 
je pobiral, z neverjetno silo je odrinil 
nikotin in alkohol in zahteval je re- 
vanšnd dvoboj za naslov svetovnega pr­
vaka. Dobil ga je. To pot je krmil 
svoje demone — z mlekom. Pravijo, da 
je pripeljal na bojišče svojo kravo, ki 
ga je hranila. In zmagal je.

Aljehin je bil prvi svetovni prvak, ki 
si je zopet priboril izgubljeni naslov in 
bil je prvi svetovni prvak, ki svojega 
naslova dokončno sploh ni izgubil. 
Umrl je rajši. Zaprl je za vedno oči z 
zavestjo, da je prvi šahist na svetu, da 
si je ohranil čast, po kateri je hlepel 
vsa svoja mlada leta, kateri je žrtvoval 
vse svoje življenjsko delo. Šahovski 
svet pa je zapustil v negotovosti, brez 
prvaka, kot da bi mu še mrtev hotel 
vladati.

Brez svetovnega prvaka smo. Toda 
uredniku tega šahovskega kotička se 
zdi, da ne bo treba dolgo iskati nasled­
nika. Saj se je že sam javil: Rus Miša 
Botvimnik bo skoraj gotovo prevzel za­
puščino A. A. Aljehina.

Morda pa je Aljehin ravno v pravem 
trenutku umrl, da mu ni bilo treba 
podleči v dvoboju z Botvinnikom. Bot- 
vinmik je bil tekmec drugačnega kova 
kot dr. M. Euwe. Njemu m Aljehin ne 
iztrgal več naslova, ki bi ga bil izgub iL

Botvinnik je velemojster generacije, 
ki je prišla za Aljehinovo. Botvinnik je 
Rus, je prvak ruskega šaha, lri si je 
priboril vodilno vlogo v šahovskem sve­
tu. In malo bo v svetu šahovskih eks­
pertov, ki bi bili v dvoboju Aljehin— 
Botvinnik pričakovali Aljehinovo zmago.

Tega dvoboja zdaj ne bo. Zdaj bo 
treba na zamotanejši način ugotoviti, 
kdo je najmočnejši mojster na svetu. 
Morda bomo kmalu doživeli turnir naj­
močnejših mojstrov, ki bo v svojem 
zmagovalcu našel novega svetovnega 
prvaka. Toda po vsem videzu bo na­
slov prvaka ostal v Rusiji.

Revija  „IV0V1 SVET"
Prve tiri številke nove centralne 

slovenske revije so izšle.
Peta in šesta številka revije bosta 

posvečeni peti obletnici največjega slo­
venskega zgodovinskega dejanja, usta­
novitvi narodno osvobodilne fronte. Za­
radi tehničnih težav se bo izid teh dveh  
številk sicer zakasnil, a ne preko ter­
m ina rednega izhajanja revije.

Za to številko so s posebnimi članki 
obljubili sodelovati vsi slovenski pred­
stavniki OF: Edvard Kardelj, Boris Ki­
drič, dr. Marjan Brecelj, Josip Vidmar, 
Edvard Kocbek, Ferdo Kozak. Ostale 
vsebinsko važne članke z novimi per­
spektivam i bodo prispevali: dr. Marjan 
Ahčin, Dušan Kveder, dr. Bogdan Bre­
celj, dr. Pavel Lunaček, dr. Fran No­
vak, Jernej Stante, inž. Turnšek V., 
Ivan Bratko, Lado Kozak, Cene Ix>gar, 
Cene Kranjc, Ante Novak, dr. Maks 
Snuderl, Erna Muser, inž. Vojska, inž. 
Osvald, Janez Vipotnik.

Z leposlovnimi prispevki boido poleg 
Otona Župančiča zastopani osi pesniki 
in pisatelji, k i so se tako ali tako ude­
ležili napodno osvobodilne borbe.

Posebno poglavje »Neizbrisni spomi­
n u  bo vsebovalo krajše opise najglob­
ljih  doživetij, ki so jih  borci brez iz­
jeme imeli o Narodno osvobodilni bor­
bi. To poglavje naj bi pokazalo, kako  
je  velika slovenska borba o dom ovinski 
vojni oblikovala našega člooeka. V so­
delovanju za to poglavje so vabljeni 
vsi partizani in aktivisti brez izjeme. 
Ker ni mogel urednik osem dostaviti 
vabil, naj velja ta oglas kot povabilo. 
Komur dela pisanje preglavice, naj pre­
prosto, odkritosrčno popiše, ka j ga je  
o teku  domovinske vojne na jbo lj pre­
treslo in najgloblje prizadelo (dovolj je 
ena stran), in naj pošlje svoj donesek 
do 30. aprila s podpisom in partizan­
skim  imenom na urednikov naslov: JuŠ 
Kozak, Poljanski nasip 14-V11, m ata  2.

N O V E  K N J I G E  I N Č A S O P I S I
Bruno Vavpotič: D achau. 32 izv ir­

nih risb v bakrotisku. T iskala tisk ar­
na »Ljudske pravice«. (Risbe dokumen- 
taričnega značaja so nastale  v D a­
chauu deloma p red  osvoboditvijo, de­
loma neposredno po njej.)

Villiam Shakespeare: Koriolan. Po­
slovenil Oton Župančič. Sprem ne b e­
sede napisal dr. F rance Koblar. Vezana 
beseda, 4. zvezek. Izdala »Slovenska 
matica«. L jub ljana, 1946. Str. 186.

Proglas CK VKP (b). G ovori S tali­
na, Molotova in M alenkova. Mala k n již ­
nica I. Izdala »C ankarjeva založba«. 
L jub ljana, 1946. Str. 54.

Slovenski tisk. Bibliografski meseč­
nik. Leto I. M arec 1946. Štev. 3. Izdala 
D ržavna založba Slovenije. L jub ljana. 
(Navaja 131 slovenskih časnikov in ča­
sopisov in ostali periodični tisk. ki je  
izhajal v času od 9. m aja  do 31. de­
cem bra 1945.)

Karol P ahor: E n a js t partizansk ih  
pesmi — za m ešani zbor. D ruga po­
p rav ljena in razširjena  izdaja . Izdala 
»Komisijska založba G lasbene šole v 
L jubljani«. L jub ljana, 1946.

Neka iskustva sov je tsk ih  sindikata.
S indikalna b ib lio teka 2. Izdaje k u ltu r­
no prosvetno odelen je  glavnog odbora 
ISRIIJ. Beograd, 1946. Str. 55.

Ilrv a tsk i narodni k a len d a r za 1946. 
N aklada saveza kanadsk ih  H rv a ta  i  
Novosti. 1946.

P artizanske pjesm e. Štev. 4, 5, 6, 7 
in 10. N akladni zavod H rvatske. Za­
greb, 1946,

M atko D evčič: O gnjen i vlak. Za
m ješoviti zbor. B roj 8. Izdao »Nakladni 
zavod H rvatske«. Žagreb, 1946.

Naša pjesm a. Broj 1, 2. Izdanje 
K ulturno prosvjetnog odelenja glavnog 
odbora jed instven ih  sindikata Jugosla­
vije. Beograd, 1946.
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Kovači, kleparji, varilci, mizarji in tesarji rudnika Rajhenburg so prihiteli 
v porušeno Planino, da pomagajo svojemu delovnem u tovarišu-km etu

D ne 15. t • in- je  bila p ri m inistrstvu 
zu socialno skrbstvo konferenca mno­
žičnih organizacij, ka te re  so se poleg 
zastopnikov Izvršnega odbora OF, mi­
nistrstva za socialno skrbstvo, m inistr­
stva za ljudsko zd rav je  in m inistrstva 
za prom et, udeležili tudi zastopniki 
množičnih organizacij: Zveze mladine 
Slovenije, P rotifašistične ženske zve­
ze, Rdečega križa in G lavnega odbora 
sindikatov.

M inister socialnega skrbstva tovariš 
dr. Anton Kržišnik je  otvoril konfe­
renco in navedel okolnosti, zaradi ka­
te rih  je  bila konferenca sklicana. To 
je  predvsem  potreba spoznati pereča 
v p rašan ja  praktičnega dela na terenu, 
vk ljučiti v to delo množične organiza­
cije  te r jih  pri tem m edsebojno po­
vezati. Pokazalo se je  nam reč, da je  
mogoče uspešno organizirati izvrševa­
nje socialnega skrbstva na terenu  le, 
ako se k temu delu pritegne množične 
organizacije.

Da bi bile odslej raznovrstne soci­
alne akcije načrtne in dobro organizi­
rane, je  bil ustanovljen

socialni odbor
pri Izvršnem  odboru O svobodilne fron­
te, k aterega naloga je, da organizira  
socialne akc ije  za obm očje vse LRS, 
vzporeja delovanje vseh množičnih o r ­
ganizacij p ri iz v a ja n ju  teh akcij in jih  
nadzoruje. Socialni odbor sestav lja jo  
po en p redstavn ik  socialnih odborov 
množičnih organizacij, OF, ESZDNJ, 
AFŽ, ZMS in RKS, m inistrstva za so­
cialno skrbstvo, m inistrstva za delo, 
m in istrstva za ljudsko zd rav je  te r  m i­
n istrstva za prosveto. Socialni odbori 
se ustanove tudi na okrožjih , ok rajih  
in k ra jih , sestav ljen i iz zastopnikov 
om enjen ih  m nožjčnih organizacij in 
ljudskih  oblasti: naloge teh so iste, 
seveda om ejene na odgovarja joče ob­
močje. Zbrana sredstva se . načeloma 
uporab ijo  v okrožju , o k ra ju , k ra ju  za 
nam ene, za ka te re  so bila nabrana, s 
previški pa razpolaga nad re jen i soci­
alni odbor. Naloga socialnih odborov 
ni neposredno izva jan je  socialnega 
skrbstva, am pak so pomožni in posve­
tovalni o rgani ljudsk ih  oblasti pri tem 
delu.

Na konferenci se je  nada lje  obrav­
navalo vp rašan je

patronatov

P atronati p red stav lja jo  posebno obliko 
socialnega sk rbstva  za vse ustanove 
socialnega skrbstva, zdravstva in p ro ­
svete, v p rv i v rsti pa za siro te  padlih 
borcev. Ta ustanova je  važna tud i za­
to, k e r razb rem en ju je  državni p ro ra ­
čun, k i je  preobtežen  z obnovitvenim i 
deli. Do sedaj so se patrona ti osnavlja- 
li neorganizirano in je  p ri nas v Slo­
ven iji znano le  malo prim erov, v k a ­
te rih  bi bila kaka ustanova ali o rg a­
nizacija, n. pr. člani sind ikata kakega 
pod je tja , članice AFŽ, člani ZMS itd. 
prevzeli patronat, to je  zaščito nad k a ­
ko socialno ustanovo odnosno zavodom. 
Več tak ih  prim erov pa je  v drugih  fe­
dera ln ih  repub likah  in tudi pri nas je  
sk ra jn i čas, da pristopim o k načrtne­
mu o sn av ljan ju  patronatov. Žene so v 
p rv i vrsti poklicane, da prevzam ejo 
pa tronate  nad o troško - vzgojnimi do­
movi. Tu ni toliko važna denarna po­
moč, ki bi ga prispevale članice, ko­
likor vse ostale v rste  pomoči, ki jih  
žene lahko nudijo  sirotam : k rp an je  in 
šivanje perila, redni obiski te r slično. 
Za privzem  patronatov nad m ladinski­
mi d ijaškim i domovi je pa najbo lj po­
klicana organ izac ija  ZMS. G ospodar­
skim potrebam  socialnih ustanov in 
domov pa najlaže zadoščajo sindikalne 
organ izac ije  in gospodarske zadruge, 
ki m orejo prispevati po svojih strokah  
in močeh z delom in m aterialom . V 
praksi so se na jb o lje  izkazali tako zva- 
ni m ešani patronati, pri katerih  prevza­
me zaščito nad socialno ustanovo več 
različnih organizacij, ki se s svojimi 
prispevki m edsebojno izpopolnjujejo. 
V splošnem je  prepuščeno  ̂ iniciativi 
posam eznih organizacij, kakšne patro ­
nate hočejo sp rjeti. Rdeči k riž pa, či­
gar pomoč se razteza na vse potrebe, 
bo z denarnim i prispevki kril p rim an j­
k lja je  raznih socialnih ustanov.

Naloga množičnih organizacij je, 
poleg p revzem anja patronatov, p ropa­
gandno delo, da seznanijo  široke lju d ­
ske množice s to novo obliko social­
nega sk rbstva in jim  predočijo  njeno 
nujnost.

K onferenca je  tudi obravnavala 
vprašan je

dnevnih zavetišč za otroke.
Tako zavetišča, ločena za predšolsko 
in šolsko mladino, ponekod že obsto­
ja jo . V bodoče jih bo treba u stanav­
lja ti po načrtu  z ozirom  na potrebe, 
ki raste jo  z »razmahom industrije.

Tu je  predvsem  pereče vprašan je 
prim ernih poslopij in stavb. Dnevna 
zavetišča se bodo ustanav ljala  po po­
trebi v ok rajih , k ra jih  in mestnih če­
trtih, zlasti pa v industrijsk ih  naseljih- 
Ministrstvo za g rad n je  je  že izdelalo 
skice za štiri tipe vzornih dnevnih za­
vetišč z oprem o vred. U stanavljali bo­
do dnevna zavetišču ljudski odbori, že 
om enjeni socialni odbori m nožičnih o r ­
ganizacij pa jih bodo pri delu pod­
pirali- Industrijska pod je tja , v katerih  
je  več kot sto delavk z otroki, so dolž­
na po zakonu o zaščiti delavcev usta­
noviti dnevna zavetišča. Velik je  po 
men teh zavetišč za m atere, ki so k a ­
kor koli zaposlene izven doma in jim 
bo ta  ustanova omogočila, da se bodo 
brez sk rb i posvečale svojem u poklic­
nem u delu.

Nato je  konferenca obravnavala
kolonizacijo primorskih otrok.

V okviru  prvom ajskega tekm ovanja bo 
100 siro t iz Slovenskega P rim o rja  ko­
loniziranih v naših večjih  mestih. N a j­
več jih  bo prevzela L jub ljana , nekaj 
■pa K ranj in M aribor. O rgani ljudske 
oblasti bodo s sodelovanjem  m nožičnih 
organizacij poiskali družine, k i bodo 
otroke naših padlih  borcev sp re je li v 
brezplačno oskrbo. V načrtu  je, da se 
bo kolonizacija prim orskih  o trok  po­
zneje nadaljevala. Zavedati se m ora­
mo, da je  Slovensko P rim orje  po treb ­
no naše posebne pozornosti. Med tem i 
otroci so tud i ita lijansk i o troci an ti­
fašistov, k a te rih  rod ite lji so padli, ko 
so se borili ram o ob ram i z našim i 
partizan i za osvobojen je svojega n a­
roda. Kot zbirališče za prim orske o tro ­
ke bo služil in te rn a t socialne politične 
šole v L jub ljan i, k je r  bodo po zdrav­
niškem  pregledu na šolski polikliniki 
razposlani posameznim družinam , bol­
ni o troci pa v zdravilišče.

Kot nasledn ja  točka se je  o b rav ­
navalo vprašan je

pobijanje alkoholizma.
Tudi k tem u delu je  nu jno pritegn iti 
množične organizacije . V okv iru  soci­
alnih odborov, v tovarnah, v ustano­
vah in v ob ratih  pa v okv iru  sind ikal­
nih podružnic se bodo ustanovili soci­
alno zdravstveni aktivi, k a te rih  p rva 
naloga je  o rgan iz irana bo rb a  p ro ti pi­
jančevan ju . Po navodilih socialnih od­
borov bodo množične o rganizacije 
ustanovile v svoji sredi aktive, obsto­
ječe  iz oseb, ki jih  odbori določijo in 
ki se bodo posvetili nalogi pob ijan ja  
p ijan čev an ja  in prostitucije . V ustano­
vah in p o d je tjih  tvorijo  socialno zdrav-, 
stveni aktiv  izvoljeni zastopniki sind i­
kalne podružnice, ki sodelu je jo  z de­
lavskim i zaupniki in odborom  socialne 
podružnice.

Naloga socialno zdravstvenega ak ­
tiva je  p ropagirati treznost, sk rbe ti 
za možnost udejstvovan ja  v fizkultur- 
nem, političnem  in strokovnem  delu, 
zbirati podatke o pijancih, živ ljen ju  
n jih  družin, nadzirati gostilne, pom a­
gati p ri izv a jan ju  sankcij proti gostil­
ničarjem , ki se  ne drže predpisov itd.

V svrho propagande bo izdana po­
sebna b rošu ra  z navodili za organizi­
rano borbo pro ti p ijančevanju . Izdani 
bodo letaki, vršila se bodo rad ijska  
p redavan ja , organizirale  potujoče raz­
stave in p red av an ja  in sl. Važna je  
zlasti p ropaganda v šolah. Socialno 
zdravstveni ak tiv i na terenu  bodo da­
ja li organom  ljudske oblasti predloge 
za ukrepe in kazni proti pijancem  in

Dne 6. t. m. je bil v Moskvi podpisan 
sovjetsko-iranski 6porazu.m.

Najvažnejša točka tega sporazuma je 
brez dvoma ustanovitev skupne sovjetsko- 
iranske družbe za izkoriščanje petrolej­
skih vrelcev v severnem Iranu. Ta pogod­
ba velja za 50 let. Po tem sporazumu bo 
pripadalo Iranu v prvih 25 letih 49% 
akcij, Sovjetski zvezi pa 51%. V teku na­
daljnjih 25 let pa bo vsaka pogodbenica 
udeležena z isto kvoto, t. j. 50%.

Naša karta predstavlja ozemlje, na ka­
terem bo delovala skupna sovjetsko-iran- 
ska družba. To ozemlje obsega torej del 
pokrajine Azerbejdžan (Tabris). Gilan 
(Rest), Mazenderan (Bender Šahpur) in 
del Khorasana (Mešhed). Iranska vlada 
se je hkrati obvezala, da ozemlja zahodno 
od črte, označene na naši karti, ne bo 
dala v najem.

*

Druga točka sovjetsko-iranskega spo­
razuma se nanaša na evakuacijo sovjet­
skih čet iz severnega Irana. Znano je, 
kako so nekateri krogi skušali umetno 
napihniti tako imenovano iransko vpra­
šanje. 0  tem vprašanju 60 razpravljali tudi 
v Varnostnem svetu. Sovjetska delegacija 
je na zasedanju Varnostnega sveta v Lon­
donu prepričljivo dokazala, da se morejo 
vsi sovjelsko-iranski problemi rešiti z di­
rektnimi pogajanji.

Dne 24. marca se je pričela evakua­
cija sovjetskih čet iz severovzhodnih pre-

gostilničar jem , ki da je jo  alkohol že 
p ijan im  osebam.

V zadnjem  času se je  ugotovilo 
naraščan je

spolnih bolezni.
T reba je  skrbeti, da se strik tno  izvaja  
načelo obveznega zd rav ljen ja . Tudi na 
tem področju  bodo socialno zdravstve­
ni ak tiv i množičnih organizacij zd rav­
stvenim  in  oblastvenim  organom  nudili 
pomoč s svojim  poznanjem  konkretn ih  
p rilik  in dejansk ih  prim erov na te re ­
nu. Socialno zdravstveni ak tiv i bodo 
skrbeli tudi, da se odprav i p rostitucija , 
beračen je  in  proučevali vp rašan je , k a ­
ko p rip rav iti k la teške cigane k  staln i 
naselitvi.

Nato se je  obravnavalo v p rašan je
počitniških kolonij

za ok rep itev  zdravstveno ogrožene 
m ladine. Počitniške ko lon ije  so tro je  
vrste: zdravstvene kolonije, le tovan je 
in tabo ren je . Zdravstvene ko lon ije  
ustan av lja  m inistrstvo za zd ra v je  po­
tom šolskih po lik lin ik  v L ju b ljan i in  
M ariboru. Za po trebe svojega o k ra ja  
ali m esta o rgan iz ira jo  le tovan je  o k ra j­
ni ali m estni ljudsk i odbori, k i n a j p r i­
tegnejo  k  tem u tudi zastopnike mno­
žičnih organizacij. T ab o ren je  za zd ra­
vo d ijaško  in  vajeniško m ladino, staro  
nad  13 let, o rgan iz ira  ZMS predvsem  
v k ra jih , k je r  je  p o m an jk an je  km et­
skih delovnih moči.

G lede obm orskih  počitn iških  kolo­
n ij je  konferenca sklenila, da bodo 
množične o rgan izac ije  poskrbele, d a  se 
v rnejo  p rvo tn i svrhi bivši počitniški 
domovi v B akru, B akarcu  in  K raljeviči.

Končno se je  obravnavalo  še vp ra­
šan je  socialno zdravstvene

zaščite m atere ob porodu.
D a se odprav ijo  pogosti hig ienski ne- 
dostatki ob porodu, bodo babice oprem ­
ljen e  z odgovarjajočim  m aterialom  
(babiške torbice), k i ga bodo najpo ­
trebnejšim  porodnicam  razdeljevale  
pod nadzorstvom  AFZ in  zdravstvenih  
OTganov, ka terim  bo m ateria l dobavljal 
RKS. AFZ bo tudi poskrbela sirom aš­
nim porodnicam  za nadom estne delov­
n e  moči, da se ne b i več dogajajo , da 
bi m orale  prezgodaj v sta ja ti z o troške 
poste lje  na škodo svojega zdravja. 
AFZ se bo tud i b rigala, da dobi po­
deželsko ženstvo potreben pouk  o po­
rodniški higieni.

G lede dobrodelnih p rired itev  je  
konferenca sklenila, da na j b i se v 
bodoče tak e  p rired itve  ne d ružile  s 
plesnim i zabavam i in p ijančevanjem , 
m arveč naj bi im ele ku ltu rno  prosve­
ten značaj.

delov Irana (Semnan, Šahrud, Mešhed). 
Sovjetska delegacija je zato na zasedanju 
Varnostnega sveta v New Yorku 26. marca 
poudarila, da je popolnoma neumestno 
postavljati iransko vprašanje pred Var­
nostmi svet; zahtevala je, da se to vpra­
šanje odstavi z dnevnega reda.

V teku pogajanj s perzijskim prernie- 
rom (Quavam es Sultani) se je sovjetska 
vlada prepričala, da želi nova iranska vla­
da resnično vzpostaviti dobre sosedske 
odnose. Iranska vlada se je namreč s svo­
je strani obvezala, da tuje družbe ne bodo 
mogle izkoriščati petrolejskih vrelcev na 
severu Irana. Ko je sovejtska vlada do­
bila to garancijo, je pristala na to, da 
umakne svoje čete iz Irana.

Znano je, da so prejšnje iranske vla­
de v tem pogledu očitno kršile sovjetsko- 
iranski sporazum iz leta 1921. Po tem 
sporazumu se je iranska vlada obvezala, 
da ne bo koncesije v severnem Iranu pre­
nesla na kakšno tretjo  državo. Ta določba 
je izhajala iz želje Sovjetske zveze, da se 
zajamči varnost važnih industrijskih pre­
delov na sovjetski meji, posebno Bakua, 
ki je najvažnejše petrolejsko središče So­
vjetske zveze.

*

Tretja točka, v kateri sta 6e spora­
zumeli sovejtska in iranska vlada, se na­
naša na Iranski Azerbejdžan. Ker je to 
notranja zadeva Perzije, je Sovjetska zve-

LJUBLJANA

Mladina četrti Vič 
presegla svoje obveze

Novoletni poslanici maršala Tita smo 
se tudi mi, mladinci in mladinke, pionir­
ji in pionirke četrti Vič, odzvali in se 
obvezali, da bomo napeli vse sile v pred­
kongresnem tekmovanju in prispevali čim 
večji delež k obnovi naše domovine.

V obvezi maršalu Titu smo sklenili, 
da prispevamo za obnovo do HI. kongre­
sa 16.000 delovnih ur. Ko sedaj po dveh 
mesecih tekmovanja pregledujemo naše 
delo, z zadoščenjem ugotavljamo, da smo 
obveze skoraj za 50% presegli.

V februarju in marcu smo izvršili 
skupno 22.711 delovnih ur, dela pa se je 
udeležilo 2.792 mladincev in mladink.

Poleg uspehov pa so se pokazale pri 
delu tudi napake, ki pa so se od akcije 
do akcije zmanjševale. Največja napaka 
je bila nediscipliniranost posameznikov 
in tudi skupin, ki pa je izvirala iz tega, 
da akcije niso bile dobro organizirane.

za priporočila, da se reši ta problem tako, 
da bi bile nacionalne težnje azerbejdžan- 
skega prebivalstva, k i so prišle v zadnjem 
času tako močno do izraza, v vsakem po­
gledu zadovoljene. — Iran je, kot znano, 
mnogonaoionalua država. Iranska pleme­
na živijo 6trnjeno samo v središču države. 
Na severozahodu pa so v večini Azerbej- 
džanci, ki so turškega izvora. Na ozemlju 
Iranskega Azerbejdžana, ki šteje preko 
pet milijonov prebivalcev (tretjina Irana), 
pa živi tudi precej Kurdov (zahodno in 
južno Urmijskega jezera) in nekaj Ar­
mencev.

V Azerbejdžanu se je v zadnjem času 
osnovala zakonita azerbejdžanska vlada, 
ki je že izvedla volitve v parlament (Maj- 
iis). Ta vlada priznava suverenost iran­
ske države in vrhovno avtoriteto centralne 
vlade v Teheranu. Glavno mesto Azer­
bejdžana je Tabris (Tavniz), ki šteje
250.000 prebivalcev. V mestu 6e je že 
osnovala posebna azerbejdžanska uni­
verza.

Uspešen zaključek sovjet6ko-iranskih 
pogajanj je brez dvoma težak udarec za 
vso mednarodno reakcijo, ki je 6kušala 
to vprašanje izkoristiti za protisovjetsko 
propagando. Sovjetska zveza je e tem po­
novno pokazala trdno voljo po vzposta­
vitvi prijateljskih odnosov z vsemi sosedi. 
Sovjetsko-iranski sporazum bo znatno pri­
speval k utrditvi mednarodnega miru in 
varnosti v svetu.

Akcijo, ki je bila dobro pripravljena, so 
mladinci in mladinke z veseljem izvršili.

Tudi naši pionirji so nam sledili pr> 
vsakem delu in nas često celo prekosili- 
S svojim delom in vnemo so dokazali, da 
hočejo uresničiti nade svoje domovine. 
Ponosni so na to, da so Titovi pionirji.

Pri izpolnjevanju obvez in pri delu 
sta se najbolj odlikovala terena X. Kole- 
zija-Log in IU.-Rožna dolina, ki sta pre­
koračila obveze za skoraj 100%. Teren X. 
je poleg ostalih uspehov v četrti Vič 
nabral največ bakra (22 kg); teren IR. pa 
19 kž'

Pri nabiralnih akcijah smo zbrali 
10.136 kg surovin, od tega 120.000 kom. 
pločevinastih škatelj ali 8,000 kg ploče­
vine, 48 kg bakra in 1.422 kg stekla. Pri 
delovnih akcijah smo posuli 10.800 m 
ceste, razbili 1.370 m’ robnikov vojaške 
ceste, očistili 954 m’ in splanirali 430 m' 
ceste, spisali 20.000 nakaznic, formularjev 
itd. Delovna brigada viške gimnazije je 
naložila v Borovnici 450 vozičkov m ate­
riala, razbila 32 m’ zidu bunkerjev, na­
pravila okrog 100 transparentov, zbrala 
ca. 150 vozičkov starega materiala in 
očistila Mladinski dom in dvorišče. Svo­
je delo bomo nadaljevali z geslom:

»Za domovino — za Tita — naprej!«
Sešek Ivan.

SV. URH

Pri Sv. Urhu so dokazi 
Rupnikovih 

in Mihajlovičevih zločinov

C erkev pri Sv. Urhu

C erkvica pri Sv. U rhu je  b ila med 
vojno sprem enjena v trdn javo . Žup­
nišče pa je  služilo za zapore, v katerih  
so belogardisti do sm rti m učili in p re ­
tepali naše najbo ljše  ljudi.

P retek lo  nedeljo  smo žene IX. te ­
rena  na Viču ob iskale ta  strašn i k ra j 
in položile venec pod lipo, ki sto ji ne­
daleč od cerkve,v spomin vsem žrtvam , 
ki so padle na tem mestu. Pod to lip0 
so belogardisti izvršili svoja n ajtež ja  
grozodejstva. V njeno deblo je  z a b i t  
obroč in dva velika žeblja, na katere 
so belogardisti obešali svoje žrtve: 
naše sinove, brate, očete, može.

O krog cerkvice je  vse polno žičnih 
ograj in grobov. Grobov je  največ.

Sv. Urh je  najtež ja  obtožba vsein 
vojnim zločincem: Rupniku, D raži Mi- 
hajloviču in njunim  pomagačem. D ra­
ža in Rupnik sta ' danes v rokah p ra­
vice. Ni potrebno izgubljati besed, ali 
sta k riva  ali nista kriva. Sv. U rh je  
zadosten dokaz, da m orata čim prej 
p re je ti zasluženo kazen. M arija

Sovjetsko-iranski sporazum o skupnem izkoriščanju petroleja

Konferenca množičnih organizacij pri m inistrstvu za socialno skrbstvo

Množične organizacije, 
važen činitelj v socialnem skrbstvu

3-apust „'£jud&kC
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ZASEDANJE VARNOSTNEG A SVETA V NEW  YORKU

Španija j e  resnično sodelovala
v drugi svetovni vojni na strani fašističnih držav

Obstoj falangistične Španije predstavlja resno nevarnost za svobodoljubne narode Evrope
in Južne Amerike - je rekel Gromiko

. ^'ew Vork, 20. aprila (Tass). V svo­
jem govoru na zasedanju Varnostnega 
sveta dne 18. aprila je predstavnik ZSSR 
Gromiko dejal, da je sem in tja slišati 
Klasove, da pomeni poljska deklaracija 
vmešavanje v notranje zadeve Španije, 
kar prepoveduje odstavek 7. čl. 2. Usta- 
no\me listine. Gromiko je dejal, da so te 
trditve neosnovane in potvarjajo resnico.
_ >Delegacije držav-članic organizacije 
Združenih narodov, ki so sodelovale pri 
izdelavi Ustanovne listine na konferenci 
v San Franciscu,< je dejal Gromiko, »so 
naravno skušale izdelati Ustanovno listi- 
ho, ki bi vomogočila, da se v bodoče 
izognemo velikim napakam, ki smo jih 
zagrešili proti 'fašističnim državam v pre­
teklosti. Zato dovoljuje Ustanovna listi­
na^ Organizaciji določene ukrepe proti 
državam, katerih notranje stanje ogroža 
svetovni mir.«
_ ■ Odgovarjajoč članom Sveta, posebno 
Gadoganu in Van Kleffensu, ki sta Sku­
šala dokaZati, da je poljska deklaracija 
neosnovana in da položaj v Španiji ni­
kakor ne ogroža miru in varnosti, je Gro- 
mrko dejal, da nimajo podobne trditve 
ničesar skupnega z realnostjo. »Malo 
verjetno je,« je nadaljeval, »da bi si 
upal en sam član Varnostnega sveta za­
mikati fašistični značaj Francove vlade.

Znano je, da ta režim ni nastal kot 
tezultat razvoja notranjih sil Španije, 
ampak je rezultat zunanjega vmešava­
nja, in sicer s strani glavnih sil osi — 
hitlerjevske Nemčije in fašistične Italije, 
ki sta španskemu ljudstvu vsilili faši­
stični Francov režim.« Po Gromikovem 
Wnenju zadostuje en sam dokaz za fa­
šistično poreklo režima, ki obstoja v 
Španiji, da se postavi pred Varnostni 
svet vprašuje, ali je mogoče, da miro- 
Iiubne države, ki so po končani borbi 
Proti  ̂ fašističnim napadalcem ustvarile 
organizacijo Združenih narodov, ne store 
Potrebnih korakov za likvidacijo položa­
ja v Španiji, k i ogroža mirni razvoj in 
obstoj narodov.

Glede zunanje politike Francovega 
režima med drugo svetovno vojno je 
Gromiko poudaril, da ie bil Franco vso 
I 0.ino zvest zaveznik Hitlerja in Musso- 
hnija. Poudarjajoč, da so bili doslej ob­
javljeni že številni dokumenti, ki do­
kazujejo povezanost Franca s hitlerjev- 
®ko Nemčijo, je Gromiko med drugim 
navedel poročilo von Stohrerja, Hitler- 
jevega poslanika v Madridu, z dne 10. 
nvgusta 1940, v katerem so navedeni po- 
fteJ1 Frhnca za takojšnji vstop v vojno 
ha strani sil osi.

Dne 11. novembra je isti Stohrer že 
javil v Berlin, da ie španski minister 
zunanjih zadev podpisal špansko-nemški 
sporazum o vstopu Španije v vojno. 
>Ako Španija pozneje ni formalno vsto­
pila v vojno, so vzrok temu edino tiste 
okoliščine, ki ji tega niso dopustile. Re- 
jtel sem «ni formalno vstopila v voino», 
kajti trditve, da se Španija v splošnem 
111 udeležila druge svetovne vojne in 
°stala cnevojskujoča» država, so popot- 
rterna netočne.

Zadostuje, da spomnim na dejstva, 
i® 3, .katera je moja vlada, že večkrat opo- 
‘smila, in sicer predvsem na sodelovanje 

ftjoinje divizije* v borbah proti Rdeči 
r ?Plhadi, in že je popolnoma jasno, da je 
termalni argument, češ da se Španija ni 

.udeležila voj. operacij proti Zdr. naro­
dom, prav tako netočen. Španski vojaki, 
,jh jih je Franco poslal na fronto, se go- 

;tevo niso prišli samo smučat, tem manj, 
■ter pravijo o njih, da so slabi smučarji. 

T^rišlj so, da na strani fašistične Nemčije 
®pdehije.io v vojaških operacijah proti 

;|®deči armadi.«
Udeležba Francove Španije v drugi 

svetovni vojni na strani sil osi, je na­

daljeval Gromiko, se, kakor znano, ni 
omejevala samo na pošiljanje španskih 
vojaških kontingentov na vzhodno fronto 
v borbo proti Sovjetski zvezi. Dejanska 
udeležba Španije v drugi svetovni voj­
ni na strani sil osi je imela še druge 
oblike. Ali ni Španija med vojno poši­
ljala v Italijo in Nemčijo strateško važ­
ne surovine? Lahko bi navedel tucate, 
da celo stotine dejstev, je rekel Gromi­
ko, ki potrjuje trditev, da predstavlja 
obstoj Francovega režima resno nevar­
nost za svobodoljubne narode Evrope in 
južne Amerike ter je zaradi tega v na­
sprotju z vzvišenimi cilji organizacije 
Združenih narodov.

Gromiko se je skliceval na podatke 
svetovnega tiska, po katerih je trenutno 
v Španiji nad 80,000 nacistov, ki so po­
begnili iz Nemčije. »Med njimi so ugled­
ni predstavniki nemške vojne industri­
je. <odlični» fašistični funkcionarji, di­
plomati i. dr. Imena nekaterih ismed 
njih so bila objavljena v tisku in so 
zato znana vsem. Nacistični vojni zločin­
ci se skrivajo v Španiji, namesto, da bi 
se zagovarjali pred mednarodnim sodi­
ščem. Številne nemške industrijske druž­
be so našle zavetje v Španiji.

Koristno bi bilo, . da opozorim na 
uradne dokumente, k i jih je ameriško

POLOŽAJ V JUŽNO VZHODNI AZIJI

Tudi prebivalci Bornea in Celebesa 
se bore za svobodo in neodvisnost

Vtisi avstra lskega vojaka z Indonezije

finančno ministrstvo predložilo 2. Juli­
ja 1945 posebnemu odboru. Ti dokumen­
ti jasno izpričujejo vpliv, ki ga imajo v 
Španiji nemška podjetja, kot na prim er 
»Farbenindustrie«, jeklarne L dr.

Gromiko je poudaril, da sta »sovjet­
ska vlada in njen načelnik, generalisim 
Stalin, že dolgo časa pred pričetkom 
vojne opozarjala narode in državnike 
drugih dežel na fašistično nevarnost ter 
zahtevala resne ukrepe za aktivno bor­
bo proti grozeči fašistični napadalnosti. 
Svarila in pozivi sovjetske vlade na ne­
srečo niso naleteli na potrebni odmev 
pri vladah nekaterih držav.«

Gromiko je nato poudaril, da V ar­
nostni svet ne more prezreti španskega 
vprašanja, ker postaja glas resničnih 
borcev za mir in  varnost, ki zahtevajo 
prekinitev stikov s Francom, vedno moč­
nejši. Svobodoljubno človeštvo ne bi mo­
glo razumeti, če bi Varnostni svet ne 
hotel podvzeti energičnih ukrepov in  bi 
dopustil, da fašistična pošast, ki so jo 
Združeni narodi uničili v enem deiu 
sveta, mirno živi v drugem delu.

Upam, da bo Varnostni svet pravilno 
ocenjeval položaj v Španiji. Resna ne­
varnost, ki jo predstavlja ta položaj za 
bodoči mir, bo podprla predlog našega 
poljskega tovariša.«

Finsko ljudstvo uspešno premaguje 
povojne težave

»K rasnaja zvezda« o notranji preobrazbi Finske

Haag, 20. aprila. Taee poroča: Revija 
»Indonezija« je objavila članek o polo­
žaju na otoku Borneu in  Celebeeu, ki ga 
je napisal avstralski vojak B. Smith. Slu­
žil je več mesecev v raznih krajih  Indo­
nezije in piše sledeče:

Bevki je v nekem svojem govoru gle­
de indonezijskega vprašanja izjavil v Var­
nostnem svetu, da obstoja gibanje za ne­
odvisnost samo na malem področju Indo­
nezije, da 60 6e ostala področja stavila 
pod poveljništvo holandske vlade in da 
je stanje popolnoma mirno. Ta izjava je 
imela brez sunmje za cilj, da zmanjša 
silo in enotnost Indonezijcev v njihovi 
borbi za svobodo.

Večje število otokov vzhodno od Jave 
kot n. pr. Borneo in Celebes, Amboina so 
zasedle avstralske čete po kapitulaciji Ja­
ponske. To je tudi razlog, zakaj so izgubili 
Avstralci vsako iluzijo o holandskih im­
perialistih in njihovih metodah, s kate­
rimi skušajo ponovno vzpostaviti oblast 
nad tem področjem.

Prestolnica južnega Bornea B andjer- 
masin, ki ima 60.000 prebivalcev, je bila 
za časa okupacije središče borbe proti 
Japoncem. Po kapitulaciji Japonske se je 
prebivalstvo mesta globoko oddahnilo in 
z velikim navdušenjem pričelo vzpostav­
ljati republiko. Medtem pa so hitro prišle 
avstralske čete in vzpostavljena je bila 
holandska uprava. Prebivalstvo je  imelo 
povsod zborovanja in demonstracije, v ka­
terih je energično protestiralo proti po­
novnemu vzpostavljanju holandske oblasti. 

Prebivalstvo vzhodnega Bornea, kakor

Moskva, 20. aprila. Tass poroča: D o­
pisnik »K rasnaje zvezde« Evgenij Ga,- 
vrilovič poroča iz H elsinkov:

Enega izm ed na jvažnejih  ukrepov, 
k a r  jih  je  sp re je la  finska vlada, p red ­
stav lja  odločna čistka državnega apa­
ra ta  fašističnih elementov.

V endar pa nove dem okratične tež­
n je  v finskem  političnem  in gospodar­
skem  živ ljen ju  večkrat nale tijo  na ve­
lik odpor upravnega aparatp , ki je  še 
vedno v rokah  reakcionarjev .

F inski b iro k ra ti se sk licu je jo  na 
tehnične težave in pom an jkan je  oseb­
ja  kot na razloge, k i zav irajo  h itro  
izvedbo zakona.

N eka hiša v H elsinkih je  b ila  še 
vedno okrašena s sliko človeka, ki nosi 
finsko kučm o in sedi s kolom v roki 
na medvedu. Ta slika je  osve tljena z 
neonsko lučjo. To je  znam enje finske 
fašistične stranke, ki je  sedaj razpu ­
ščena in prepovedana. V endar pa fa­
šisti po večini še vedno niso ožigosani, 
niti zaprti kot vojni zločinci.

Večina n jih  se je  razšla po deželi. 
T am kaj u s tv a rja jo  ta jn a  skladišča s tre ­
liva ali u stanav lja jo  ilegalne o rgan i­
zacije te r p ropag ira jo  »maščevalno 
vojno«, »načela akcije«, to je  te ro r ja  
pro ti prvakom  dem okratičnega giba­
nja, in načela »zgodovinske pravice«, 
v smislu k a te re  bi m orala F inska iz­
v a ja ti sta lne in nep rek in jene  p r ip ra ­
ve, da bi se lahko polastila tu jih  dežel.

N ekaterim  izmed n jih  je  uspelo ob ­
držati svoje visoke po ložaje v upravi, 
sodstvu ali vojski. Tu n ad a lju je jo  z 
istim delovanjem , s kakršnim  so se ba- 
vili p rej.

Celo med onimi, k i stalno zagotav­
lja jo  svojo vdanost načelom m iru in 
dem okracije, so posam ezniki, ki pod­
p ira jo  na jbo lj reakcionarne o rgan i­
zacije.

Nasprotno s tem pa se p o jav lja  dvi­
gan je  novih m očnih sil, k i izhaja jo  iz

najširših  ljudsk ih  slo jev  in k i se bo ­
rijo  p ro ti vsem zaprekam  na poti de­
m okracije.

Na številnih m itingih zahtevajo  go­
vorniki, da vlada odločno ožigosa in 
k azn u je  vse one, k i so potegnili deželo 
v vojno, ki so brezum no prelivali k ri 
finskega naroda in  k i sicer sladko in 
gostobesedno govorijo o m iru, vendar 
pa istočasno p rip ra v lja jo  vojno. Govor­
niki na m itingih poudarja jo , da so še 
vedno ljud je , k i so se  vgnezdili v vo j­
ski, v m inistrstv ih  in  v tisku te r še
vedno govorijo o vojni.

G ovorniki na teh m itingih p rav  ta ­
ko p o u d arja jo  nu jnost ag ra rn e  re fo r­
me, borbe p ro ti dobičkarjem  te r  isk re ­
no politično sodelovanje s Sovjetsko 
zvezo, o Čemer je  eden izmed govor-,
nikov rekel: Tako malo poznamo So­
vje tsko  zvezo, o k a te ri nam je  bilo 
povedanega toliko slabega, ki pa je  že 
d vak ra t p risilila  naše vo jake do vdaje 
in k lju b  tem u osta la  napram  našem u 
narodu  velikodušna.

Med finskim  ljudstvom  v lada ogrom ­
no zan im an je za sovjetsko književnost 
in um etnost. V izredno k ra tkem  času 
so bile razprodane k n jig e  številnih so­
v je tsk ih  pisateljev .

Sovjetski um etniki, k i so obiskali 
Finsko, so doživeli uspehe, kak ršn e  — 
kot p rav i nek list — »še nihče ni do­
živel na F inskem  od čašov E leonore 
Duše«.

Ob p rilik i nekega takega nastopa 
gostov je  množica za trpala  vhode v 
gledališče, k je r  je  pel eden izmed ru ­
skih zborov. Sovjetske pesmi, ki jih  
je  pel ta  zbor, se p repevajo  sedaj po 
ulicah, gostilnah in V. finskih p ris ta ­
niščih.

P rosto ri d ruštva F inska - Sovjetska 
zveza so nam eščeni v enem  izm ed n a j­
večjih  poslopij v Helsinkih. V p re te k ­
losti, ko je  na Finskem  v ladala k lika 
R y tija  in T annerja , je  bilo to društvo

tudi prebivalstvo na jugu se odločno pro- 
tivi, da bi se vrnili Holandci- Pokrajina 
P on tianak  ima okoli en milijon prebi­
valcev. Tukaj so se vodile v teku vojne 
pomembne gverilske operacije proti Ja ­
poncem. Takoj po kapitulacija Japonske 
je vzelo prebivalstvo oblast v svoje roke. 
Povsod so bili izpostavljeni upravni or­
gani Indonezijcev in  Kitajcev. Japonci, 
ki so bili vznemirjeni zaradi teh dogod­
kov, 60 bombardirali avstralsko vojaško 
komando z brzojavkami, v katerih so za­
htevali, da jih zaščiti od prebivalstva. 
Skupno z avstralskimi četami so se vrnili 
v Pontianak tudi holandski upravitelji. 
Prebivalstvo je odkrito izražalo svoje ne­
zadovoljstvo zaradi povratka holandske 
uprave.

V B alik  P apanu  na Borneu, nadaljuje 
pisec, so Avstralci uvideli, zakaj Indo­
nezijci sovražijo holandske zatiralce tako, 
kot so mrzili tudi japonske zavojevalce. 
Prebivalstvu prim anjkuje zdravniške po­
moči in na stotine ljudi um ira zaradi bo­
lezn i Holandski oficirji osredotočajo do­
mače prebivalstvo in  ga pošiljajo na tež­
ka dela. Predstavniki holandske uprave 
so vzeli celo stare obleke, ki so jih Av­
stralci razdelili med prebivalstvo. Zaradi 
tega se je razvilo tukaj narodno gibanje. 
Več kot 18.000 ljudi je sodelovalo pri 
demonstracijah in zahtevalo svobodo in 
neodviznost Bornea. Takoj ko so Holandci 
Odšli na Celebes, so se Indonezijci dvig­
nili proti njim. Odbori tamkajšnjega pre­
bivalstva so pričeli organizirati narodno 
vojska

Filipini branijo svoje interese
Borba za izkoriščanje naravnih bogastev

New York, 20. aprila. (Tass.) Dopis­
nik lista »Chicago Sun« Boguslav je pri­
občil vrsto člankov o bližnjih volitvah na 
Filipinih in  izjavlja, da je ostro naspro­
tovanje ameriškemu zakonskemu osnutku 
o trgovini in zemljiški posesti osnova vo- 
livne kampanje. Napredne sile imenujejo 
ta ukrep veliko goljufijo in sleparijo.

Dalje poroča dopisnik, da stalno na­
rašča število Filipincev, ki zahtevajo uki­
nitev vseh ameriških oporišč. Nasprotniki 
zakonskega osnutka o trgovini, ki ga je 
predložil Bell, poudarjajo, da bi bilo osem 
let svobodne trgovine le v korist ameri­
škim podjetnikom, čeprav bi Filipini v 
tej dobi lahko izvažali svoje proizvode v 
USA brez vsake carine, bi se vendar fili­
pinska industrija ne mogla tako kmalu 
obnoviti, ker bi Amerika ne plačevala ca­
rine za proizvode, ki bi jih izvažala na 
Filipine.

Nadalje piše Boguslav, da so Filipinci 
razveljavili tudi ameriški dekret, po ka­
terem imajo ameriški državljani, ki živijo 
na Filipinih, enake pravice s Filipinci 
glede izkoriščanja naravnih bogastev in 
komunalnih podjetij. Dopisnik pravi, da 
je moral celo najbolj reakcionarni kan­
didat Roaxas kritizirati zakonodajo, kot 
60 jo predlagali Amerikanci, medtem ko 
so Osmenasovi pristaši izjavili, da bi taka

Položaj v Avstriji
Ž  Moskva, 20. aprila. Tass poroča: De* 
T rgači j a sovjetskih sindikatov je prebila 
tf*8 povabilo Zveze avstrijskih sindikatov 
3»Pefec dni v Avstriji. Voditelj delegacije 

“ Migorski, predsednik glavnega odbora 
(ijMidijtatov prometnih delavcev, je povedal 
;:Aovje.u>kin) novinarjem svoje vtise e tega

Sovjetska delegacija je obiskala 21 av- 
‘rijsfci/i mest v sovjetski in zavezniški 
kupacijski coni. Obiskala je 46 industrij­

skih podjetij in ustanov, udeležila se je 
zborovanj, katerim je prisostvovalo vet 
33.000 avstrijskih delavcev, 

j  Sughorski je omenil, da ni bilo lahko 
aiii dovoljenja za obisk zavezniških oku- 

skih con. Sele po 18 dnevnem bivo­
lu o Avstriji in po večkratni prošnji so 

ak°°^^  sovjetski delegaciji obisk britan- 
®> ameriške in francoske cone, kljub te- 

zei ie bila možnost sestanka z delavci 
0 omejena, 

prilfjub  tem zaprekam pa smo le dobili 
vez f n° &tiko življenjskih pogojev v za- 
v niških conah, ki so različni od pogojev 
. 0v]elski coni. Glavna razlika je v lem, 

so fašistični elem enti v zavezniških 
n<jh svobodni in lahko celo razvijajo 

delovanje.
„ . " oseh conah so avstrijski delavci zelo 
prisrčno sprejeli delegacijo. Avstrijski 
n^onornski položaj je za sedaj težak. Dva- 

Jslletno gospostvo fašizma, najprej do- 
1ocega, naiQ nem$kega, je zapustilo 

0 °bokg sledove v gospodarstvu dežele, 
t  v. rijsko gospodarstvo preživlja težko 

se še povečuje zaradi razdelitve 
štiri okupacijske cone.
Ameriška cona ima preveč električne 

energije, ki ostane neizkoriščena, čeprav 
J«' neobhodno potrebna podjetjem v so­
vjetski coni, ki so včasih prisiljena delati 
'aradi pomanjkanja električne energije 

s tretjino svoje zmogljivosti. Am e­

riške in francoske oblasti prav tako ne 
dovoljujejo, da bi izvažali presežke mleč­
nih proizvodov v sovjetsko cono. Del mle­
ka na Tirolskem (francoska cona) in v 
Gornji A vstriji (ameriška cona) se izrab­
lja za prehranjevanje živine, medlem ko 
ne dobijo na Dunaju niti otroci dovoljne 
količine mleka.

Navedli bi lahko še mnogo takih dej­
stev. Avstrijsko gospodarstvo pa trpi še 
zaradi drugih nerešenih vprašanj. Tako 
še ni rešeno vprašanje podržavljenja ve­
likih podjetij avstrijske industrije, kar 
ovira njeno obnovo. Privatni lastniki sa­
botirajo z raznimi izgovori in sebičnimi 
nameni delo v polnem obsegu v svojih 
podjetjih. Na zborovanjih in v razgovorih 
z delavci smo često čuti izjave, da mora 
Avstrija slediti zgledu Češkoslovaške in 
Poljske, kjer so vse važnejše industrije 
podržavljene.

Rdeča armada nudi znatno pomol av­
strijskem u narodu pri njegovih naporih 
za premagovanje težkoč pri prehrani. V 
prvih desetih mesecih okupacije je ko­
manda Rdeče armade razdelila prebival­
cem Dunaja 70.000 ton žita in moke, 4250 
ton mesa, 150.000 ton žitaric, fižola in 
graha, 28.000 ton krompirja in veliko ko­
ličino drugih potrebščin. Da bi pomagala 
pri obnovi uničenega poljedelstva, je raz­
delila Rdeča armada avstrijskim ' kmetom  
preko 7000 konj in nekaj sto ton semen.

V sovjetski okupacijski coni so čete 
Rdeče armade obnovile 1700 km  železni­
ške proge, na desetine velikih in malih 
mostov, popravile 250 lokomotiv, 2000 pot­
niških in preko 7500 tovornih vagonov. 
Popolnoma različno pa je stališče drugih 
okupacijskih oblasti do obnove gospodar­
stva in načrtov za podržavljenje industrije.

Glede na omenjene težave je položaj 
avstrijskih delavcev zelo težaven. Mezde 
so ostale iste kakor leta 1940., cene pa so 
se precej dvignile. Vlada še ni storila 
odločnih korakov z namenom, da bi iz­

boljšala položaj delavstva. Se vedno mo­
rajo plačevati vojaške in druge davke, 
katere je ustanovila nacistična vlada. 
Obroki hrane so nenavadno majhni, po­
leg tega pa prejemajo po sedanjem si­
stemu iste obroke tako oni, k i delajo, ka­
kor oni, ki ne delajo, všlevši tudi bivše 
fašiste.

Medtem ko se sprehaja na tisoče mla­
dih in zdravih ljudi brez kakršnega koli 
posla, se pa avstrijske Oblasti pritožujejo 
zaradi primanjkovanja delovne sile za ob­
novo.

V deželi ni socialne zakonodaje in ni­
česar ni bilo storjeno, da bi se uvedla.

Sovjetska delegacija je  bila presene­
čena zaradi neenakopravnega položaja 
žena v Avstriji. Z/a enako delo prejema 
žena 25 ali 30% manj od moškega.

Avstrijski sindikati, ki so bili obnov­
ljeni po osvoboditvi dežele izpod hiller- 
jevcev, še niso dosegli moči, k i so jo 
imeli pred prihodom fašistov na oblast. 
Danes štejejo 550.000 članov, od katerih 
jih je  330.000 v sovjetski okupacijski coni. 
Sindikati za sedaj še ne zavzemajo onega 
mesta v deželi, kakor bi ga morali.

Delegati sovjetskih sindikatov so lahko 
videli neizpodbitne dokaze, da fašisti v 
Avstriji ne samo obstajajo, ampak imajo 
tudi velike možnosti za sovražno rovar­
jenje. Za to je dovolj jasen dokaz po­
izkus atentata na delegacijo, k i je  bil 
izvršen v Gradcu (britanska okupacijska 
cona) 28. februarja, ko so fašisti postavili 
peklenski stroj v dvorani, v kateri se je 
sestala sovjetska sindikalna delegacija z 
več kot tisoč delavci in sindikalisti iz 
Gradca. Samo srečnemu naključju se je 
zahvaliti, da eksplozija peklenskega stro­
ja ni imela hujših posledic.

To in podobna dejstva dokazujejo, da 
je v deželi še precejšno število fašistov 
in da je treba fašizem v Avstriji dokonč­
no iztrebiti, ker je  to zelo nujna stvar.

izpostavljeno številnim  p regan jan jem  
s stran i policije. Za časa vo jne je  bilo 
vodstvo društva postavljeno p red  sodi­
šče. Sedaj je  društvo »Finska-Sovjet- 
ska zveza« znatno razširilo  področje 
svojega delovanja. Im eli smo priliko 
videti zem ljevid Finske, poln igel z 
raznobarvnim i glavami, ki so označe­
vale podružnice finsko - sovjetskega 
društva po vaških naseljih  in redko 
naseljen i Laplandiji. Po vsej deželi, 
po vaseh, po mestih, tovarnah  in de­
lavnicah, vzgojnih ustanovah in stro ­
kovnih združenjih  se n ah a ja  na tisoče 
ljudi, ki so prežeti z željo, da proučijo  
in razum ejo  živ ljenje, politično zna­
nost in um etnost Sovjetske zveze, o 
čem er so se tam kaj d ese tle tja  širile 
‘samo laži.«

D opisnik nato n ad a lju je : »Gospo­
darsk i in politični položaj F inske je  
izredno zam otan in težaven. Številni 
k ra ji  so opustošeni. Sirom aštvo p red­
stav lja  sad reakcionarne politike, ki 
so jo  vodili Ryti in n jegovi tovariši. 
Ti lju d je , ki so stopili v razbojniško 
zvezo s H itle rjem  te r  zanetili plam en 
vojne, sedaj obdolžu jejo  za vse težave 
in neprilike dem okratične sile, ki so 
prvoborite ljice  za m ir in ka te rih  p red ­
stavniki so ginili po ječah, p reganjani 
zaradi borbe za mir.

Na Finskem  si s to jita  nasproti dve 
sili. Na eni stran i se n ah a ja jo  fašisti, 
vojni zločinci, ki so jim  bili odvzeti 
oficirski čini, dobičkarji, finančni in 
industrijsk i m agnati, ki so se obogatili 
na nepošten način, te r veleposestniki. 
Ti lju d je  sabotirajo  zakone, ki jih  
sklepa v lada te r podkupu je jo  ne samo 
»neodvisne novinarje«, am pak celo 
»neodvisne organe tiska« skupno z n ji­
hovimi sodelavci, političnim i in gospo­
darskim i strokovnjak i te r  pisci član­
kov iz oddelkov za reklam o.

Na drugi stran i se n ah a ja jo  demo­
k ratične sile, ki še vedno preživ lja jo  
proces kristalizacije. Med tem a dvema 
skupinam a sto jijo  gotovi »politiki«, ki 
so danes nak lonjeni eni strani, ju tr i

zakonodaja sprem enila neodvisnost Fili­
pinov v zgolj juridičen pojem.

Filipinski tisk v Manilli priobčuje šte­
vilne komentarje o tem problemu in opi­
suje zakonski osnutek kot poskus Ameri- 
kancev, da bi »spremenili Filipine v Kubo 
Tihega oceana«. Izgleda, da so USA na­
redile križarski pohod, da »rešijo azijske 
narode iz japonskega suženjstva in ijh 
izročijo ameriškim trgovcem«. Boguslav 
poroča dalje, da napredne sile Filipinov 
ostro nasprotujejo tudi spremembi osnut­
ka o neodvisnosti Filipinov. Ta zakonski 
osnutek predvideva, da bi am eriške fir­
me lahko izkoriščale podedovana zemlji­
ška posestva, ki so prej pripadala Fili­
pincem. \Vashingtonski dopisnik New York 
Timesa poroča, da je Mac Natt, visoki 
komisar za Filipine, skušal opravičiti ta  
predlog kot izključno tehnični predpogoj 
za priznanje neodvisnosti Filipinov.

Hoover poklican v Ameriko
Ne\v York, 20. aprila (Tanjug). Reuter 

poroča, da je poslal predsednik Truman 
Herbertu Hooverju posebnemu odposlan­
cu ZDA za proučitev prehranbenega po­
ložaja v svetu, ki se sedaj mudi v Kairu, 
brzojavko, v kateri ga poziva, da se ta­
koj vrne v ZDA.

V brzojavki je rečeno, da se je poja­
vila v ZDA nujna potreba obvestiti in 
iskreno opozoriti javnost na razmere v 
Evropi, da bi se povečali napori za zbi­
ranje hrane in za boj proti lakoti.

Hoover bi moral prepričati kot oči­
videc s svojimi poročili ameriški narod, 
da je potrebno povečati pomoč, ki jo da­
jejo ZDA narodom, ki jim preti lakota.

Industrijske organizacije 
Amerike proti podaljšanju 

vojaške službe
Newyork, 20. aprila (Tanjug) Asso­

ciated Press poroča, da je poslal kon­
gres industrijskih organizacij predsed- 
sedniiku predstavniške zbornice Raybur- 
nu, voditelju demokratov v predstavni­
ški zbornici Mc Cormacku in voditelju 
republikancev v predstavniški zbornici 
Martinu pisma, v katerih protestira pro­
ti podaljšanju splošne vojaške obvezno­
sti. — V pismih je rečeno, da bi imela 
vojska po mišljenju kongresa industrij­
skih organizacij z izvajanjem prostovolj­
ne vojaške službe dovolj sil, če bi se 
odstranile v vojski in mornarici razred­
ne razlike, kakor tudi razlike glede plač.

Društvo narodov razpustilo 
staro mednarodno sodišče
Ženeva, 20. aprila (Tanjug). Reuter 

poroča, da je Generalna skupščina Dru­
štva narodov razpustila mednarodno so­
dišče.

Dr, Gustavu Guereru, predsedniku no­
vega mednarodnega sodišča v Haagu, je 
bila poslana v imenu Generalne skupščine 
Društva narodov brzojavka, v kateri so 
izražene najprisrčnejše želje za uspeh 
novega mednarodnega sodišča, ki ga je 
ustanovila organizacija Združenih na­
rodov.

Čudna vloga 
kardinala Innitzerja

D unaj, 20. aprila. (Tass.) List »Die 
Warheit«. ki izhaja v Gradcu, je priobčil 
članek z naslovom »Innitzer kleveta Ru­
sijo«.

List poroča o govoru laburističnegaOV UUiiv/k) o n  u n i j  J “  m e /u ia o n V U v H a

drugi, ki v ponedeljek  slavijo  d e m o -  parlamentarca Orbacha v Londonu, ki je 
k racijo , v torek  pa kad ijo  »tradicio- • pred kratkim obiskal Avstrijo. Orbach je

■ ■ > dejal:
»V Avstriji so mi povedali, da cerkev 

nima nikake zveze s politiko. Vendar pa 
temu ni tako. Kardinal Innitzer mi je 
povedal, da cerkve sv. Stefana ni mo­
goče obnoviti, ker so Rusi odpeljali stavb­
ni les. Ugotovili smo, da v tej izjavi ni 
niti ene beseda resnična.« V zvezi s tem 
piše Die W arhelt:

»Kardinal Innitzer, ki je 6voječasno 
kričal »Heil Hitler«, danes zopet igra pro- 
fašistično vlogo in kompromitira Avstrijo 
v očeh demokraci je Interesi nove Avstrije 
in na prvem mestu interesi katolikov za­
htevajo, da se naredi konec teni spletkam.

nalnem u redu«, ki stalno gostobesedno 
govorijo o v rlinah  novega časa, isto­
časno pa se polni h repenen ja  obračajo  
s pogledi proti sončnem u zahodu z 
upanjem , da se samo tam kaj nahaja jo  
sile, s pomočjo katerih  bi se lahko po­
stopoma novo dobo preobrazilo  v p red ­
vojne čase.

Na Finskem  se vodi huda politična 
borba. Toda, če se pogleda tam kajšn ji 
položaj od blizu, potem moremo spo­
znati, da se dem okratične sile na F in­
skem stalno k rep ijo  in da posta ja jo  
n jihove zmage vedno resničnejše in 
vedno pom em bnejše.
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O B V E S T I L A
O POZORILO IN  PO ZIV

MLO - U p rav a  cest, p oziva  vse av tom o­
b ilis te , m o to ris te  iu  voznike, d a  re sn e je  upo­
š te v a jo  n as led n je  važne točke iz cestno 
p ro m etn ih  p red p iso v :

1. P re p o v ed an a  je  v o žn ja  po tlak o v an ih  
in  n e tlak o v an ih  h o d n ik ih  in  nasad ih .

2. P re povedano  je  p a rk ira n je  n a  hodni­
k ih  in  n a sa d ih  te r  ob vseh  n ep reg ledn ih  
k riž išč ih , podnevi in ponoči.

3. P rep o v ed an o  je  p a rk ira n je  na  vozi­
šč ih  v  nočnem  času , brez p r ižg an ih  luči — 
sp re d a j in  z a d a j, če p ro s to r  k je r  av to  p a r ­
k ira  n i dovolj raz sv e tljen  in če vozilo ni 
dobro  v id ljiv o  a li  na  k ra tk o : ja v n a  kom uni­
k a c ija  ne sm e b it i  g a raža .

U p rav a  cest ponovno opozarja  vse la s t­
n ike  vozil, d a  tlak o v an i in ne tlak o v an i hod­
n ik i niso z g ra je n i za težko p rom etno  ob­
težbo sodobnih  vozil te r  da se hodnik i vsled 
p reo b re m e n itv e  p o k v a rijo  — posedajo  — 
razp o k a jo  — tako , d a  jih  je  tre b a  obnoviti.

P o leg  kazni, ki jo  bo dolžan  p la č a ti k r­
š i te l j  po cestno-prom etn ih  p red p isih , bo 
U p rav a  cest zah tev a la  tu d i še p ovračilo  
s tro škov  za pop rav ilo  poškodovanega hod­
n ika .

OBV ESTILO

D avčna ko m isija  p r i  M estnem  ljudskem  
odboru  za okrožno m esto L ju b lja n a  bo:

1. D ne 21. a p r i la  1946 od 16. u re  d a lje  v 
p ro sto rih  f in an čn eg a  o ddelka  MLO, L in g a r- 
je v a  u lica  1/1. n ad s tro p je , levo, soba  št. 5 
(K resija) do ločevala  davčn im  zavezancem  - 
p rav n im  osebam  (d eln išk im  družbam , z a d ru ­
gam , d ru žb am  z o. z., cerkvam , sam ostanom ^ 
d ru štv o m , sk ladom , p o d ržav ljen im  p o d je t­
jem  itd .), k a te r ih  sedež se n a h a ja  na ozem ­
lju  Č e tr tn eg a  lju d sk e g a  o dbora  C en te r (IV . 
sk u p in a ), ak o n ta c ijo  na  dohodnino za 1. 1113.

2. D ne 25. a p r i la  194( p a  ob is tem  času  
in  istem  k ra ju  o b ra v n a v a la  zadn jo  skup ino  
p ra v n ih  oseb lz Č e trtn eg a  lju d sk eg a  odbora 
C en te r, d a lje  d avčne zavezance lz Č e trtn eg a  
lju d sk e g a  o dbora  B ežig rad  te r  zam udn ike  
Iz č e tr tn ih  lju d sk ih  odborov T abor. R akov­
n ik , Moste, š iš k a  ln P o lje .

K  ra z p ra v a m  se  brez posebnih  in d iv id u ­
a ln ih  pozivov v a b ijo  vai p r iz a d e ti davčn i 
zavezanci s p ripom bo, d a  bo s ic e r  akon ta- 
o ija  n a  dohodnino  za 1. 1915 določena b rez 
ozira n a  n jih  so de lovan je  s sk lepom , p ro ti 
ka te rem u  ne bo d o p u stn a  p ritožba .

Im en sk i seznam i v  p o štev  p r ih a ja jo č ih  
p rav n ih  oseb so o b ja v lje n i na  ra z g la sn ih  
lesk ah  p r is to jn ih  č e tr tn ih  lju d sk ih  odborov 
Je n te r, B ežigrad , T abor, R akovn ik , M oste, 
šiška  in  P olje.

VSEM  ZDRAVNIKOM !

D ne 1. m a ja  t. 1. ob 20. u r i  bo v  pre- 
ia v a in io i an a to m sk eg a  in s t i tu ta  u n iv e rze  v 
L ju b ljan i u s ta n o v n i občni zbor zd rav n išk e  
lekcije  zveze uslužbencev z d rav stv en ih  In 
loc la ln ih  u sta n o v  s  sledečim  dnevnim  re ­
dom: 1. Izv o lite v  odbora. 2. S trokovno  gla- 
silo. 3. S lu ča jn o sti. — P r ip ra v lja ln i  odbor.

SPO R E D  SVEČANOSTI 
za p ad lim i ž r tv a m i n a  Z aloški cesti, ki se 

bo v rš i la  dne 24. a p r i la  1944.
D opoldne ob 10. u r i  bo p o la g a n je  vencev  

n a  g robove ž r te v  n a  lju b lja n sk e m  pokop*a- 
lišču, po z as to p stv u  s in d ik a ln ih  podružn io  
Z 2PD N J, KO in  KMS. Z b ira lišče  p red  po­
kopališčem .

Popoldne ob 17. u r i  bo veliko  žalno  zbo­
ro v a n je  n a  le tnem  te lovad išču  n a  T ab o ru  
po p ro g ra m u : O tv o ritev , ž a lo s tin k a  »Žrtvam« 
(godba), g ovor tov . Zorge M arce la , te d a n je ­
g a  vodje š tr a jk a , govor tov. D robeža F ra n ­
ca, z a s to p n ik a  KM S, ža lo s tin k a  »Zbujenje 
duhov« (pevski zbori), k ra tk i  govori za ­
s to p n ik o v  o b la s ti, u sta n o v  in  o rg an izac ij.

Po končanem  sp o red u  na T ab o ru  se fo r­
m ira  p o v o rk a  po sledečem  re d u : P ra p o ri, 
nosilc i vencev, g o dba »Sloge«, zas to p n ik i 
ob lasti, u stanov  in  o rg an izac ij, že lezn iča rji, 
godba »Zarja«, o s ta li udeleženci.

P o v o rk a  se pom ika po V rhovčev i u lici 
n a  Je g lič ev o  cesto  in p r i Sv. P e tru  zav ije  
n a  Zaloško cesto. P r i  L eonišču  prevzem  
spom en ika  v v a rs tv o  po zas to p n ik u  MLO, 
pevci zapojo  žalostinko , n a k a r  ig ra jo  godbe 
ža lne  k o račn ice  ves čas m im ohoda cele po­
vorke.

P rih o d  na T abor n a j  bo v sa j */s u re  pred 
p ričetkom . D elavci p rid e jo  v de lovn ih  oble­
kah . že lezn iča rji v un ifo rm i.

Vabim o č lan stv o  s in d ik a ln ih  podružnic 
za p o lnoštev ilno  udeležbo.

K ra jev n i odbor ZŽPDNJ L ju b ljan a .

JA V N I N A TEČA J
Po n aro č ilu  O krožnega LO — odseka za 

In d u s tr ijo  in ru d a rs tv o  v C elju , razp isu jem o  
tem eljem  $ 93 o b rtn eg a  zakona iz le ta  1931 
ja v n i n a te č a j (konkurz) za dovolitve izp raz ­
n jen eg a  d im n ik a rsk e g a  oko liša  v 

R adečah
P ro silc i v lag a jo  p ro šn je  p ri O krajnem  

LO v  T rb o v ljah , če izp o ln ju je jo  sledeče po­
go je:

1. B iti m orajo  d rž a v lja n i F e d e ra tiv n e  
lju d sk e  re p u b lik e  Ju g o s la v ije .

2. Im eti m o ra jo  ak tiv n o  in pasivno  vo- 
liv n o  p rav ico .

3. S trokovno  izobrazbo (m ojs tersk i izp it).
4. Dokaze o zaposlitv i (p rvenstveno  se 

u p o šte v a jo  n a jd a ljše  n ep rek in jen e  zap o s lit­
ve v d im n ik a rsk i s tro k i).

5. K a ra k te r is t ik o  in od p ris to jn eg a  K ra 
jev n eg a  LO u v e rjen o  iz javo  o z a d rž a n ju  za 
časa o kupacije .

P r i  n a te č a ju  oz. p o delitv i d im n ik a rsk ih  
okolišev im ajo  p red n o st vo jn i in v a lid i in 
pom očniki, ki so p r i delu posta li inv a lid i, 
če znaša  n jih  zapo slitev  4/5 časa zaposlitve  
o sta lih  prosilcev . Med in v a lid i im ajo  p red  
nost oni, 51 jih  in v a lid n o st je  večja.

P rošn je  je  vložiti do 6. m aja  1946 pri 
O krajnem  LO — odseku za o b rt in  in d u str ijo  
v T rb o v l ja h .,

KROVNA L EPEN K A
Pozivam o vse In teresen te  ustanovo, po 

troSuikc in trg o  ce, n a j p r i ja v ijo  svoje  po 
treb e  g lede  k rovne lepenke uu.ikusueje Io 
30. a p r i la  t. 1, na naslov: H K M 1’ K O . Beo 
g rad , F ra n c u sk a  9, da jim  iahko zas gura 
mo k o n tin g en te  k rovne lepenke v drug* "• 
a li tre tje m  trom eseč ju  'e g a  leta

K rovna lepenka »e izdelu je  \  štev ilkah : 
80, 120. 150 iu 250, te r  se  p ro d a ja  po odo­
b re n ih  cenah .

POZIV
v lag a te ljem  in  lastn ikom  čekovnih  računov  
p r i P oštn i h ra n iln ic i na  D unaju , B udim pe­

š t i  ln S ofiji.
Za časa  oku p ac ije  so  b ile  po n a lo g u  

oku p ac ijsk ih  o b la s ti p ren ešen e  poštno  n ra - 
n iln e  vloge in  im o v in a  na  čekovn ih  ra č u ­
n ih , in s ic e r: p reb iv a lcev  S loven ije  n a  P o št­
no  h ran iln ic o  n a  D u n aju , a  p reb iv a lcev  
ozem lja, k i je  b ilo  zasedeno od B o lg a rije  
na  Poštno h ra n iln ic o  v S o fiji. P o štn a  h r a ­
n iln ica  F L R J, bo u k re n ila  vse po trebno , d a  
se p ren ese jo  te  te r ja tv e  n aza j v našo  d rž a ­
vo, v  k o lik o r še n iso  b ile  izp lačane .

Zato pozivam o v la g a te lje  h ra n iln ih  k n ji­
žic in la s tn ik e  čekovnih  raču n o v , d a  p r i ja ­
v ijo  P o štn i h ra n iln ic i  a l i  n a jb liž ji  pošti 
svo je  te r ja tv e  p r i  P o štn i h ra n iln ic i  na D u­
n a ju  in  S o fiji, k i so b ile  po n a lo g u  o k u p a­
to r ja  p ren ešen e  n a  im enovane h ra n iln ic e .

O brazec za  p red lo ž itev  p r i ja v e  se dobi 
p r i  P o štn i h ra n iln ic i  v  B eogradu , p r i  n je ­
n ih  p o družn icah , poslo v a ln icah  in  vseh po­
šta h . P r i ja v e  je  tre b a  p red lo ž iti v dveh  
izvodih , in  s ic e r  n a jk a sn e je  do 30. a p r i la  
t . 1„ p r i ja v i  p a  je  tre b a  p r ilo ž iti tu d i oku­
p a to rsk o  h ra n iln o  kn jižico .

P ra v ta k o  pozivam o V6e v la g a te l ja  ki 
so za časa  o kupacije  v la g a li  n a  h ra n iln e  
k n již ice  in , k i so o tv o rili čekovne raču n e  
p r i  P o štn i h ra n iln ic i  n a  D u n a ju , B ud im pe­
š t i  in  S o fiji, n a j  p r i ja v ijo  tu d i te  svo je  
te r ja tv e .

P o štn a  h ra n iln ic a  je  iz d a la  ta  poziv z 
nam enom , d a  zbere  p o d a tk e  o te r ja tv a h  na­
š ih  d rž a v lja n o v  do P o štn e  h ra n iln ic e  n a  
D u n a ju , v  B ud im pešti in  S o fiji in  z a rad i 
n jih o v e g a  p ren o sa  n a  P o štn o  h ra n iln ic o  
F L R J. S tem  p a  P o štn a  h ra n iln ic a  n e  p re ­
vzem a n ik a k ih  obvez do p r i ja v ite l je v , u p ­
n ikov, o m en jen ih  tu j ih  P o štn ih  h ran iln ic .

P o štn a  h ra n iln ic a  F L R J podružn ica  
v  L ju b lja n i.

O BV ESTILO
V eljav n o s t Izp ričeval stro k o v n ih  n a d a ­

lje v a ln ih  šol. G lede p r iz n a n ja  in  v e ljav n o s ti 
izp ričev a l, p r id o b lje n ih  n a  se d an jem  lju b ­
ljan sk e m  ozem lju  v  času  okup ac ije  od 6. 
a p r ila  1941 do 9. m a ja  1945 se dobe p o ja sn i­
la  p r i  p r is to jn ih  šo lsk ih  u p ra v ite ljs tv ih .

ZA ČETEK  T U R IST IČ N E  SEZONE
T u ris tič n i k ro ji  širom  S loven ije  tekm u­

je jo  v  tem , da  bodo n u d ili n ašem u  delov­
nem u l ju d s tv u  že za velikonočne i r  m a jsk e  
p ra z n ik e  m ožnost o d d ih a  in  u ž iv a n ja  k ra so t 
in  b lag o d a ti pom ladanske  n arav e . N aša 
z d ra v ilišč a  R ogaška  S la tin a , D obrna, S la ti­
n a  R adenci in  ča težk e  top lice  bodo otvo- 
r i la  le to šn jo  sezono s  1. m ajem , v e n d a r pa  
m orejo  z d ra v ilišk i o b ra ti  že se d a j s p re je ­
m a ti goste  te r  so h o te li in  re s ta v ra c ije  p r i ­
p ra v lje n e  za  tu r is t ič n i  p rom et. N aše n a j ­
b o lj p r ilju b lje n o  le tov išče  n a  B ledu  se  z 
vso vnem o p r ip ra v l ja  n a  sp re jem  oddiha 
p o treb n ih . T udi n e k a te r i  m a n jš i o b ra ti  d r ­
žav n eg a  g o stin sk eg a  p o d je tja  S loven ije  
»T urist-H otel«  n a  B ledu  so že p r ip ra v lje n i  
za sp re jem  in oskrbo  goetov. I z le tn ik i In tu ­
r is t i ,  ki ra d i rom ajo  občudovat k ra so te  flo­
re  pod Golico, bodo n aš li p r ip ra v lje n  ho­
te l »Belcijan« p r i  Sv. K rižu  n ad  Je se n ic a ­
mi. V si ti  k ra j i  v ab ijo  tu r is te  in  iz le tn ik e  
že se d a j n a  obisk. P a  tu d i d ru g i o b ra ti 
v  a žn e jš ih  tu r is tič n ih  p red e lih  S loven ije  
s i bodo p r izad ev a li, d a  se  v  n a jk ra jše m  ča ­
su  usposobijo  za tu r is t ič n i  p rom et. In fo r ­
m ac ije  d a je jo  naše tu jsk o p ro m etn e  ustanove, 
p oslova ln ice  »Putnika«, u p ra v e  zd rav ilišč , 
drž. g ostin sko  p o d je tje  »T nrist-H otel«  v 
L ju b lja n i in  n jeg o v a  p o d ružn ica  na  B ledu.

Razprave o vojnem dobičku
K om isija  za ugo to v itev  v o jn eg a  dobička

p r i MLO okrožnega m esta  L ju b lja n a , bo 
im ela  v če tr te k  dne 25 arprila 1946 ob 
9. u r i dopoldne v poslop ju  b ivše f in an čn e  
d ire k c ije  na  P o ljan sk i cesti št. 2, p r i t l ič je  
jav n o  razp rav o , n a  k a te r i se  bo ugo tov il 
vo jn i dobiček za sledeča  p o d je tja :

1. A vtou ion taža , d. d. to v a rn a  a v to b u sn ih  
k a ro se r ij  v L ju b lja n i, K am n išk a  ul št. 25, 
p red log  245.565.— din .

2. M a n u fa k tu ra  »M arjana«, d ru žb a  z o. z., 
L ju b lja n a , K o n g resn i t r g  št. 15, p red log  
887.330— din.

3. K a v a rn a  N ebotičn ik , G ajeva štev . 5, 
p red lo g  1,714.633—  din .

4. N a b a v lja ln a  z a d ru g a  uslužbencev Jrž . 
železnic v L ju b ljan i, T y ršev a  cesta , p red log  
672.997— din.

OBJA V A
MLO B režice sporoča, da bo v ponede­

ljek  dne 6. 5. t. 1, ob iča jn i »Florjanov« le tn i 
k ra m a rsk i, ž iv insk i in p raš ič ji se jm . E n ako  
se v rše  tudi p ra š ič ji se jm i vsako soboto 
V v e lja v i so tu d i vs, o s ta li le tn i sejm i-

D n e v n o  v e sti
L ju d sk a  š tu d e n tsk a  m lad in a  teh n ičn e  

fak u lte te . — B liža se 27. a p r il in  p r ip ra v e  
za ra z s ta v e  in  d ek o rac ije  zah tev a jo  vedno 
več dela . N aša dolžnost je, to v a riš i, d a  p ri 
de lu  pom agam o in sodelu jem o, zato  se bo­
mo zb ra li vsi v to rek , 23. a p r ila  ob 8. u r i 
z ju tr a j  na teh n ik i.

Ožje svojce žrtev  pad lih  na Zaloški cesti
24. IV . 1921 vab i K ra je v n i odbor Z2PD N J 
L ju b lja n a , da se ja v ijo  dne 23. a li 24. a p r i­
la  v p isa rn i o d b o ra  — poslop je  u p ra v e  ž-e- 

hod iz P ražak o v e  ulice- — Odbor.W n ic

D ežurno v e te r in a rsk o  službo v nedeljo  
dne 21. a p r i la  1946 vrši v e te r in a r  tov. d r. 
Bohm. — D ežurno v e te r in a rsk o  službo v 
ponedeljek  dne 22. a p r i la  1946 v rš i v e te r in a r  
tov. Kelm  Jo sip . — P riz a d e ti  n a j se za ve­
te r in a rsk o  pomoč ob n ed e ljah  iu p razn ik ih  
o b rača jo  p rv en stv en o  na d ežu rn e  v e te r in a r ­
je  na C en tra ln o  v e te r in a rsk o  bolnico. C esta 
na Loko štev . 4, te lefon  št. 28-88.

GRAFIČNA MLADINA
bo ponovila na velikonočni ponede­
ljek  ob 8. uri zvečer v dvorani D e­
lavske »bornioe svoje glasbeno p r ire ­
ditev »V znam enju violinskega k lju ­
ča«. Po končanem sporedu bo za ples 
igral grafični m ladinski jazz. — Vjud- 
no vabljeni 1

O BV ESTILO
In te n d a n ti , vod je  delav n ic , s tro k o v n i d e ­

lav c i v o ja šk o -p a rtizan sk ih  delav n ic , k i ete 
u s ta n a v lja li , vod ili ali de la li v teh  delav­
n icah  v le tih  1941—1945 n a  D olenjskem , No­
tra n jsk e m , Š ta jerskem , G oren jskem  in  P r i ­
m orskem , spo ro č ite  ta k o j k je , k e d a j (navesti 
točen čas), v rs to  delavnice, š te v ilo  zaposle­
n ih  s tro k o v n ih  delavcev, p ro d u k c ijo  (m e­
sečno in  letno) in  nas lov  ed in ice , k i  j i  je  
d e lav n ica  p r ip a d a la .

In te n d a ti , is to  za In te n d a tu re  in p rov i- 
a n tu re . V si n a  naslov : R azstav n i odbor
voj. p ak t. de lavn ic , L ju b lja n a , G led a lišk a  
n llca  štev . 3. B ivš i n ače ln ik  E K . odd. Gl. 
š ta b a  NOV in  P O J, m a jo r  D ra k s le r  Jo s ip  • 
Polh.

PO ZIV !
K ro js  M a rija , ro j. 16. 8. 1864, m a ti p ad ­

leg a  K ro jsa  A lo jza, ki je  s ta n o v a la  le ta  
1940 v R a z v a n ju  št. 57, o k ra j M aribo r, desni 
baeg, se d a j Slov. B is tric a , n a j ja v i  sv o j 
naslov  m in is trs tv u  za soc ialno  sk rb stv o , 
r e fe ra t  za  in v a lid n in e  v L ju b lja n i za rad i 
dostavo odločbe v rh o v n eg a  in v a lid sk eg a  
sod išča o p r iz n a n ja  invalidn ine- S k licu je  
n a j  se  n a  I I .  š t. 1605/2/46.

V A B ILO  NA NAROCBO
V teh  dneh  je  izšla  p rv a  (dvo jna) š te v il­

k a  m esečn ika  za  lju d sk o  p ro sv e to  »Obzor­
nik«. (P rip o m in jam o , da  je  to r e v ija , k i sm o 
jo  p red  k ra tk im  n ap o v ed a li pod im enom  No­
v i čae). N ovi lis t , ki je  n am en jen  n a jš irš im  
lju d sk im  m nožicam , bo sk u ša l z a je t i  vse k i­
peče za n im a n je  d an ašn jeg a  č lo v ek a  za ko­
pico v sa k o v rs tn ih  v p ra ša n j in  u sm e riti  n je ­
gove težn je  po sam oizobrazb i.

P o slu ž ili se bom o ta k e g a  n a č in a  p isa n ja , 
d a  bo v  ja s n i  in  p re p ro s ti  o b lik i posredo­
valo  b ra lc u  tu d i  tež je  p ro b lem e iz  širo k eg a  
sv e ta  zn an o sti in  u m etn o sti te r  koneo koncev 
zbudilo  tu d i s tv a r ja ln o  odzivnost n ašeg a  
lju d s tv a .

V l is tu  se  bodo v r s t i l i  č la n k i s p o d ro č ja  
d ružb en e , gospodarske , teh n ičn e , po litične , 
n a rav o slo v n e , zgodovinske, zem ljep isne , 
s lovstvene , jez ikovne znan o sti. G ospodarski 
č lan k i bodo p red v sem  ta k i, k i še posebej za­
d ev a jo  obnovo naše  dežele. S e z n a n ja li bom o 
b ra lce  v  besedi in  podobi z u m e tn o stjo : le ­
poslovno, u podab lja jočo , g lasbeno , d ram sk o , 
film sk o  itd . L eposlovne se s ta v k e  in  b o gate  
rep ro d u k c ije  lik o v n ih  u m e tn in  bodo sp rem ­
lja le  n ad ro b n e  raz lag e . D a ustrežem o  r a ­
zu m ljiv i rad o v ed n o sti b ra lc a , kako  n a s ta n e  
u m etn in a , bom o sk u ša li o d s tre t i  p og led  
v  delavn ico  u m e tn ik a  u s tv a r ja lc a . O tem  
bodo sp re g o v o rili tu d i u m e tn ik i sa m i. S to ­
p a li  bom o v š tr ic  z rad io m , film om  in  g le­
d a liščem  te r  s  p r im e ri p o ja sn je v a li n jihovo  
u m etn o st in  a k tu a ln o s t. T ak o  se  bo pove­
zanost s  tem i u sta n o v am i k a z a la  n a  p r i ­
m er v  o b ja v lja n ju  ru sk e g a  te č a ja , k a te ­
re g a  posam ezne lek c ije  bo red n o  o d d a ja la  
n a ša  r a d ijs k a  p o s ta ja , s  č im er se bo sp ričo  
žive besede, kako  p ra v iln o  iz g o v a r ja j in  
n a g la ša j, zn a tn o  pospešilo  in  o la jša lo  uče­
n je  jez ik a . K e r  n am erav am o  o b ja v lja t i  tu ­
d i n av o d ila  k u ltu rn o  p ro sv e tn im  ak tivom , 
bo lis t n ep o g rešljiv o  po m ag al zd ravem u  
ra z ra šč a n ju  izo b ražev a ln eg a  d e la  n a  te re ­
n ih . Z n a sv e ti v  posebni r u b r ik i  se bo oko­
r is t i l  s le h e rn i b ra lec , k i s i  želi š i r i t i  ob­
zo rje  in p o g la b lja ti  znan je . O p o zarja li bo­
mo na  novosti k n již n e g a  t r g a  in  pom ogli 
tak o  vsak o m u r, d a  s p rid o m  seže po  d o b rih  
k n jig a h . V pom enkih  z u red n iš tv o m  bo 
lah k o  n a ro čn ik  navedel sv o je  že lje  g lede 
vseb ine t e r  tak o  s teh n im i p rip o m b am i p r i ­
speval k d v ig a n ju  ra v n i n a še g a  lis ta , obe­
nem  p a  p re jem a l vzpodbudo  in  pouk  za 
las tn o  s lo v stv en o  o b lik o v an je . R ev ijo  bodo 
p o ž iv lja li č lan k i o šah u , te le sn i vzgo ji, r a ­
d iu , z a b av n i k o tiček  itd .

U red n ištv o  z b ira  š iro k  k ro g  sodelavcev , 
k a te r ih  s tro k o v n o  zn an je  in  razu m ev an je  
p o treb  po izobrazb i l ju d s tv a  s t a  porok , d a  
doseže lis t  sv o j nam en.

»Obzornik«, m esečn ik  za  lju d sk o  prosve­
to bo p o tem takem  lju d sk i m esečnik , ogle­
d a lo  nove d ru žb e  in resn ično  n o vega člove­
ka, n jegov  sve tovalec , spodb u jev a lec  in  za­
n e s ljiv  kažipo t.

N aro ča jte  se  n a  naslo v : U p ra v a  lis ta
»OBZORNIK«, L ju b lja n a , F ra n č išk a n sk a  u li­
ca 6-1, ček. ra č u n  10811. te l. štev . 44—28. 
Cena posam ezni š te v ilk i 10 d in , n a ro č n in a  
za letos 80 d in . U red n išk i odbor.

NAŠE K N JIŽ N E  NOVOSTI
Izd a li sm o:
J u š  K ozak: B lodn je. E se ji. 150 s tra n !  n a  

finem  brezlesnem  p a p ir ju . Cena broš. d in 
60.—, vez. d in 80.—.

N aročn ik i iz L ju b ljan o , ki p re je m a jo  
našo  kn jižno  se rijo  PO su b sk r ip c ijsk ih  ce­
nah , n a j  d v ig n e jo  kn jigo  T p ro d a ja ln i 
P re d  ško fijo  5.

Tone S e lišk a r: »Zmagal) bomo«. R epor­
ta ž a  s  pohodov 18. d iv iz ije . Z 10 ce lo s tran ­
skim i ilu s tra c ija m i akad  s l ik a r ja  V ita  
G lobočnika. 85 s t r a n t ,  oena broš. din 35—

M ala p o litičn a  k n již ica  š t  1.
»Ekspoze p o dpredsedn ika  v lade F L R J. 

E d v a rd a  K a rd e lja  na d ru g i skupn i se ji 
Zveznega sv e ta  In S v e ta  narodov 22. m arca  
1946«. 28 s t r a n i  Cena d in  5.—.

B ib lio filsk a  Izd a ja  T o rk a r P irn a to v e g a  
»K urenta«  v 300 n u m e rira n ih  izvodih  s  poo- 
p isi obeh av to r je v  Cena za  v pol p la tn o  
vezano k n jig o  din 250.—.

V kom isijsko  p ro d a jo  sm o prevzeli:
»DACHAU«. A lbum  z 32 izv irn im i r is ­

bam i akad. s l ik a r ja  B ru n a  V avpetiča , k i  J i h  
je  izv ršil v  k o n cen trac ijsk em  taborišču . 
C ena d in 60.—  K n jig o trž e i p re jm e jo  o b i­
č a jn i popust.

N aroča se  p ri S lovenskem  kn jižnem  za­
vodu v L ju b lja n i in n jeg o v ih  podružn icah

LA STN IK O M  P O K V A R JE N IH  
ELEK TR O M O TO RJEV 1 

Z ozirom  n a  d e js tv o , d a  se  n a h a ja  p r i  
p r iv a tn ik ih  večje  š te v ilo  p o k v a r je n ih  e lek ­
tro m o to rjev , k i so p o tre b n i p o p ra v ila , v ab i­
m o tem  potom  vse la s tn ik e  ta k ih  m oto rjev , 
n a j nam  j ih  p r i ja v ijo , k e r  delam o n a  tem , 
d a  o rg an iz iram o  h itro  in  so lidno  poprav ilo .

V p r i ja v i  je  n a v e s ti  sledeče po d a tk e  mo­
to r je v : tipo , o b ra tn o  n ap e to s t, ja k o s t v H P  
ali kW . š te v ilo  o b ra to v  n a  m inu to , a li  je 
m o to r eno- a li t ro fa z n i in  končno a li  je  za 
is to sm ern i a li  izm eničn i tok.

P r i ja v o  je  p o sla ti č im p re j n a  naš naslov : 
» E lek tro tehna« , drž. e lek tro teh n ičn o  p o d je tje , 
L ju b lja n a , T y ršev a  o. lb / I I I .

R A D I O
5(9 m — 243 m — 44 m

D N EV N I SPO R ED  ZA N E D E L JO  21 IV .
8—8.30 J u t r a n j i  k o n ce rt — 8.30—9.30 O rg le  

na  p loščah  — 9.30—10 K o n ce rt K om ornega 
zbora  RL in  V okal, k v in te ta  R L  — 10—10-20 
R eger: V a r ia c ije  n a  M ozartovo tem o — 10.20 
—10.40 Za T itom  — 10.40—11 Pojo  »Škrjanč- 
ki« iz N ovih J a r š ,  k i j ih  vodi tov. R eščiš — 
11—12 P renos p ro m en ad n eg a  k o n ce rta  IV . 
A rm ije  iz T iv o lija  — 12—12.30 O poldanski 
ko n cert n a  p loščah  — 12.30—12.45 N apoved 
časa, ves ti, o b ja v e  in  p reg led  sp o red a  —
12.45—13.30 K o n ce rt zn an ih  in n ezn an ih  moj 
s tro v  — 13.30—13.45 N apoved časa, o b jav e  in  
p reg led  sp o red a  — 13.45—14 M akedonske in 
s rb sk e  n aro d n e  pesm i — 14—14.30 G lazunov 
k v a r te t :  op. 10 v F -d u ru . Iz v a ja jo  č lan i 
T rž. god. k v a r te ta  (Sim eone B ald assare . S a­
m uel H a r ry , L uzzato  S e rg io  in  G ašperin i 
Nereo) — 14.30—14.45 N apoved časa  in  po­
ro č ila  — 14.45—15 P e s te r  g lasben i spo red  — 
15 P o izvedbe — 15—18 S m etan a : P ro d a n a  
nevesta . P renos iz O pere  — 18—19 N aše do­
m ače — 19—19.15 Ž enska  u ra :  N aše žene te k ­
m u je jo  v coni B — 19.15—19.45 R o ssin ijeve  
o u v e r tu re  — 19.35—20 D om ača g lasba . Iz v a ­
ja ta :  A v g u s t S tan k o  — h a rm o n ik a  ln G re ta  
Ju s tin o v a  — c itre  — 20—21 Za v sa k eg a  n e ­
k a j  — p e s te r  k o n certn i spored  — 21—21.15 
N apoved časa , vesti, o b ja v e  in  p reg led  spo ­
re d a  — 21.15—22 K o n cert m odem e sim fo­
n ičn e  g lasb e : S chum an  W illiam : W illiam  
B illin g s — o u v e r tu ra  — P ro k o fiev : K o n cert 
za  k la v ir  in  o rk e s te r  št. 8 v  C -duru  — D e 
F a lla :  L a  V ida b rev e , uvod in  p les — Ro­
b e r t Mo B rid e : M eh ik an sk a  ra p so d ija  — 22— 
23 Z ab av n a  in  p le sn a  g lasb a  n a  ploščah.

D N E V N I SPO R E D  ZA PONED. 22. IV .
8—8.30 P e ste r  ju t r a n j i  sp o red  — 8.30— 

8.45 N apoved časa , ves ti, o b ja v e  in  p reg led  
sp o red a  — 8.45—9.45 G odalni o rk e s tr i  izv a­
ja jo  d e la  v e lik ih  m o jstro v  — 9.45—10 F ra n o  
L isz t: M azeppa, sim f. pesn itev  — 10—10.20 
P a r tiz a n sk a  u r a :  P a r tiz a n o v a  pom lad  — 
10.20—11 P a r tiz a n sk e  pesm i in  pesm i razn ih  
naro d o v  — 11—12.30 Iz  slo v a n sk ih  sim f. del
— 12.30—12.45 N apoved časa , vesti, o b jav e  
in  p reg led  sp o red a  — 12.45—13.15 G rieg : 
S u ita  »Peer G ynth« -  13.15—13.30 P o je  T rio  
iz P re sk e  -  13.30-13.45 O d d aja  za telesno  
vzgojo. M a rja n  L ip a r : R e p o rtaža  gostova­
n ja  lju b lja n sk e  »Svobode« na  Reki — 13.45— 
14 G lazunov: S ten k a  R azin  — 14—14.30 I g r a  
M ali ra d ijsk i  o rk e s te r , vodi R udolf S ta r ič
— 14.30—14.45 N apoved časa in  po ročila  —
14.45—15 S lovenske n aro d n e  pesm i po je  Bo­
žo G rošelj, sp re m lja  A. S tanko  — 15—16 
Poizvedbe, n a to  vesel popoldanski spored  — 
16—18 O ddaja  za naše podeželje: 1 ing. a rh . 
T om ažič F ra n e : V M ošnjah  o b n a v lja jo  ln  
r e g u lira jo  svo jo  vas vaščan i sam i. 2. Mo- 
d es t G olia: V elika  noč v B eli K ra jin i  3. 
G aber: C ešnjav. 4. Te s lik e  vse povedo 5. 
D r. M a rja n  F e r ja n č ič : O p o d k ovstvu  v
eplošnem  — 18—18.30 K o n cert R a d ijsk eg a  
o rk e s tra . Vodi R. S ta r ič  — 18.30-18.50 Od­
d a ja  za m lad ino : Iz  »M ladinske rev ije« , be­
re jo  n je n i sode lavci — 18.50—19 R uske n a ­
rodne pesm i — 19—19.30: L ite ra rn a  u ra :  Iz  
k n jig e  J u š a  K ozaka »Blodnje« — bere S av a  
S ev e rjev a  — 19.30—20 G lasbeni m ozaik — 
20—20.30 M endessohn: K v a r te t  op. «  št. 1 
v D -duru , iz v a ja jo  č lan i T rž . godal, k v a r ­
te ta  — 20.30—21 K la v irsk e  sk ladbe A leksan ­
d ra  S k r ja b in a  — iz v a ja  p ia n is t  L. M. Sketr- 
jan c , r e k to r  G lasbene ak ad em ije  — 21—21.15 
N apoved časa , ves ti, o b ja v e  ln p reg led  
sp o red a  — 21.15—21.45 O orelli: S o n a ta  v
F -d u ru  — B o rg h i: S onata  v A -duru , izva­
ja ta  v io lin is t M iran  V ih e r in p ia n is t Sam o 
H ubad  — 21.45—22 Iz  A rn ičeve  sim f p esn it­
ve  »Gozdovi pojejo« -  22—22.15 Iz  n aš ih  ju ­
t r iš n j ih  časopisov — 22 15—22.30 L ahka ju ­
goslovanska  g lasba  — 22.30—23 F a n tje  na 
vasi pojo  dom ače pesm i.

k o n c e r t i
K oncert A k ad em ije  za g lasbo  v p o časti­

tev p rof. J a n a  S la isa  v sred o  24. a p r i la  v 
f ilh a rm o n ičn i dvoran i im a n as led n ji spo ­
red : L ju b lja n sk i k v a r te t  izv a ja  D vorakov 
k v a r te t  v D-m olu. N ato  ig ra  D erm elj 
B rahm sovo sonarto. S ledi n as to p  B u rg e r ja  s 
Š kerjančevo  B ag a te lo  in C igansk im i m elo­
d ijam i od S a rasa te . G regoro  Izv a ja  sv o ji 
sk la d b i: E le g ija  in  Pl*» O rn ikova F ra n c k a  
bo ig ra la  S m etanovo  Iz  dom ovine, S ta n i­
čeva: U roša K rek a  P re lu d ij in  S onatn i s ta ­
vek te r B ravn ičarjev©  F an taz ijo . K sk lep u  
z a ig ra ta  R upel in P rev o ršek  B achov D vo j­
ni koncert s sp rem ljev an jem  godalnega o r ­
k es tra  pod vodstvom  d r Švare. Godalni o r ­
k ester š te je  26 č lanov , po večini abso lven­
tov prof. S laisa  N a k la v ir ju  sp re m lja jo  
so lis te  p ia n is ti:  D ernovškova, Slvio, Sker- 
jano  in  T rost. V stopnice v k n jig a rn i  Glas 
bene m atice .

D N EV N I SPO RED  ZA TO REK  23. IV .
6.30—7 Vesele in žalostne — 7—7.15 N a­

poved časa, vesti, o b jav e  in  p reg led  spo­
red a  — 7.15—8 N ad a ljev an je  ju t ra n je g a
k o n certa  — 12.30—12.40 D eset m in u t p o je
M ajda Lovšetova — 12.40—12.55 N apoved
časa. vesti, o b jav e  in p reg led  spo reda  — 
12.55—13.15 U m etne in p a r tiz a n sk e  pesm i
p o je  V okalni k v in te t RL — 13.15—13-80 Caj 
ko v sk ij: I ta l ija n s k i  cap ricc io  op. 45 — 13.30 
—13.45 N apoved časa , o b jav e  in p reg led  spo­
red a  — 13.45—14.30 L ahko  g lasb o  Izv a ja  Pe­
trov ičev  k v in te t — 14.30—14.45 N apoved ča­
s a  in  po ro č ila  — 14.45—15 B lechove pesm i 
po je so p ran . N uša K ris tan o v a , p r i k la v ir ju  
X. C vetko -  15 Poizvedbe — 18— 18.80 V oja 
šk a  o d d a ja  — 18.36-18.50 M ladina v šo li: O 
I I .  K onferenci s red n ješo lsk e  m lad ine  S lo­
v en ije  — 18.50—19 Ig ra  ta m b u ra šk i o rk e ­
s te r  — 19—19.15 Poročilo  K om isije  za ugo t 
vo jn ih  zločinov. Bolezni in  u m ira n je  v i ta ­
li ja n sk ih  k o n c e n tra c ijsk ih  tab o rišč ih  — 
19.15—19.30 M. K ozina: E kv in o k o ij — 19.30— 
19.45 Je z ik o v n i pogovori: »O p rid o v n lk ib  in 
še  kaj«. Vodi dr, M irko R upel — 19.45—20 
Iz  S m etanov ih  in  D v o fak o v ih  oper — 20— 
20.40 S im f. konoert R a d ijsk eg a  o rk e s tra , 
d ir .:  U. P rev o ršek  — 20.40—21 K o n cert v io ­
lin is ta  S rečk a  Z a lo k a rja , p r i  k la v ir ju  H. 
H* D om azetovičova — 21—21.15 N apoved ča­
sa , ves ti, 'o b ja v e  in  p reg led  sp o red a  — 21-15 
—21.35 K onoort K o lornoga zbora  RL, d ir-: 
C ir il C vetko  — 21.85—22 D vofak . K oncert za 
čelo, iz v a ja ta  če lis t D an te  B arzan o  in p ia ­
n is t  d r. B runo  D egrassi — 22—22.15 Iz  ju ­
tr iš n jih  časopisov — 22.15—22.45 R eprodu­
c ira n a  g la sb a  — 22.45—23 B ra v n ič a r :  K ra lj 
M atjaž.

Z A SL IŠE V A N JE  LEONA R U PN IK A
P ro g ram sk em u  vodstvu R a d ia  L ju b lja ­

ne je  uspelo  dobiti od n aš ih  o b las ti zvočne 
p osne tke  z a s liša n ja  »generala* Leona R up­
n ika. To z as lišan je  bo R adio L ju b lja n a  
p re d v a ja l na  v alovn ih  do lžinah  43, 46, 243, 
569 ln  586 m v sredo , dne 24. t. m. ob 15,15 

. in  ob 23,15 u r i .

SLOVENSKO NARODNO

G L E D A L I Š Č E
V LJUBLJANI

Dramo
N edelja, 21. ap rila  ob 20. utri: Krleža.*

»V agoniji«. Izven.
P onedeljek , 22. aprila  ob 15. uri: 

Škvarkin: » In je  dete«. Izven. Ob 
20. uri: Simonov: >In tako tudi bo«* 
Izven.

Torek, 23. ap rila  ob 20. u ri: Krleža: 
»V agoniji«. Red B.

O pera
Nedelja, 21. aprila ob 15. ari: B. Sme­

tana: »Prodana nevesta«. Zaklju­
čena predstava za Č etrt Vič. 

Ponedeljek, 22. aprila ob 15. u ri: Mla" 
kar-Lhotka: »Vrag na vasi«. Izven. 
Ob 20. u r i .  Verdi »Traviata«. Go­
stovanje Zlate G jungjenčeve. Iz- 
ven.

Torek, 23. ap rila  ob 20. u ri: J Of­
fenbach: »Hoffmannove pripoved­
ke«. S indikalni abonma. Red SD.

V MARIBORU
N edelja, 21. aprila ob 15. uri: Lin­

h art: »Veseli dan ali Matiček se
ženi«. Znižane cene. Izven. Ob 20. 
uiri: »Prodana nevesta* Gostuje
članica lju b ljan sk e  O pere Vanda 
Z iherlova Znižane cene. Izven. 

Ponedeljek- 22. aprila  ob 10. uri do­
poldne: Šestakov-Sm asek: »Veliko 
potovanje«. M atineja za mladino. 
Globoko znižane cene. Izven. Ob 
15. u ri: C ollalto: »Beneški trojčki«. 
Znižane cene. Izven. Ob 20. u ri: A* 
F oerster: »G orenjski slavček«. Iz­
ven.

Torek, 23. ap rila : Zaprto.

K I N E M A T O G R A F I
S pored i d ržav n ih  k in em ato g rafo v :

BLED : S ov je tsk i Ulm »Kntuzov«, tednik. 
BRASLOVČE: A m eriški film  »Oče la  otro­

ci«, tednik .
C E L JE , DOM: F rancosk i film  »Tem na m la­

dost«, tednik .
C E L JE , M ETROPOL: A m erišk i Ulm »Dekle 

lz  Meksike«, te d n ik  
CRNA: F ran co sk i film  »Rudnik gori«, ted­

nik.
Č R N O M ELJ: F insk i film  »Potepuhov val­

ček«, tedn ik .
DOL. LEN D A V A : S ovje tsk i d okum en tarn i

Ulm »Stalingrad« , tednik .
DRAVOGRAD: Ju g o s lo v an sk i d o kum en tar­

n i film  »K oraki v svobodi«, tedn ik  
G R O SU PL JE : Španski film  »Sevilja«, ted­

nik.
G U STA N J: A nglešk i film  »Signal iz  Alži- 

ra«, tedn ik .
H R A ST N IK : S ov je tsk i Ulm »N apaka ing.

Kočina«, tednik .
IG : S ov je tsk i U lm  »B ran ila  je  domovino«, 

tedn ik .
JE S E N IC E : Češki film  »G abrijela«, tednik. 
K A M N IK : F ran co sk i film  »Študentovsko

mesto«, tedn ik .
K O Č EV JE: S ov je tsk i film  »Igralka«, ted­

nik.
K R A N J: S ov je tsk i film »Mladost Maksim® 

G orkega«, tednik .
KRŠKO : A m erišk i film  »Petrolej«, tednik. 
LAŠKO: A m erišk i film  »Soba 309«, tednik- 
L IT IJ A : S o v je tsk a  d o k u m en ta rn a  film*

»A lbanija« in  »Ural k u je  zmago«. 
LOGATEC: SovjetskJ film  »Številka 217«, 

tedn ik .
L JU B L JA N A , K O D E LJEV O : S o v je tsk i filf* 

»Deklici se  m udi na sestanek« , tednik- 
Ob 14.30, 16.30, 18.30 in 20.30. -  M ATICA: 
A m erišk i b a rv a n i film  »Oarovnik i* 
Oza«, tedn ik . Ob 16.15, 18.15, 20.15. —
SLOGA: S ov je tsk i film  »Deklica iz Le­
n in g rad a« . tedn ik . Ob 16.15, 18-15 ln 20.15- 
UNION: Sovjetsk i film  »Volga-Volga«,
tedn ik . Ob 16.15, 18.15 in 20.15 

M A RIBO R, E SPL A N A D E : S o v je tsk a  film * 
»K oncert n a  fronti«  in »Mladi g lasb en i­
ki«. tedn ik . -  G R A JS K I: A m eriški
film  »Zakaj smo se sreča li« , tednik . 

MENGEŠ: »Sporedi dom ače proizvodnje«,
tedn ik .

NOVO M ESTO: S ov je tsk i film  »Ceveljoi«, 
tednik .

0 R M 0 2 : F rancosk i film  »Človek iz Eden- 
bara« , tednik .

P T U J: Češki film  »Po krivem  obsojena«, 
tednik .

R A D O V LJIC A : S ovje tsk i film  »Suvorov«,
tednik .

R A JH E N B U R G : Španski film  »Španska
kri«, tednik .

ROGAŠKA SL A T IN A : Češki film  »Pomlad 
ljubezni« , tedn ik  

RUSE: A ngleški film  »Osvobojenje A frike«, 
tednik .

SLOV ENSKA B IS T R IC A : S o v je tsk a  doku­
m e n ta rn a  film a  »Dunaj« ln »V Pom era- 
nljl« , tednik .

SLO V EN JG R A D EO : S o v je tsk a  d o k um en tar­
na film a  »T iskar F jodorov« ln »Stali® 
govori«, tednik .

STR A 2ISC E PRI K R A N JU : S ov je tsk i Ul® 
»Cirkus«, tednik .

STU D EN C I PR I M A RIBO RU : A m eriški
film  »Deževje p rih a ja« , tednik .

SV. L EN A R T: F rancosk i f i l m  » M e l o d i j *

krvi«, tednik .
ST JE R N E J : A m eriški film  »Pokažite ji®  

pot«, tedn ik  
ST PA V EL A m eriški film  »Pesem rulad0" 

•ti« , tedn ik  
ŠOŠTAN J: S ov je tsk i film  »Ckalov«, te lo ik  
ŠK O FJA  LOKA: Češki film  »Zakonske la­

ži«. tednik .
T R B O V L JE : S ovje tsk i film  »Fant iz n0’ 

Soga k ra ja« , tednik 
T R E B N JE : Češki film  »Turbina«, tednik- 
TRZIC: S ov je tsk i film  »Peter m K atarina« , 

tednik.
VEVČE: A m eriški film  »Oalaxi zmaguje«* 

tednik.
V R H N IK A : A m eriški film  »M lada leta«,

tednik .
Z A G O R JE: A m eriški film  »Človek *

si­

vem«, tedn ik  »
POTU.lOOl KINO LJU B L JA N SK O  OKROŽ­

J E :  S ov je tska  d o k u m en tarn a  Ulma * u 
naj* In »Pogodba 0 Poljsko«

U lavnt u red n ik  Ivan B ratko LiubUai®- 
Kopitarteva 6 Našlo« u red n ištva . t*Pr® 
in tiskarne »L |u d sk e prav ice« , L ju b lia ita . 
K op itarjev«  6 -  T e le fo n  23-62 2 -- «
23-64. — Številka ček. računa lo.bjv-


